

قرآنی نظام رپوبیت کاپیا مبر

طلوع اسلام

مئی 1964



بیاد اقبالؒ

ادلہ طلوع اسلام بی بی گل برگ لہور

شائع کردہ :

قیمت ایک روپیہ

ماہنامہ طلوع اسلام

لاہور

<p>ٹیلیفون نمبر (۸۰۸۰۰) خط و کتابت کا پتہ ناظم طلوع اسلام ۲۵ راجی گلبرگ لاہور</p>	<p>قیمت فی پرچہ پاک و ہند سے ایک روپیہ</p>	<p>بدلے اشتراک پاک ہند سے سالانہ - دس روپے غیر ماگ سے سالانہ - ایک پونڈ</p>
<p>مئی ۱۹۶۲ء</p>		
<p>نمبر ۵</p>	<p>جلد ۱۱</p>	

فہرست مضامین

- ۱- معائنات - (۲۱- اپریل کی یادیں) - ۲
- ۲- مجلس اقبال - ۱۶
- ۳- باب المراسلات - (۱) غیر مسلموں کے ٹیکس مال کا بدلہ (۲) اخلاقی اور روحانی ترقی
 ۳۵ { (۳) اسلامی قوانین کسب نہیں گئے (۴) تعلق باللہ
 (۵) حقوق اللہ و حقوق العباد (۶) چار سوالات اور ان کا جواب
- ۴- روایات کا مترجم - (قسط دوم) - علامہ السید احمد السیفی (ترجمہ سید نیر شاہ صاحب) - ۳۱
- ۵- طاہر و باب آخر - ۵۸
- ۶- رابطہ باہمی - (۱) اراکین بڑھتا ہوا طلوع اسلام کی خدمت میں (۲) میری مصروفیتیں { مرقم پریذیڈنٹ صاحب - ۶۵
 (۳) ایک تشریحی دستاویز
- ۷- نقد و نظر - المخطبات الاحمدیہ - ۷۳
- ۸- حکمت ولی اللہی - ۷۵
- ۹- بچوں کا سفر - ۷۸

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

۲۱۔ اپریل کی یاد میں

۸۔ اپریل ۱۹۳۳ء کو طلوع اسلام کے دو برجدید کا پہلا شمارہ منظرِ شاعت پر آیا۔ یہ پرچہ بھی تقسیم نہ ہونے پایا تھا کہ حکیم الامت حضرت علامہ اقبالؒ کے ساتھ رحلت نے فلسفہ سلطنت کی بارگاہوں میں بانموم اور عالم اسلام کے طول و عرض میں بالخصوص ماتم کی صفیں بچھا دیں۔ علامہ مرحوم سے طلوع اسلام کا قلب و نگاہ کا کس قدر گہرا رشتہ قائم تھا اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ یہ نام خود حضرت مرحوم و منقور نے تجویز کیا اور ادارہ کی طرف سے پہلی ہی شمارہ میں یہ الفاظ ذیل اس جریدہ کی پیشکش ان کے حضور میں کی گئی۔

ہم کمال عقیدت و نیاز مندی کے ساتھ رسالہ "طلوع اسلام" کو ترجمان حقیقت حکیم الامت حضرت علامہ اقبالؒ مدظلہ العالی کی خدمت میں پیش کرنے کی جرات کرتے ہوئے آرزو رکھتے ہیں کہ جس طرح نئی روشنی کی پیدا کردہ تاریکی میں ان کا جلوہ فسر آفتاب اسلام کے نئے طلوع کا باعث ہوا ہے اسی طرح یہ رسالہ ان کے ہر توفکار سے حقیقی معنوں میں اسمِ بامعنی ثابت ہو۔ "طلوع اسلام" نہایت ادب سے ان کے حضور میں تقاضی ہے کہ

مدار جلوہ درین از دل کہ خرمن حسن
ز خوشہ چینی آئینہ کم نمی گردد

اسی شمارہ میں ادارہ طلوع اسلام کو حضرت علامہ کی یہ تازہ ترین غیر مطبوعہ رباعی شائع کرنے کا بھی شرف حاصل ہوا کہ

تو غنی از ہر دو عالم من فقیر دوز محشر عذر با کے من پذیر
یا اگر بینی حسابم ناگزیر از نگاہ مصطفیٰ پنہاں بگریز

اس پرچہ کے افتتاحیہ میں ادارہ نے علامہ اقبال کی گراں قدر شخصیت کو مبارک فیض کی کرم گستری قرار دیتے ہوئے یہ اعلان کیا کہ

اس پرچہ کی خوش نعتیں ہے کہ پیام اقبال کی نشر و اشاعت اس کا مقصد ہوگا۔ آج ملت اسلامیہ کی زندگی کا اُس پیام کے اندر ہے کہ یہ پیام دراصل قرآن کریم کا پیام ہے۔ حضرت علامہ مدظلہ العالی کی باریک بین اور دور رس نگاہیں حقائق قرآن کو سمجھنے میں جن بلند نیوں تک پہنچ چکی ہیں ان سے کوئی دیدہ و نہاد واقف نہیں۔ ملت اسلامیہ اللہ تعالیٰ کی اس موہبت عظمیٰ پر جس قدر بھی ناز کرے کم ہے۔

یہ منتیں وہ آہنگیں اور آرزوئیں جو طلوع اسلام نے اپنی اشاعت کے سلسلے میں حکیم الامت کی ذات گرامی سے وابستہ کیں لیکن آہ! ط

مادر چہ خیالیم و فلک در چہ خیال

طلوع اسلام کا پہلا شمارہ اس شدت آرزو کو لئے حضرت علامہ کی بارگاہ میں حاضر ہوا۔ یہ پہلا اور آخری شمارہ تھا جس کی نگاہ ثنائت کو اس بارگاہ فلندی میں شرف قبول حاصل ہوا اور پھر ۲۱۔ اپریل کو ہم ہمیشہ کے لئے اس دنا بے راز کی طبعی وفات اور سرپرستی سے محروم ہو گئے۔ یہ حادثہ اس قدر دلہرزہ و جگر سوز تھا کہ طلوع اسلام نے تاملتہ نیم کے عنوان سے جو عظیمہ سائلہ کیا اس میں لکھا۔

اس قیامت فیز حادثہ جانگاہ کی جگر گدازی اس بچے سے پوچھئے جو آنکھ کھولتے ہی نیم ہو جائے۔ ہم کشمکش حیات کی اس بھیانک وادی میں اس بھر دسہ پر گامزن ہوئے تھے کہ اگر ہائے پاؤں میں درہ سی بھی لغزش آئی تو ایک انگلی پڑا کر اٹھانے والا ساتھ تھپے۔ لیکن مشیت کے فیصلے پہلے ہی قدم پر یہ آسرا ہم سے چھین لیا گیا۔ اور ہلکے مسرت کے تھپے خون کے آنسوؤں میں بدل گئے.....

پیام اقبال کی شمع نورانی طلوع اسلام کے لئے خضر راہ ہوگی اور اس کی تابندگی و درخشندگی سے باطل کی ہر تاریکی کو مٹانا اس کا مقصد حیات ہوگا۔ واللہ مستعان۔

(دہلی ۲۱۔ اپریل ۱۹۳۶ء)

اقبال کی طبعی مفارقت کے ساڑھے ۲۶ سال گزر گئے۔ لیکن اس کی بصیرت قرآنی اس طویل اور کٹھن سفر

میں قدم قدم پر ہماری رہنمائی کے لئے نشان منزل کا کام دیتی رہی۔ اس مدت میں بڑے اہم انقلابات برپا ہوئے۔ یہ انقلابات رفتہ رفتہ اس عظیم تحریک کے نشان راہ بنتے گئے جو بالآخر پاکستان کی جداگانہ مملکت کی تشکیل پر منتج ہوئی۔ اور کون نہیں جانتا کہ ہماری آزادی و استقلال کی یہ منزل بھی اسی مردِ قلند کی قرآنی بصیرت کا شاہکار تھی۔ یہ اقبال ہی کے بتایا تھا کہ جمہوریت کا تصور اقبالؒ مغربی تصور اس برصغیر کے مسلمانوں کو ہندو اکثریت کی ابدی غلامی کی نہ پجروں میں جکڑ دے گا اور اس سے ان کی حیات ملی میں وہ حادثہ قیامت رونما ہو گا جس سے بچاؤ کی کوئی صورت ممکن نہیں۔ اسی احساسِ ذہیاں کی پکار تھی جو مسلمانوں کے حق خود ارادیت کے مظاہرین اور جداگانہ مملکت کے قیام کے مطالبہ کی صورت میں دنیا کے سامنے آئی اور یہی نصب العین تھا جو ۱۹۴۷ء میں اقبالؒ نے اپنے خطبہٴ ہدایت میں ملتِ اسلامیہ کی نشاۃ ثانیہ کے لئے تجویز کیا۔ دس سال بعد پوری امت اس نصب العین کو اپنی جدوجہد کا مرکز و محور قرار دے چکی تھی۔ قائد اعظم کی قیادت میں سات سال کی مختصر سی مدت میں اس نے جداگانہ مملکت کے قیام سے دنیا کے نقشوں کو بدل کر رکھ دیا۔ اور تاریخ ایک نیا موڑ مرنے پر مجبور ہو گئی۔

پاکستان کے محسوس و مشہور پیکر میں اقبالؒ کے فکر و بصیرت نے جس مملکت کو جنم دیا وہ محض جزائیاتی حد بندیوں کی آئینہ دار نہیں بلکہ وہ منظر ہے اس انقلاب آفرین تصور حیات (IDEALOGY) کی جسے خدا کا دین و تشکیلِ ملت کے لئے وجہ اشتراک اور اساس قرار دیتا ہے۔ ایک طرف شیخ الہند کا نعرہ تھا کہ قوم و وطن کی بنا پر تشکیل پاتی ہے اور دوسری طرف کروڑوں انسانوں کے قلب و نگاہ میں حکیم الامت علامہ اقبالؒ کی اس نشیدِ قرآنی سے ایک نیا انقلاب ابھر رہا تھا کہ وحدتِ ملت کی بنیاد ایمان ہے۔ اشتراکِ وطن و نسل نہیں۔ اس انقلاب نے صدیوں کے بد نوع انسانی کو ایک بار پھر اس حقیقت سے روشناس کرایا کہ نظریاتی اساس پر کیونکر ایک مملکت وجود پذیر ہوتی ہے۔ صدیوں قبل حضور رسالتؐ کے مقدس ہاتھوں اسلامی مملکت کا وجود عمل میں آیا اور ۱۹۴۷ء میں تاریخ پھر نیا صحنہ اندازِ حیات کی اپنے آپ کو دہرا رہی تھی۔

مملکتِ خدا دادِ پاکستان کا وجود اقبالؒ کی اسی بصیرتِ قرآنی کا مرہونِ منت ہے۔ اس مملکت کے عظمت و جلال کے ہر سانسے ہوئے پھریرے اقبالؒ کی اسی بلند نگہی اور مومنانہ فراست کو خراجِ تمغین پیش کرتے دکھائی دے رہے ہیں۔ اور اس انقلاب آفرین حقیقت کی شہادت ہم پہنچا ہے ہیں کہ دنیا میں ایک ایسی مملکت بھی موجود ہے جو انسانوں کے خود ساختہ قوانین کے بجائے اپنے ہاں دینِ خداوندی کی عطا فرمودہ

مستقل اقدار حیات کو قانون سازی کی اساس قرار دینے کے ایمان دا اعلان کی بنا پر وجود میں آئی ہے۔ یہ سب کچھ اس حکیم انقلاب کے فکر و بصیرت کا جیتا جاگتا شاہکار ہے اور عصر حاضر کی تاریخ میں اپنی مثال آپ۔

اقبال نے بعض اس مملکت کے حصول کی نشان دہی نہیں کی بلکہ تشکیل مملکت کے لئے ان اصول و اقدار کا بھی مسرور

اسلامی مملکت کے واضح نشانات

دیا جو قرن اول میں مملکت دین کی اساس بنے تھے۔ دیکھیے جاوید نامہ میں "مرغ دین" کے عنوان سے وہ اس مملکت کا تصور اور عقد خالی کس عین انداز سے پیش کرتے ہیں جس میں قرآن کا مثالی معاشرہ برگ و بار لاتا ہے۔ فرماتے ہیں۔

ساکناش در سخن شیریں چو نوشش	خوب رو و نرم خود سادہ پوش
فکر شاں بے درد و سوز اکتساب	مازداں کیما کے آفتاب
کس ز دنیا رود در ہم آگاہ نیست	ابن بتاں را در حر مہار راہ نیست
سخت کش و ہتھالی چر آتش روشن است	از نہاب وہ عدایاں امین است
کشت و کاش بے نزاع آجوست	حاصلش بے شرکت غیرے از دست
انداز عالم دلش کرنے قشوں !	لئے کے روزی خورد از کشت و خون
لئے بیازماں ز بیکاراں خورشش	لئے صد اہلے گدایاں در و گوش

کس در نیما سائل و محسوم نیست

عبد و مولا حاکم و محکوم نیست!

پھر وہ حکیم مریخ کی زبانی اس حقیقت کی نقاب کشائی فرماتے ہیں کہ معاشرے کی تمام ناہواریاں اور فساد انگیزیاں اس بنا پر ہیں کہ چند انسان دولت و رزق کے سسر چٹوں پر اپنی اجارہ داری اور ملکیت قائم کر لیتے ہیں جس سے کوروں افراد معاشرہ مزدیامت زندگی سے محروم رہ جاتے ہیں۔ وہ بتاتے ہیں کہ یہاں ہر شے خدا کی ملکیت ہے اور بطور امانت انسانوں کے سپرد کی جاتی ہے۔ چنانچہ ارشاد ہوتا ہے۔

لئے کہ میگونی متاع ما زماست	مردنا داں این ہمہ ملک خداست
ارض حق ما ارض حق دانی بگو	چسیت شریع آیی لا لنفس و
کس امانت را بکار خود نبرد	لئے خوش آن کو ملک حق با حق سپرد
ملک یزداں را بیزداں باز دہ	تا از کار خویش بکشائی مگرہ

ملکیت نہیں
امانت

زیر گردن فقر و مسکینی چراست آگہ از مولا ست می گوئی زماست

معاشی مسئلہ ایک مملکت کے نظام میں اہم ترین حیثیت رکھتا ہے۔ علامہ اقبال کی دور رس نگاہیں دیکھ رہی تھیں کہ مملکت پاکستان کو پوری شدت سے اس مسئلہ کے حل کی ضرورت درپیش ہوگی۔ چنانچہ اس سلسلہ میں انہوں نے ۲۸ جولائی ۱۹۳۶ء کو قادیان مظلم کے نام ایک اہم خط لکھا اور اس مسئلہ پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا۔

یہ ہماری خوش قسمتی ہے کہ اسلامی آئین کے پاس اس مسئلہ کا حل موجود ہے۔ اس آئین کو دورِ حاضر کے تصورات کی روشنی میں مزید نشوونما (DEVELOPMENT) دی جاسکتی ہے۔ اسلامی آئین کے طویل اور گہرے مطالعہ کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اگر اس نظام کو اچھی طرح سمجھ کر نافذ کیا جائے تو اس سے کم از کم ہر فرد کو سامان پرورش (SUBSISTENCE) ضرور مل جاتا ہے۔ (ہندوؤں کے پاس اس مسئلہ کا کوئی حل نہیں) اگر ہندوؤں نے اشتراکی جمہوریت (SOCIAL DEMOCRACY) کو اپنے ہاں قبول کر لیا تو ہندو مت کا خاتمہ ہو جائے گا۔ لیکن اسلام کے لئے اشتراکی جمہوریت کو ایسے مناسب انداز سے قبول کر لینا کہ یہ اس کے اصولوں سے ٹکرائے نہیں، اسلام میں کسی تبدیلی کے مرادف نہیں ہوگا۔ بلکہ اس سے مفہوم یہ ہوگا کہ ہم اسلام کو پھر اس منزہ صورت میں اختیار کر رہے ہیں جیسا وہ شروع میں تھا۔

حضرت علامہ مرحوم کے نزدیک مسلمانوں کی جداگانہ مملکت کے قیام سے مقصود یہ تھا کہ اس خطہ زمین میں مسترآنی اصول و اقدار کی روشنی میں وہ معاشرہ متشکل ہو جس کے نشوونما سے شرف انسانیت کا عکس نقشہ دنیا کے سامنے ابھرا دیکھ کر آجائے اور اس کے برگ و بار یہ ثابت کر دیں کہ نوع انسانی کو اپنی حقیقی ربوبیت کا سامان اگر کہیں سے مل سکتا ہے تو اسی بارگاہ سے۔ مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) کے ایک خط کے جواب میں وہ اس نظام کی عالم آرا اور انسانیت ساز خصوصیات پر روشنی ڈالتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں کہ۔

اگر عالم بشریت کا مقصد اقوام انسانی کا امن، سلامتی اور اس کی موجودہ
اجتماعی ہیئتوں کو بدل کر ایک واحد اجتماعی نظام قرار دیا جائے تو سوائے نظام
اسلام کے اور کوئی اجتماعی نظام ذہن میں نہیں آسکتا۔ کیونکہ جو کچھ قرآن سے
میری سمجھ میں آیا ہے اس کی رو سے اسلام بعض انسان کی اخلاقی اصلاح کا داعی نہیں بلکہ

ارتقاے
شرف انسانیت

عالم بشریت کی اجتماعی زندگی میں ایک تدریجی مگر اساسی انقلاب بھی چاہتا ہے جو اس کے قومی اور نسلی نقطہ نظر کو یکسر بدل کر اس میں خالص انسانی ضمیر کی تخلیق کرے۔ نبوت محمدیہ کی غایت الغایات یہ ہے کہ ہنریت اجتماعیہ انسانیتہ قائم کی جائے جس کی تشکیل اس تقاضا انسانی کے تابع ہو جو نبوت محمدیہ کو بارگاہ الہی سے عطا ہوا تھا۔

ڈاکٹر فلکسن کے نام خط میں وہ اسلامی نظام کی خصوصیات کی مزید وضاحت فرماتے ہیں اور لکھتے ہیں کہ۔ اسلام بلکہ کائنات انسانیہ کا سب سے بڑا دشمن رنگ و نسل کا عقیدہ ہے اور جو لوگ نوع انسانی سے محبت رکھتے ہیں ان کا فرض ہے کہ اہلیں کی اس اختراع کے خلاف علم جہاد طبع کریں۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ قومیت کا عقیدہ جس کی بنیاد نسل یا جزائیاتی حدود ملک پر ہے دنیا سے اسلام میں استیلا کر رہا ہے اور مسلمان عالمگیر اخوت کے نصب العین کو نظر انداز کر کے اس عقیدے کے فریب میں مبتلا ہو رہے ہیں جو قومیت کو ملک و وطن کی حدود میں مقید رکھنے کی تعلیم دیتا ہے۔ اس لئے میں ایک مسلمان اور ہمدرد نوع انسانی کی حیثیت سے انہیں یاد دلانا مناسب سمجھتا ہوں کہ ان کا حقیقی فرض سائے بنی آدم کی نشو و ارتقا ہے۔

آل انڈیا مسلم لیگ کے الہ آباد سیشن (۱۹۷۲ء) میں مسلمانوں کے لئے عبد اگانہ مملکت کی تجویز پیش کرتے ہوئے انہوں نے جو خطبہ صدارت ارشاد فرمایا اس میں اسلام کے پیش کردہ اجتماعی نظام کا امتیازی پہلو منظر عام پر لاتے ہوئے انہوں نے کہا۔

یاد رکھنا چاہیے کہ اسلام کوئی کلمیاتی نظام نہیں بلکہ یہ ایک ریاست ہے جس کا اظہار دوسو سے بھی کہیں پیشتر ایک ایسے وجود میں ہوا جو عقد اجتماعی کا پابند ہو۔ اسلامی ریاست کا انحصار ایک اخلاقی نصب العین پر ہے جس کا یہ عقیدہ ہے کہ انسان شہر و حجر کی طرح کسی خاص زمین سے وابستہ نہیں۔ بلکہ وہ ایک روحانی ہستی ہے جو ایک اجتماعی ترکیب میں حصہ لیتا ہے اور اس کے ایک زندہ جزو کی حیثیت سے چند فرائض اور حقوق کا مالک ہے۔

اور اسلام کے اس اجتماعی نظام کی تمیز حیثیت پر روشنی ڈالتے ہوئے وہ مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) کے نام اپنے مکتوب میں لکھتے ہیں۔

اسلام ہنریت اجتماعیہ انسانیتہ کے اصول کی حیثیت سے کوئی ٹکڑا اپنے اندر نہیں رکھتا۔ اور ہنریت اجتماعیہ انسانیتہ کے کسی اور آئین سے کسی قسم کا موازنہ یا سمجھوتہ کرنے کو تیار نہیں بلکہ

اس امر کا اعلان کرتا ہے کہ ہر دستور جو غیر اسلام ہو، نامعقول و مردود ہے۔

حکیم الامت نے احمدیت اور ختم نبوت سے متعلق چند مرتبہ جو اہل لعل ہندو کو جو تاہم کئی خط لکھا تھا اس میں مسلمانوں کے لئے جداگانہ مملکت کے مطالبہ کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے تحریر فرمایا تھا کہ

میں صرف ہندوستان اور اسلام کی فلاح و بہبود کے خیال سے ایک منظم اسلامی مملکت کے قیام کا مطالبہ کر رہا ہوں۔ اس سے ہندوستان کے اندر تو اذن قوت

منظرہ اسلام
کی خاطر

کی بدولت امن و امان قائم ہو جائے گا۔ اور اسلام کو اس امر کا موقع ملے گا

کہ وہ ان اثرات سے آزاد ہو کر جو عربی شہنشاہیت کی وجہ سے اب تک قائم ہیں اس جہود کو توڑ ڈالے جو اس کی تہذیب و تمدن، شریعت و تعلیمات پر صدیوں سے طاری ہے۔ اس سے نہ صرف ان کے صحیح معانی کی تجدید ہو سکے گی بلکہ وہ زمانہ حال کی روح سے بھی قریب تر ہو جائینگے۔

علامہ مرحوم نے اس حقیقت پر زور دیا کہ اسلام کی روح اجہتاد کو از سر نو زندہ کرنا اس قدر ضروری ہے تاکہ حالات کے بدلے ہوئے تقاضوں کے پیش نظر جو نیابت دین کی از سر نو ترتیب عمل میں لائی جائے۔

چنانچہ ۱۹۲۵ء کو صوفی غلام مصطفیٰ تبسم کے نام اپنے ایک مکتوب میں انہوں نے لکھا تھا کہ

میرا عقیدہ ہے کہ جو شخص اس وقت قرآنی فکر نگاہ سے زمانہ حال کے "یورس پرڈنس" یعنی اصول فقہ پر ایک تنقیدی نگاہ ڈال کر احکام قرآنہ کی ابدیت کو ثابت کر دے گا

اجہتاد

وہی اسلام کا مجدد ہو گا۔ اور بنی نوع انسان کا سب سے بڑا خادم بھی وہی شخص ہو گا۔

قریباً تمام ممالک میں مسلمان اس وقت یا تو اپنی آزادی کے لئے لڑ رہے ہیں یا تو انہیں اسلامیہ پر غور و فکر کر رہے ہیں۔ (سوائے ایران و افغانستان کے)۔ ان ممالک میں بھی

اوردہ فرد ایہ سوال پیدا ہونے والا ہے۔ مگر افسوس کہ زمانہ حال کے اسلامی فقہاء یا تو زمانے کے میلان بلخ سے بالکل بے خبر ہیں یا قدامت پرستی میں مبتلا ہیں۔۔۔ غرضیکہ یہ وقت عملی

کام کا ہے کیونکہ میری ناقص رائے میں اسلام کو یا زمانے کی کمری پر کسا جا رہا ہے۔ اور شاید اسلام کی تاریخ میں ایسا وقت اس سے پہلے کبھی نہیں آیا۔

اسلامی نظام نوع انسانی کو جس مشرف سے لو اذتا ہے اس کی وضاحت علامہ مرحوم نے اپنے اس تاریخی خط میں کی تھی جو قومیت اور وطنیت کے موضوع پر بحث کے دوران انہوں نے مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) کو لکھا تھا۔ اس مکتوب میں انہوں نے فرمایا تھا کہ

انسان کی تاریخ پر نگاہ ڈالو۔ ایک لامتناہی سلسلہ ہے۔ باہمی آدریشوں، خول ریڑیوں اور

خانہ جنگیوں کا۔ کیا ان حالات میں عالم بشری میں ایک ایسی اُمت قائم ہو سکتی ہے جس کی تباہی زندگی امن و سلامتی پر محسوس ہو، قرآن کا جواب ہے کہ ہاں ہو سکتی ہے بشرطیکہ توحید الہی کو انسانی فکر و عمل میں حسب منشا راہی مشہور کرنا انسان کا نصب العین قرار پا جائے۔ ایسے نصب العین کی تلاش اور اس کا قیام سیاسی تدبیر کا کرشمہ نہ سمجھے بلکہ یہ رحمت للعالمین کی ایک نشان ہے کہ اقوام بشری کو ان کے تمام خود ساختہ آغوشوں اور تعیناتوں سے پاک کر کے ایک ایسی اُمت کی تخلیق کی جائے جس کو امة مسلمة لک کہہ سکیں۔ اور اس کے فکر و عمل پر شہد احمد علی الناس کا لہرائی ارشاد صادق آئے۔

یہ ہیں اس شیخ بعیریت قرآنی کی صوفیائیوں کے چند مختصر سے گوشے جو اس حکیم انقلاب نے شہستان ملت میں روشن کی۔ یہ وہ گہرے آبدہاں ہیں جن سے اس کے دامن ملت کو مالا مال کر دیا۔ یہ وہ متنازع فیقہ تھی جو اس کے قافلے میں لٹتی اور اسے سعد نعمتیوں سے ہمکنار کرتی گئی۔ طبع بین نگاہوں نے اسے محض شاعری سمجھا۔ لیکن یہ شاعری نہیں تھی بلکہ خدا کی زندہ جاوید کتاب کی وہ دعوت انقلاب تھی جن کے صدیوں کی غلام اور مذکورہ وقت ملت کو احساس خودی سے حیات کو ذوق و شوق عطا کیا۔ یہ مایوس اور شکست خوردہ قوم اس بانگِ رجیل سے ایک نیا ذوق سفر لے کر اٹھی اور نشاۃ ثانیہ کی اُمنگیں اور عزائم سینے میں لئے آزادی اور استقلال کی حقیقی منزل پر جاوہ پیا ہو گئی۔ اس کی منزل اقوام عالم میں سب سے انوکھی منزل تھی اور اس کا ذوق سفر امتیازی خصوصیت کا حامل۔

مقصود نہیں بلکہ ذریعہ چند سالوں میں یہ کاروانِ شوق اپنی منزل تک پہنچ گیا۔ لیکن یہ منزل آفری منزل نہیں تھی۔ منتقل و مقصود ایک خطہ زمین کا حصول نہیں تھا بلکہ اقبالؒ کے آپے الفاظ میں مقصد یہ تھا کہ وہ

ہیئتِ اجماعیہ النائیہ قائم کی جائے جس کی تشکیل اس نفاذ الہی کے تابع ہو جو نبوتِ محمدیہ کو بارگاہِ الہی سے عطا ہوا تھا۔

”فرد تو عیسٰی کا یہ اتمام“ ابھی باقی ہے اور جب تک یہ ممکن نہ ہو اقبالؒ کی روحِ مطلق اور سرور نہیں ہوگی۔

اس مقام پر اس حقیقت کی وضاحت ضروری ہے کہ اقبالؒ مملکتِ پاکستان کی وسالت سے جس ”فرد تو عیسٰی کا اتمام“ چاہتا تھا۔ اس خطہ پاک میں جس ہیئتِ اجتماعیہ النائیہ کی تشکیل اس کا منشا

منقصد تھی کیا وہ عقائد و نظریات کے اسی مرکب اور رسوم و رواج کے اسی مجموعے کے مراد تھی جسے ہمارا ملاً "اسلام" اور خدا کا دین "کہہ کر اپنے سینے سے لگا لے بیٹھا ہے۔ اور صدیوں سے اس نے اس پر اپنی اجارہ داری قائم کر رکھی ہے؟ کیا اسی دین ملاً کی عملی تشکیل کے لئے اقبال نے برصغیر میں مسلمانوں کے لئے ایک جداگانہ مملکت کی آرزوئیں کی تھیں؟ کیا نئی صورت کا یہی وہ جہالت آمیز مرکب تھا جسے ایک دستور حیات کے طور پر اپنانے کے لئے حصول پاکستان کی عظیم جنگ لڑی گئی تھی؟ کیا یہی وہ صدیوں کا خود ساختہ مذہب ہے جسے قبول نہ کرنے کے جرم میں پہلے ہی دن سے "قائد اعظم" اور ان کے رفقاء کو یہ کہہ کر مطعون کیا جاتا تھا کہ "یہ مغرب پرست" لوگ جو خود اسلام کے باطنی کبھی شرعی نظام کا نفاذ یہاں گوارا نہیں کریں گے؟ یہ اہم سوالات ان جذباتی ہنگامہ آرائیوں سے گہرا تعلق رکھتے ہیں جو ہمارے ہاں کے مذہبی اجارہ داروں نے یہاں شروع سے اسلام، دین، خدا اور رسول کے مقدس نام پر برپا کر رکھی ہیں اور ان کی حقیقت کو علیحدہ البصیرت سمجھنے کے لئے انتہائی سنجیدگی سے غور و فکر کی ضرورت ہے۔

تحریر پاکستان کی لعنت اس سلسلے میں یہ امر واقعہ پیش نظر رکھنا ضروری ہے کہ قیام پاکستان کی مخالفت میں جو گروہ مقدسہ الجیش بن کر پیش پیش رہا وہ خود ہمارے مذہبی پیشواؤں کا یہی گروہ تھا جو آج یہاں اسلام کے نام پر ہنگامہ بپا کر کے نظام مملکت پر تسلط جمانے اور اپنی اجارہ داری قائم کرنے کا مدعی ہے۔ آخر کیوں؟ مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) اسی گروہ کے سرخیل تھے جو تصور پاکستان کے خلاف خم شونک کر میدان میں اتر اٹھا۔ اور اس کے لئے انہوں نے دین خداوندی کی وہ مضحکہ خیز تاویلات پیش کیں کہ علامہ اقبال کو اپنے سائیکہ بیانی میں خون کے آنسو بہاتے ہوئے یہ کہنا پڑا کہ

عصر حاضر کے ہندوستانی علماء کو حالت بے زمانہ نے وہ باتیں کرنے اور دین کی ایسی تاویلیں

کرنے پر مجبور کر دیا ہے جو قرآن یا نبی اُمی کا منشا ہرگز نہ ہو سکتی تھیں۔

اقبال کے پیش کردہ تصور پاکستان کی ان مقدسین کی بارگاہ سے یہ اندھا دھند مخالفت اس عقیدت کا بین ثبوت ہے کہ پاکستان میں جس دین خداوندی کو متشکل کرنا مقصود تھا وہ کم از کم ملاً کا وہ دین نہیں تھا جسے ہمارے ہاں اسلام کے نام پر پیش کیا جاتا ہے اور دن رات منبروں اور محرابوں سے اس کے نعرے بلند ہوتے ہیں۔ اقبال کے نزدیک اگر ملاً اور اس کے خود ساختہ مذہب کی ذرا سی اہمیت بھی ہوتی تو وہ ساری زندگی ملاً اور مذہب ملاً کے خلاف جہاد روانہ رکھتے۔ ان کی تحسیریں

ملا کے خلاف اس قدر عنیض و غضب سے بھر پور نہ ہوتیں۔ اقبال کو ملا کی ذات سے کوئی ذاتی کد نہیں تھی۔ ملا ان کے نزدیک ایک مخصوص ذہنیت کا نام تھا جس نے خدا کے مقدس دین کی عزت و ناموس کو تباہ کیا اور امت کو اس کے عالم گیر اور عالم آرا مقام و منصب سے بے نصیب کر کے رکھ دیا۔ دیکھئے وہ ملا اور دین ملا کے خلاف کس جوش و خروش اور عنیض و غضب سے رزم آرا دکھائی دے رہے ہیں۔ وہ کہتے ہیں۔

بیاتنا کارایی امت بسانیم قمار زندگی مردانہ بازیگم
چنان نالیم اندر مسجد شہر کہ دل در سینہ ملا گنازیم
ملا کی جہالت کا ماتم کرتے ہوئے وہ پکار رہے ہیں کہ
بیاساتی بگرداں ساتگیں ما بیفشاں برو گیتی آستین را
حقیقت را بر بندہ کے فاش کر دے کہ ملا کم مشناسد ریزین را
دین ملا کی فسادگیوں سے خبردار کرتے ہوئے اس نے کہا کہ

دین کا فرقہ و تہ بیسیر جہاد
دین مملاتی سبیل اللفساد
اس نے مکتب ملا کی حقیقت بھی کھول کر رکھ دی اور اس کی تعلیمات کی ہیں، جب اس نے کہا کہ
مکتب ملا اسرار کتاب
کوہ ما در زاو ولود آفتاب

اور یہ بھی کہ

ملا کو ہے جو ہند میں سجدے کی اجازت
ناداں یہ سمجھتا ہے کہ اسلام ہے آزاد
اپنے مخصوص فلسفہ و انداز میں وہ ملاؤں کے سرخیل سے اپنے تقابلی کے سلسلے میں یوں نعرہ بلند کرتا ہے کہ
قلندر جزوہ حرف لالہ کچھ بھی نہیں رکھتا
نقیبہ شہر قاروں ہے لغت ہائے مجازی کا
مذہب ملا کی جمود انگیزیوں پر اس کی گہری طنز کو سامنے لائیے !
یا دمسخت افلاک میں تکبیر مسلسل یا خاک کی آغوش میں تسبیح و مناجات
وہ مذہب مردانہ خود آگاہ و خدا مست یہ مذہب ملا دجادات و نبیانات

اور تو درہ اقبال کو بیٹنگ گوارا نہیں کہ ملا کو جنت سا کوئی گوشہ نصیب ہو کیونکہ اسے خطرہ ہے کہ اس کی فنڈ انگیز نہایت وہاں بھی جہنم کے شعلے برپا کر دیں گے۔ سنئے اس کے اپنے الفاظ میں جب وہ کہتا ہے کہ میں بھی حاضر تھا وہاں ضبط سخن کرنے کا حق سے جب حضرت ملا کو ملا حکم بہشت حرم کی میں نے الہی میری تقصیر معافد خوش نہ آئی گے اسے اورہ شراب لب کشت نہیں فردوس مقام جدل و قتال و اقوال! بحث و تکرار اس اللہ کے بندے کی سرشت وہ ملا کو یوں مخاطب کرتا ہے۔

ترا باختر تو د عمامہ کا دے من از خود یا فتم بلائے نگارے
ہیں یک چوب من سرمایہ من نہ چوب منبر لے چوب دارے
اس نے ملا کے قلب و نگاہ کا تجزیہ کرتے ہوئے بتایا کہ

دل ملا گرفتار غمے نیست نگاہش ہست در چشم نئے نیست
ازاں بگر خیم از مکتب او کہ در رگب حجازش زمزمے نیست
ملا کی خطابت کی زہر چکائیوں پر اسے یوں آلودہ ہونے پڑے کہ

ہر منبر سلا مش نیش دار است کہ آوا صد کتاب اندر کنا است
صفورتو من از مجلس بگفتم ز خود پنہاں دبر ما آشکار است

ملا کے ہاتھوں حرم کے بجائے جس دیر کی تعمیر ہوتی ہے۔ اس سے خبردار کرتے ہوئے اقبال نے کہا کہ
نگہبان حرم ممانہ دیر است یقینش مردہ و چشم پہ غیر است
ندانہ از نگاہ او قتال دید کہ لاف میداز ہمہ اسباب غیر است

مذہب کے اس خود ساختہ اجارہ دار نے جید دستار کی آڑ میں کافر گری کے شعلوں سے دین خداوندی کے لئے جو رسوائیاں پیدا کیں ان پر خون کے گھونٹ پیتے ہوئے اقبال کو کہنا پڑا کہ
دین حق اند کافری رسواتر است زانکہ ملا مو من کافر گراست
کم نگاہ و کور ذوق بہر نہ گرد ملت از قتال دا قوتش فردرد
اسے ملا کی اذان اور صلوات سے بھی مایوسی کے سوا اور کچھ حاصل نہ ہوا اور اسی فرط یاس میں اس نے ملا کو

مخاطب کرتے ہوئے یہ فریاد کی کہ

تری نماز میں باقی جلال ہے نہ جمال

تری اذان میں نہیں ہے مری سحر کا پیام!

الغرض اقبالؒ کے نزدیک ملا نام ہے اس ذہنیت کا جو زندہ قوموں کے لئے مدفن تیار کرتی ہے یعنی وہ
ان کے اندیشہ تباریک میں قوموں کے مزاد
اور پھر کہ گس کی طرح مردہ قوموں کی لاشوں کو فوجپتی چلی جاتی ہے۔ وہ ملا اور مجاہد کے تقابل کے سلسلے
میں بتاتا ہے کہ

الفاظ و معانی میں تفاوت نہیں لیکن ملا کی اذان اور مجاہد کی اذان اور

پہرہ اور ہونٹوں کی اسی ایک فصاحتیں کرگس کا جہاں اور ہے شاہیں کا جہاں اور

یہ ہیں ملا اور اس کے مذہب کے بارے میں اس حکیم الامت کے تاثرات و تصورات جن سے اسلام کو
ایک زندہ اور عالم آراء نظام کی حیثیت سے متشکل کرنے کے لئے ایک جداگانہ مملکت کی آواز بلند کی۔ اور
ملاؤں کے گردہ کے اس کے خلاف منظم شور و شر بپا کیا۔ یہی امر واقعہ لپکار لپکار کر اس حقیقت کی شہادت
دے رہا ہے کہ ایک نظام مملکت کی حیثیت سے اقبالؒ جس اسلام کی نشاۃ
پہلے دینِ ملا

صدیوں سے کردہ دین مسلمانوں کے دل و دماغ پر برقانی بسوں کی طرح مسلط کر رکھی تھی۔ کیونکہ جہاں تک
مذہب ملا کی کارفرمائی کا تعلق ہے اس کے لئے تو الگ خطہ زمین اور جداگانہ مملکت کی ضرورت ہی
نہیں تھی۔ ہمارے امام الہند اور شیخ الہند کی طرف سے اس تصور اور تحریک کی کھلی مخالفت اس
حقیقت کا ناقابل انکار ثبوت ہے۔ وہ یہ چاہتے ہیں تھے کہ مسلمانوں کو اپنی جداگانہ اسلامی
مملکت کے قیام میں کامیابی نصیب ہو۔ حقیقت یہ ہے کہ اقبالؒ ملا کے پیش کردہ مذہب کو
اسلام اور خدا کا وہ دین کہتے ہی نہیں تھے جو اپنی اصلی اور منزه شکل میں حضور نبی اکرمؐ والذین معہہ کے
مقدس ہاتھوں نفاذ پذیر ہوا تھا۔ ان کے نزدیک ملا کا یہ مذہب جو صدیوں سے ہمارے ہاں اسلام
بن کر رائج ہے، عرب ملکیت (خلافت بنی امیہ و عباسیہ) کے دور میں رائج ہوا اور بتدریج اس نئے
حقیقی اسلام کی جگہ لے لی۔

یہی وجہ تھی کہ جب علامہ موصوف نے سن ۱۹۲۳ء کے خطبہ صدارت میں جداگانہ اسلامی مملکت کی
تجزیہ پیش کی تو اس میں بالخصوص یہ ارشاد فرمایا کہ

ہندوستان میں ایک متحدہ اسلامی مملکت کے متعلق میرا یہ مطالبہ ہندوستان اور مسلمانان ہند دونوں کے بہترین مفاد پر مبنی ہے۔ اس سے چونکہ اندرونی طاقتوں میں توازن پیدا ہو جائے گا اس لئے ملک میں امن دامن قائم ہو جائے گا۔ یہ تو ہندوستان کا فائدہ ہو گا اور اسلام کو موقع ملے گا کہ اس پر عربی ملوکیت سے جو غنیمت **دور ملوکیت کا اسلام** اسلامی اثرات غالب آچکے ہیں ان سے منحصراً حاصل کر لے اور اپنے شرعی قوانین اپنی تعلیم، اور اپنے پلچر کی تنظیم کر کے انہیں اپنی اصلی روح اور عصر حاضر کی ضروریات سے قریب تر لاسکے۔

ان الفاظ پر غور کیجئے۔ ایک ایک لفظ بتا رہا ہے کہ علامہ اقبال کے نزدیک اس مملکت کے قیام کا مقصد ہی یہ تھا کہ یہاں اسلام کو عربی ملوکیت کے غیر اسلامی تصورات سے نجات دلا کر اس کی حقیقی روح کو عصر حاضر کی ضروریات کے مطابق نظام مملکت کی صورت میں متشکل کیا جائے۔ یہ اسلام جس کا محافظ تھا چلا آ رہا ہے اور جسے وہ اب پاکستان میں نافذ کرنا چاہتا ہے۔ وہی ہے جو عباسیوں کے دور حکومت میں عجمی اثرات کے ماتحت وضع ہوا۔ یہی وہ اسلام تھا جس سے چھٹکارا حاصل کرنے کے لئے اقبال نے مملکت پاکستان کی تشکیل کی تجویز پیش کی تھی۔

حقیقت یہ ہے کہ ملاً کا پیش کردہ اور مسلمانوں میں مروجہ مذہب یہ صلاحیت ہی نہیں رکھتا کہ ہماری کسی ایک مشکل کا حل بھی پیش کر سکے۔ مثال کے طور پر دیکھئے یہ مذہب سعودی عرب میں شریعت اسلامی کے نام سے نافذ ہے۔ اس کے نتائج کیا ہیں اس کا اندازہ وہاں کے عوام کی حالت سے لگا یا جاسکتا ہے۔

جہاں تک پاکستان کا تعلق ہے اس میں بھی یہی کشمکش جاری ہے۔ یہاں وہ لوگ موجود ہیں جو دل سے چاہتے ہیں کہ یہاں اسلام ایک عملی نظام حیات کی شکل میں نافذ ہو۔ لیکن چونکہ یہ اسلام، ملاً کے تصور کے خلاف ہے اس لئے اس کی طرف سے اس کی اسی طرح دہلک اس سے بھی شدید تر مخالفت ہوتی جتنی مخالفت الحاد اور بے دینی کی ہوتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر آج اقبال اور قائد اعظم بھی زندہ ہوتے تو ملاً ان کے پیش کردہ اسلام کی بھی اسی طرح مخالفت کرتا۔ لہذا یہاں کا اصلی مسئلہ یہ ہے (اور یہ مسئلہ ہمیں کا نہیں۔ سارے عالم اسلام کا ہے) کہ جب تک اس اسلام سے بیچا نہیں چھڑایا جائے گا جسے ملاً کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے نہ ہم صحیح اسلامی زندگی اختیار کر سکیں گے اور نہ ہی ہمارا شمار دنیا کی زندہ قوموں میں ہو سکے گا۔ ہم بہ دلوق کہہ سکتے ہیں کہ ایسا کہنے

میں ہم پاکستان کے بے شمار قلوب کی نرجانی کر رہے ہیں۔ فرق یہ ہے کہ ہم یہ باتیں سرِ محفل کرتے ہیں اور یہ حضرات ہتھوڑ اپنے خیالات کو قلمت تک محدود رکھتے ہیں۔ اب یہاں دوہری صورتیں نظر آتی ہیں۔ اگر ان حضرات نے جرأت سے کام لیا اور اس کا اعلان اور تہیہ کر لیا کہ پاکستان میں اس اسلام کا احیاء ہو گا جو (اقبال کے الفاظ میں) "عربی ملکیت" سے پاک ہو گا تو ہم اقبالؒ کے خوابوں کو ستر مندہ تعبیر کر سکیں گے۔ اگر ایسا نہ ہو تو جو حشر اور ملامت زدہ قوموں کا ہونا ہے، وہی ہمارا ہو گا۔ فطرت کی شمس حقیقتیں، مقدس آرزوؤں سے مٹ تھوڑا جاتی ہیں! اقبالؒ کے اسی لئے تو کہا تھا کہ — خدا کے چہرہ دستاں محنت ہیں فطرت کی تعزیریں!

مفکرِ قرآن کی ساہ سال کی مسلسل کاوشِ فکر و بصیرت کا شاہکار

مفہوم القرآن

قرآنی حقائق کو سمجھنے اور سمجھانے کا یہ دل نشین اور بصیرت افروز سلسلہ پاکستان اور بیرونِ پاکستان کے علمی حلقوں میں برابر مرکزِ توجہ بنا رہا ہے۔ خدا کی آخروی کتاب کے عالم آرا پیغام کو سمجھنے کے لئے اس سے پوری طرح استفادہ کیجئے۔ اسے ایک ایک پارہ کر کے شائع کیا جا رہا ہے اور اب تک ۱۸ پارے شائع ہو چکے ہیں۔ پہلے دس پارے یکجا طور پر جلد سہی ملتے ہیں۔

پہلا پارہ - ۳ روپے — (سستا ایڈیشن - ایک روپیہ)۔

ہر دوسرا پارہ - ۱ روپے فی پارہ — دس پارے جلد - ۲۳ روپے۔

ادارہ طلوع اسلام ۲۵ - بی گلبرگ لاہور سے بھی مل سکتی ہے۔

پٹنسن کی مصنوعات تیار کرنے والوں میں
 * ایک ممتاز اور نمایاں مقام کے حامل *
 * ایک ممتاز اور نمایاں مقام کے حامل *
 * ایک ممتاز اور نمایاں مقام کے حامل *

لطیف باوانی جوٹ ملز لمیٹڈ ڈھاکہ

اس ادارہ کے تیار کردہ تھیلے۔ بوریوں۔ سوتلیاں اور ٹائٹ
 کی دیگر اشیاء و کینواس دنیا کے مختلف گوشوں میں بھیجے
 جاتے ہیں اور دنیا کے ہر حصے میں ویسے ہی مقبول عام ہیں

جیسے اپنے گھر میں۔۔۔
 مینجنگ جینٹلمین

احمد برادرز لمیٹڈ ۳۵-۳۶ جناح ایویو، رونا۔ ڈھاکہ

تارکاپتہ: "باوانی" فون نمبر ۲-۶۷۳۱

کلچر آفسٹ۔ بینک ہاؤس حبیب سکوئر بندر روڈ کراچی

مجلس اقبال

مثنوی۔ پس چہ باید کرد اے اقوام شرق!

باب۔ سیاستِ حاضرہ

سابقہ باب میں حضرت علامہ نے (تقسیم سے قبل) اہل ہند سے بالعموم اور مسلمانوں سے بالخصوص کہا تھا کہ ان کے باہمی تشقت و افتراق نے ان کی غلامی کی زنجیروں کو مضبوط سے مضبوط تر بنا رکھا ہے۔ انہیں چاہیے کہ بیڑوں کی غلامی سے نجات حاصل کر کے صحیح آزادی کی زندگی بسر کریں۔ اور صحیح آزادی ضبطِ تولید کے بغیر ممکن نہیں ہو سکتی۔

زیر نظر باب میں وہ بتاتے ہیں کہ غیر حاضر کی (مغربی) سیاست کیا ہے اور انسانیت کے حق میں اس کے اثرات و نتائج کیا؟ سیاستِ حاضرہ کیا ہے؟ جو کچھ انسان اپنے عہدِ جہالت میں کلمے بدوں کرتا تھا اسے تہذیب و تمدن کے نگاہِ قریب نقاب میں کرنا۔ بالادست انسانوں کا، زیر دستوں کو اپنی محکومی اور غلامی کی زنجیروں میں جکڑنے رکھنا لیکن اس انداز سے کہ وہ "قفص کو آشیاں" سمجھنے لگیں۔ اس سیاست کی کیفیت یہ ہے کہ

ہی گندِ بندِ غلامانِ سخت تر حریت می خواند اور بے ہر

یہ محکوم قوموں کی غلامی کی زنجیروں کو سخت سے سخت تر کرتی رہتی ہے۔ صحیح آزادی کے معیار کے مطابق،

یہ سیاست یکسر اندھی اور بے ہر ہے۔ لیکن قریب وہی میں اسے کمال حاصل ہے چنانچہ

گرمی ہنگامہ جمہور دیدہ پردہ بڑے ملکیت کشید

جب اس نے دیکھا کہ غلام میں سیاسی شعور بیدار ہو رہا ہے تو اس نے ملکیت کے چہرے پر جمہوریت

(DEMOCRACY) کا نقاب اٹھا کر عوام کو خوش کر دیا کہ اب بادشاہوں کے استبداد کا زمانہ ختم ہو گیا۔ اب عوام کی اپنی حکومت کا دور آ گیا ہے۔ حالانکہ۔

بے دہی ساز کہن مغرب کا جمہوری نظام جس کے پردوں میں نہیں بفرادوں کے قیصری ملکیت میں عوام پر ایک فرد حکومت کرتا تھا۔ جمہوریت میں ایک پارٹی حکومت کرتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ سوال حکومت کی شکل (FORM OF GOVERNMENT) کا نہیں۔ سوال انسانوں کا انسانوں پر حکومت کرنے کا ہے۔ اگر ایک انسان یا انسانوں کی جماعت کو حق حاصل ہے کہ وہ دوسرے انسانوں پر حکومت کرے تو حکومت کی شکل کچھ ہی کیوں نہ ہو انسانوں کو حقیقی آزادی حاصل ہو نہیں سکتی۔ یہ اس صورت میں ممکن ہے کہ کسی انسان کو دوسرے انسان پر حکومت کرنے کا حق حاصل نہ ہو۔ حکومت کا کام صرف اس قدر ہے کہ وہ ان مستقل اقدار کو نافذ کرے جنہیں خدا نے انسانوں کی راہ نمائی کے لئے متعین کیا ہے۔ اور یہ صورت صرف اس ہیئت اجتماعی کی رو سے پیدا ہو سکتی ہے جسے قرآن کریم نے تجویز کیا ہے۔ اسی کا نام دین سیاست کا امتزاج ہے۔ اگر یہ امتزاج نہ ہو تو استبداد اپنی جگہ پر قائم رہتا ہے۔ صرف اس کے پیکر بدلتے رہتے ہیں۔

جلال پادشاہی ہو کہ جمہوری تماشما ہو جہاں دین سیاست سے لورہ سبائی ہے چنگیزی

اس کے بعد سیاست حافزہ کی سب سے بڑی لعنت نیشنلزم ہے۔ قرآن کریم نے یہ بتایا تھا کہ انسانوں کی تقسیم آئیڈیا لوجی کی بنیادوں پر ہونی چاہیے۔ یعنی دنیا کے جس قدر انسان ایک نصب العین حیات رکھیں وہ ایک قوم کے فرد ہیں جن کا نصب العین ان سے مختلف ہو وہ دوسری قوم کے افراد۔ لیکن نیشنلزم نے کہا نہیں! یہ تقسیم غلط ہے۔ ایک سلطنت کے اندر ایسے دلتے تمام انسان خواہ وہ فکر و نظر کے اعتبار سے ایک دوسرے سے کتنے ہی مختلف کیوں نہ ہوں سب ایک قوم کے افراد ہوں گے۔ اور اپنی اقوام کے نمائندگان پر مشتمل ایک جمہوریت الاقوام (U.N.O.) ہو گی۔ اس سے اس سیاست کے اپنے پیش نظر مقصد یعنی کمزوروں اور مضعیفوں پر غلبہ و تسلط۔ کو تو حاصل کر لیا لیکن اصول ایسا غلط وضع کیا جس سے انسانیت تباہ ہو گئی۔

در فضائیش بال دیر متواں کشور با کلیدیشش پرچ در تنواں کشور

ایسی سیاست جس کا مصلح نگاہ ہی کمزوروں کا گلا گھونٹنا ہو۔ کیا یہ کسی طرح بھی ممکن ہے کہ اس کی نصف میں کسی کو آزادی کا سانس لینا نصیب ہو سکے۔ یہ ناممکن ہے۔ نہ ہی اس سے انسانی مشکلات کا کوئی حل مل سکتا ہے۔ اس کوئی سے دنیا کا کوئی دانا لاجبی نہیں کھل سکتا۔

گفت با مرغِ قفسِ شائے درد مند
آشیاں درخانہٴ سیاد بند
ہرک سازد آشیاں و دشتِ مرغ
اونہا شد ایمین از شاہین و چرخ

= سیاست ہمیشہ مرغِ قفس کو یہ سبق پڑھاتی رہتی ہے کہ

نئے تیرکماں میں ہے نہ صیا و کیں ہیں گوشے میں قفس کے "تجھے" آدم بہت ہے

وہ غلاموں کے گمان میں یہ افسوس پہنکتی رہتی ہے کہ غلامی کی زندگی آزادی سے ہزار درجہ بہتر ہے۔
تم آزاد ہو جاؤ گے تو اپنی مصیبتوں کا حل خود دریافت کرنا پڑے گا۔ کبھی داخل پریشانیوں اور کبھی خارجی
خطرات۔ یہ وہ دوسروں کیوں لیتے ہو۔ قلائی کی زندگی میں یہ تمام مصیبتیں دوسروں کے سر پر ہوتی ہیں۔
اور محکوم تنہا سیت، اطمینان کی نیند سوتا ہے۔

از خولش مرغِ شیر گمانہ مست
نالہ ہا اندر گلے خود شکست

اس سحرگمانہ تعلیم کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ہزار عقل و خرد کا مالک محکوم قفس کے آب و ہوا پر مطمئن ہو کر بیٹھ جاتا ہے
اور غلامی کے خلاف اس کے احساسات مردہ ہو جاتے ہیں۔ وہ پیر ایک حرفِ شکایت بھی زبان
نک نہیں لاتا۔

حریتِ خواہی بہ پچاپکشنِ بیغت
تشنہٴ میرد برہنم سماکش بیغت

لہذا اگر تم آزادی چاہتے ہو تو اس ابلبیاہ سیاست کے بھندے میں نہ پھنس جانا۔ تم پیلا سے مر جاؤ۔
یہ اس سے بہتر ہے کہ تم اس کے دانہ انگور سے اپنے حلقِ خشک کو تر کرو۔

الغدا زگر می گفتند بار او
الغدا زحررت پہسوداہ او

ان سیاست دانوں کی باتیں بڑی ملیح کار اور پُر فریب ہوتی ہیں۔ ان میں صداقت اور خلوص نام
کو نہیں ہوتا منافقت اور فریب دہی کا نام ان کے ہاں آپو میدنی رکھا جاتا ہے۔

چشم ہا از سرمہ اش بے لورتر
بندہٴ مجبور ازو مجبورتر

اس سیاست کے سرمہ نے دنیا کی آنکھوں کو اندھا کر دیا ہے۔ اس سے محکوم اور کمزور اور زیادہ محکوم اور
کمزور ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ حضرت علامہ نے بال جبریل میں کہا ہے۔

دہ ۶۷ نکو کہ ہے سرمہٴ از رنگ سے روشن
پر کار و سخن ساز ہے نمناک نہیں ہے

یہاں انہوں نے اس آنکھ کو بے لور و بے نور کہا ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ اس سیاست کے چشمے سے دیکھتے
تو کوئی شے اپنی اصلی شکل اور رنگ میں دکھائی ہی نہیں دیتی۔ اس سیاست کے اصول (یابے اصول اپن)
نگاہوں کا زاویہ بدل دیتے ہیں۔

از شراب سائگیش الحذر از قناد پشیش الحذر

اس سے جس قدر روہر باجلے اچھا ہے۔

از خودی غافل نہ گردد مرد عسر حفظ خود کن تب افیونش مخدر

مرد آزاد کو ہمیشہ اپنی ذات کی نگہداشت کرنی چاہیے۔ ابدہ اسی طرح ہو سکتی ہے کہ اس سیاست پر فتن کی افیون سے پرہیز کیا جائے۔

پیش مشرعوناں جو صرف یلم
تا کہ صد ضرب تو دریا را دو نیم!

سیاست حاضرہ انسان کو منافق بنا دیتی اور اسے مدانت پر آمادہ کرتی رہتی ہے۔ لیکن حفظ ذات انسان کے دل میں جرأت اور مردانگی کے جوہر بیدار کر دیتی ہے۔ یہی وہ جوہر ہیں جن کی رو سے ایک مرد سمن فرعون جیسے استبداد اور تہرمانی کے جھمکے کے سامنے بیباک نہ بنے اور اذلیل نہ بنے اور اس جرأت ایمانی کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس کی ضرب سے دریا کا سینہ بھی شق ہو جاتا ہے یعنی اس کے سامنے بڑی سے بڑی مشکل بھی کچھ حقیقت نہیں رکھتی۔

اس کے بعد علامہ مسلمانوں کی حالت کا جائزہ لیتے ہیں اور جیسا کہ ان کا انداز تھا اپنے سینے کے داغوں کو با صد آہ و فغان نیم شبیں نمایاں کرتے ہیں۔ کہتے ہیں۔

داعم از رسوائی این کارداں در امیراد نہ دیدم نور حباں

کارداں ملت کی زبوں حالی اور خواری کو دیکھ کر میرا سینہ داغ داغ ہو جاتا ہے۔ ان کے لیٹس میں مجھے وہ نور دکھائی نہیں دیتا جس سے انسان کی زندگی جگمگا اٹھتی ہے۔

تن پرست و جاہ مست دم بگم اندر دلش بے نقیب از لالہ

یہ ہر وقت اپنے مفاد کی سوچتے ہیں۔ انگریز کے ہاں سے جاہ و منصب حاصل کرنا ان کی زندگی کا منتقلی ہے۔ اس قدر تنگ نظر واقع ہوئے ہیں کہ قوم کے مستقبل کے متعلق کبھی نہیں سوچتے۔ بظاہر یہ قوم کے بڑے غیر خواہ اور بچے مسلمان بنتے ہیں لیکن ان کے دل میں ایمان کی رتی نہیں۔

در حرم زاد و کلہیا رامرید پردہ ناموس مانا بر دید

لہ یہ نئے وہ حالت جن کے پیش نظر علامہ اقبال نے تا سہم عملی جناح کو دعوت دی تھی کہ اگر قوم کی کشتی کو منہا لے اور انہوں نے اقبال کے اہتمام کو چھوڑ کر دیکھا۔

مسلمانوں کے گھر میں پیدا ہونے سے ہیں اور انگریزوں کے گھر میں پیدا ہونے سے چکے ہیں۔ انہوں نے ملت اسلامیہ کی عزت اور آبرو کو خاک میں ملا دیا ہے۔

دامن اور اگر فتن ابھی است سینہ ادا دل روشن رہی است

ایسے لیڈروں کے پیچھے چلنا حماقت ہے۔ ان کے سینے میں دل زندہ موجود ہی نہیں۔

اندریں وہ تکبیر ہر خود کن کہ مرد صید آ ہو با سگ کوسے نکرہ

اندریں حالات کہتے ہیں چاہیے کہ ان لیڈروں پر بھروسہ کرنے کے بجائے اپنے آپ پر بھروسہ کر دو۔ کبھی اندھے کتوں کے ساتھ ہرگز کا شکار بھی ہو سکتا ہے؟ (یہ پنجابی زبان کے ایک محاورہ کا ترجمہ ہے۔)

آہ از قوسے کہ چشم از خویش بست دل بجز اللہ دارہ از خود گسست

کس قدر قابل تاسف ہے حالت اس قوم کی جس نے خود اپنے آپ کو فراموش کر دیا۔ اپنی امیدوں کا دامن غیر اللہ کے ساتھ باندھ لیا۔ اور یوں اپنے آپ کو کھو دیا۔

تا خودی در سینہ ملت بسرد کوہ کا ہی کرد باد اور ابہرہ

جب قوم کے سینے میں خودی کا احساس ختم ہو گیا تو اس کی کیفیت ایک پر سلاہ جیسی ہو گئی ہے جہاں کا ہریز جھونکا جھونکا جا ہے اڑا کے اڑا کے پھرے۔ اس کا اپنا مقام ہی کوئی نہ رہا۔

گرچہ دار دلالہ اندر نہ ہاد از بلطون او مسلمانے نژاد

مسلمان اس کا اعتراف اور اعتراف کرتے ہیں کہ لالہ لالہ اللہ پران کا ایمان ہے۔ یعنی اس حقیقت پر ایمان کہ انسان قوانین خداوندی کے علاوہ کسی اور کی محکومیت اختیار نہیں کر سکتا۔ لیکن افسوس ہے کہ اس قدر بلند نظریہ زندگی رکھنے والی امت کے اندر سے ایک بھی مسلمان ایسا پیدا نہیں ہوا جو اس نظریہ کی صداقت کو عملاً دنیا کے سامنے پیش کرنا۔

آنکہ بخت بد بے یقینیاں را یقین آنکہ لرزد از بچود او زمین

آنکہ زیر تیغ گوید لا الہ الا آنکہ از خوشش برود لا الہ الا

آن سرور آن سوز مشتاقی ماند و در دم صاحب دے باقی نماند

ایسا مسلمان کہ جس کے ایمان کی قوت بے یقینوں کے دلوں میں یقین محکم پیدا کر دیتی۔ جس کے سہمے سے زمین لرزنا شروع ہو۔ جو تلوار کے نیچے سر رکھ کر بھی لا الہ کے۔ جس کے غم سے لا الہ کا پتھر طیب پیدا ہو۔ افسوس کہ امت میں ایسا کوئی مسلمان پیدا نہ ہوا۔ ان میں وہ سرور و سوز جس سے کائنات میں زندگی کی حرارت پیدا ہو جاتی ہے باقی نہ رہا۔ حرم کعبہ میں ایک ہی ایسا مسلمان نہ رہا جو سینے میں

دھڑکنے والوں رکھتا ہو۔

لے مسلاں! اندریں دیر کہن
 مسلاں اور اس کے گلے میں ابلین کا پھندا! بالآخر اس انداز کی زندگی کب تک بسر کر دے گا!!

جہد با توفیق دلالت در طلب کس نیا بے نیاز نیم شب

لیکن اس قسم کی زندگی کے لئے جس میں جہاد مسلسل اور سچی وہیم معمولی حیات ہو جائے اور اس طلب و کاوش میں انتہائی لذت محسوس ہو، اس صورت میں میرا کہتا ہے کہ انسان ناگوں کی تہائیوں میں انتہائی خود دگر سے کام لے۔ اور دل کے پورے گناہ کے ساتھ احکام قرآنی پر عمل کرنے کا تہیہ کرے۔

زیستیں تاکے، پھر اندر چو خوس

سخت شو چوں کہ از ضبط نفس

سند میں ایک تنکے کی طرح زندگی بسر کرنا کہ ہر روز اسے اپنے ساتھ بھاگنے کے لئے تیار رہنا ضروری ہے۔ انسان کو ضبط خویش سے پہاڑ کی طرح محکم ہونا چاہئے کہ بڑے سے بڑا طوفان بھی اسے اس کے مقام سے نہ ہٹا سکے۔

بجو خریدہ د محکم چوں کہ رسلاں زئی مزی چوں خوس کہ ہو اتیز و شطہ بیباک است

اس کے بعد حضرت علامہ اپنے قلب پر سوز کی ایک ایسی کیفیت کو بیان کرتے ہیں۔ جس سے انسان کی روح پر کنگھی طاری ہو جاتی ہے۔ اس کیفیت کو انہوں نے اگرچہ ایسے انداز میں بیان کیا ہے گویا وہ ان کی ذاتی واردات ہے۔ لیکن یہ درحقیقت پوری کی پوری امت کی قلبی کیفیت کی ترجمان ہے۔ کہتے ہیں۔

گرچہ دانا حال دل باکس گفت از تو درد خویش نترانم نہفت

اگرچہ عقلمندی کا تقاضا یہ ہے کہ انسان اپنے دل کا ما جو کسی سے نہ کہے۔ غم دل نگفتہ بہتر ہے کس جگر خارند۔ لیکن میں تم سے اپنے دل کا غم چھپا نہیں سکتا۔

تا غلام در غلامی زادہ ام ز آستان کعبہ دور افتادہ ام

میں انسانوں کا محکوم ہوں۔ غلامی میں پیدا ہوا اور غلامی ہی میں زندگی بسر کر رہا ہوں۔ کعبہ کہ جو ساری دنیا کے لئے آزادی کا مرکز بننے کے لئے تعمیر کیا گیا تھا اس کے مقصود و مطلوب سے میں بہت دور ہٹ چکا ہوں۔ ایک محکوم و غلام کو کعبہ سے کیا نسبت ہے؟

چوں بنام مصطفیٰ خواہم درود از نجات آب می گردد وجود
 عشق من گوید کہائے محکوم عینر سسینہ تو از پتال مانند دیر
 سانداری از محمد رنگ و بو

از درود خود میا لانا م او

میں جب رسول اللہ سے اپنی نسبت جوڑتا ہوں اور حضور پر درود سلام بھیجتا ہوں تو شرم کے مارے
 پانی پانی ہو جاتا ہوں۔ عشق رسول مجھ سے کہتا ہے کہ مارے وہ جو تو غلامی میں زندگی بسر کرتا ہے۔ تیرے
 دل میں ہزاروں بت چھپے ہوئے ہیں۔ تجھے حضور پر درود بھیجتے شرم نہیں آتی؟ جب تو سیرت مصطفوی کا کوئی
 پر تو بے لپٹے اندر نہیں رکھتا تو اس دفعہ سے حضور کے اسم گرامی کو کیوں داغدار کرتا ہے۔ حضور پر درود بھیجنے
 لاحق اسی کو حاصل ہے جس کی سیرت اسوۂ حسنہ نبی اکرم کے رنگ میں رنگی ہوئی ہو۔

از قیام بے حضور من میرس از بھو د بے سرور من میرس

میں خدا کے سامنے ہاتھ باندھے کھڑا ہوتا ہوں اور زبان پر آیات نعت کے الفاظ ہوتے ہیں۔ یعنی
 یہ اعلان کہ میں تیرے سوا کسی اور کی محکومی اختیار نہیں کرتا اور دل کہیں اور ہوتا ہے۔ میرا سر سجدہ میں ہوتا ہے
 لیکن یہ سجدہ محض رسمی ہوتا ہے۔ اس میں وہ کیفیت نہیں ہوتی جو ایک بچے پر مومن کے سجدہ میں ہوتی ہے۔

جاوہ خن گر چہ باشد یک نفس قیمت مردان آزاد است دلس

محکوم کا سجدہ محض ایک رسم کی ادائیگی ہوتی ہے۔ جس سجدہ سے خدا کی صفات انسان کے سامنے بے نقاب
 ہو کر آ جاتی ہیں وہ تو صرف آزاد مردوں کے نصیب میں ہوتا ہے۔

مرھے آزاد سے چو آید در سجود در طوافش گرم رو چرخ کبود

جب کوئی مرد آزاد سجدہ میں جاتا ہے تو آسمان اس مرد مومن کا طواف کرنے لگ جاتا ہے۔

ما غلاماں از جلالش بے خبر از جمال لادنہ الش بے خبر

ہم غلام، نہ جلالِ خداوندی سے آگاہ ہو سکتے ہیں نہ اس کے جمال سے۔

از غلامے لذت ایماں مجر گرچہ باشد حافظ قرآن مجر

غلام کے حصے میں ایمان کی لذت کیسے آسکتی ہے۔ وہ اگر قرآن کا حافظ ہو تو بھی اس کی لذت سے بے
 نصیب رہتا ہے۔

مومن است و پیشہ او آذری است دین و عرفانش سراپا کافر می است

غلام قوم کے افراد مومن کہلاتے ہیں لیکن بت گرمی اور بت فروشی ان کا پیشہ ہوتا ہے۔ ان کی شریعت

اور طریقت دونوں کفر کے مظاہر ہوتے ہیں۔

دانش ہے کہ علامہ اقبالؒ (اور قرآن) کے نزدیک غلام اور آزاد میں یہ فرق نہیں کہ اگر کسی قوم پر کوئی غیر قوم حکومت کرتی ہے تو وہ قوم محکوم ہے اور اگر وہ اپنے ملک پر آپ حکمران ہے تو وہ آزاد ہے قرآن کی رو سے محکوم اور آزاد میں فرق یہ ہے کہ اگر کوئی قوم قوانین خداوندی کے تابع نہ ہو کر کسی سے تو وہ آزاد ہے اور اگر انہوں نے خود ساختہ قوانین کا اتباع کرتی ہے تو محکوم ہے خواہ ان کی حکومت اپنی ہی کیوں نہ ہو۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کے پیش نظر حضرت علامہؒ کہتے ہیں کہ

در بدن داری اگر سوز جیاست ہست سراج سماں در معلولت

اگر دل میں ایمان کی حرارت ہے تو یہ حقیقت سمجھ میں آسکتی ہے کہ صلوات مرد مومن کو اس مقام پر پہنچا سکتی ہے جس تک دوسرے انسانوں کی نگاہ بھی نہیں پہنچ سکتی۔ صلوات ہن نظام کا نام ہے جس میں ہر فرد معاشرہ قوانین خداوندی کے پیچھے پیچھے چلا جاتا ہے۔ اسی اتباع احکام تشریحی سے جماعت مومنین کو وہ سرفرازیں اور سر بلندیاں نصیب ہو سکتی ہیں جو اقوام عالم میں کسی اور کے تصور میں بھی نہیں آسکتیں۔

در نداری خون گرم اندر بدن سجدہ تو نیست جز رسم کہن
اور اگر سینہ حرارت ایمان سے خالی ہے تو پھر تیرا سجدہ ایک رسم کے سوا کچھ نہیں۔

عید آزاداں بشکوہ ملک و دین

عید محکوماں - ہجوم مومنین!

آزاد بندوں کی عید میں ملک اور دین کی شان و شوکت تملکتی نظر آتی ہے اور محکوموں کی عید -
کمزوروں اور ناتواؤں کے ہجوم سے زیادہ کچھ نہیں ہوتی۔

یہ ہے آزادی کا تصور اور اس کی قدر و قیمت علامہ اقبالؒ کے نزدیک۔ جسے تنگ نظر قدامت پرست، ریشلسٹ حضرات، استعماریت انگریز کا ایجنٹ، کہا کرتے تھے۔ انسان ہی جو شہ انتقام میں کس تنگ چہ پنج جاتا ہے۔

سلسلہ پیکیشن

اکثر بڑوں کی طرف سے دریافت کیا گیا ہے کہ آیا یہ سلسلہ پیکیشن مل سکے گا، اطلاع من ہے کہ جس قدر فرمائشیں بزم کے نانید
کی معرفت موصول ہوں گی۔ ان پر ۲۵ فی صد کے حساب سے گنتی دیا جائے گا۔ (ادارہ طلوح اسلام)

بَابُ الْمَرَاثِ

- ۱ — غیر مسلموں کے نیک اعمال کا بدلہ۔
- ۲ — انطی اور روحانی ترقی۔
- ۳ — اسلامی قوانین کب بنیں گے؟
- ۴ — تعلق باللہ۔
- ۵ — حقوق اللہ و حقوق العباد۔
- ۶ — چار سوالات اور ان کا جواب۔

سوال - غیر مسلموں کے نیک اعمال کا بدلہ

کہا جاتا ہے کہ نجات صرف مسلمان کی ہو سکتی ہے۔ کافر کی نہیں ہو سکتی۔ ایک غیر مسلم بڑے نیک کام کرتا ہے۔ وہ جھوٹ نہیں بولتا۔ چوری نہیں کرتا۔ کسی کو سستا تا نہیں۔ خیرات کرتا ہے۔ غریبوں کی مدد کرتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ تو کیا اسے اس کے ان نیک کاموں کا کوئی اجر نہیں ملیگا اور اس کی اس لئے نجات نہیں ہوگی کہ وہ مسلمان نہیں ہوا اور ایک مسلمان محض اس لئے جنت میں چلا جائے گا کہ وہ مسلمان تھا خواہ اس کے اعمال کتنے ہی خراب کیوں نہ ہوں۔ اس سوال نے مجھے ایک مدت سے پریشان کر رکھا ہے اور اس کا تسلی بخش جواب کہیں سے نہیں ملتا۔

جواب

اس سوال نے صرف آپ ہی کو پریشان نہیں کر رکھا۔ بہت سوں کو پریشان کر رکھا ہے اور اس کا تسلی بخش جواب اس لئے نہیں ملتا کہ بنیادی طور پر یہ بات صاف نہیں کی جاتی کہ اسلام کہتے کسے ہیں۔ اور کفر ہوتا کیا ہے۔ یہ بنیادی چیز سمجھ میں آجائے تو اس کا بظاہر پریشان کن سوال کا جواب آسانی سے مل جاتا ہے لہذا پہلے یہ سمجھ لیجئے کہ اسلام کے معنی کیا ہیں؟ یہ ہے کیا؟ کفر اور اسلام میں فرق کیا ہے؟ عام طور پر سمجھا یہ جاتا ہے کہ کفر اور اسلام میں فرق صرف کھانے پینے کی چیزوں میں جائز اور ناجائز کی تمیز یا پرستش کے طور طریقوں میں اختلاف ہے۔ اصل سب مذاہب کی ایک ہی ہے۔ مولا آزاد مرحوم کے الفاظ میں "عالمگیر سچائیاں ہر مذہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں۔ فرق صرف ظاہری اعمال و رسوم میں ہے۔ اور اس فرق کا نجات و سعادت سے کچھ تعلق نہیں۔" یہ ہے اسلام کے منطقی وہ بنیادی غلط فہمی جن کی وجہ سے وہ تمام سوالات سینے میں اُبھرتے ہیں جن کا ذکر اوپر کیا گیا ہے۔ اور جو جذبات و اضطراب بنتے ہیں۔

قرآن کریم چند مستقل اقدار۔ چند غیر متبادل اصول۔ چند ابدی حقائق عطا کرتا ہے جن کی بنیادوں پر انسانی معاشرہ کی تشکیل ہوتی ہے۔ کفر، ان اقدار، اصول اور حقائق سے انکار کا نام ہے۔ دیکھنے کی بات یہ ہے کہ جن باتوں کو عام طور پر "نیک کام" کہا جاتا ہے (اور جن کی مثالیں آپ نے بھی پیش کی ہیں)، اس معاشرہ میں جو خلاف بنیادوں پر استوار ہوتا ہے ان کی حقیقت اور وزن کیا ہوتا ہے؟ یہ بات ایک مثال سے سمجھ میں آسکے گی۔ ہندو نظریہ حیات کی رو سے انسانوں کی تفریق و تقسیم پیدائش کی رو سے ہو جاتی ہے۔ برہمن کے گھر میں پیدا ہونے والا بچہ، محض پیدائش نسبت سے ہر شخص کے نزدیک واجب الاحترام ہوتا ہے اور اسے معاشرہ میں وہ مقام اور حقوق حاصل ہوتے ہیں جن

میں کوئی دوسرا شریک نہیں ہو سکتا۔ اس کے برعکس، خود کے گھر میں پیدا ہونے والا بچہ، تمام عمر دولت اور
پستی کی زندگی بسر کرتا ہے اور کوئی طریق ایسا نہیں جس سے وہ معاشرہ میں عزت اور وقار کا مقام حاصل کر سکے
خواہ اس کے جہز ذاتی کچھ ہی کیوں نہ ہوں۔ براہمن ساری عمر اس نظریہ زندگی کی تعلقین کرتا رہتا ہے اور اسے
خدائی تفریق قرار دیتا ہے جسے دنیا کا کوئی انسان مٹا نہیں سکتا۔ ہندو معاشرہ کی تشکیل اسی نظریہ حیات کے
مطابق ہوتی ہے۔ اب آپ سوچئے کہ اگر یہ براہمن، ساری عمر جو اس معاشرہ کے بندھنوں کو مضبوط سے مضبوط
کرتا رہتا ہے۔ اور اس طرح کروڑوں انسانوں کو دولت و غنای کے جذبہ میں دھکیلتا چلا جاتا ہے۔ اگر یہ کہے کہ
وہ چوری نہیں کرتا۔ جھوٹ نہیں پوٹتا۔ یا وہ پولیشیوں کے پانی پینے کے لئے پیادہ ہوتا ہے۔ کوڑھیوں کی بھولی
میں بیچکے کے ٹکڑے ڈالتا ہے۔ یا اس قسم کے اور ڈان پن "کا کام کرتا ہے تو کیا اس کی یہ انفرادی
"نیکیاں" انسانیت کی میزان میں کچھ بھی وزن رکھیں گی؟ کیا معاشرہ کو غلط بنیادوں پر استوار کرنے کا
وہ جرم عظیم جس کا یہ مرتکب ہوتا ہے، ان "نیکیوں" کے صدقے میں قابل معافی تصور کیا جاسکے گا۔
اگر میزان کے ایک پلڑے میں یہ نیکیاں رکھی جائیں اور دوسرے پلڑے میں اس کا وہ جرم، تو سوچئے کہ
ان میں سے کون سا پلڑا بھاری ہوگا؟ بھاری بھولی یہ ہے کہ ہم اس قسم کی انفرادی نیکیوں کو سب سے بڑے
ثواب کا کام سمجھتے ہیں اور اس حقیقت کو نظر انداز کرتے ہیں کہ وہ اصول و مہیا کی کیا ہیں جن کے مطابق
انسان کی ہیئت، اجتماعت کی تشکیل ہوتی ہے۔ اصل شے، وہ نظام ہے جسے انسان قائم کرتا اور اس
کے اندر زندگی بسر کرتا ہے۔ اگر وہ نظام صحیح ہے تو اس کے اندر اس قسم کی انفرادی نیکیاں سب سے زیادہ
مرتب کرتی ہیں اگر وہ نظام ہی باطل کی تخریبی بنیادوں پر استوار ہے تو اس میں افراد کی اس قسم کی نیکیاں
اس جرم کا کفارہ نہیں ہو سکتیں جو انسانیت کا گلا گھونٹنے کے لئے ردار کھا جا رہا ہے۔

قرآن کریم یہودیوں کے متعلق کہتا ہے کہ انہوں نے نظام زندگی ایسا قائم کر رکھا تھا جس میں خود ان
کے اپنے افراد ایک دوسرے کا گلا کاٹتے تھے اور پالا دست لوگ کمزور اور ناتواانوں کو ان کے گھروں سے
نکل باہر کرتے تھے۔ اس کے بعد جب ان لوگوں کو دوسرے لوگ قید کر لیتے تھے تو یہ فدیہ دے کر انہیں
چھڑاتے تھے اور اسے بڑی بیگنی کا کام تصور کرتے تھے۔ لاکھ و لاکھ تھے، غَلِيٍّ كُمْ اٰخِرًا جَهَنَّمَ۔ خود

سلسلہ اس میں تفریق و تقسیم دولت کی دُور سے ہوتی ہے۔ امیر آدمی کے گھر میں پیدا ہونے والا بچہ، ابتدا ہی سے
جس مقام پر فائز ہوتا ہے، فریب آدمی کا بچہ ساری عمر اس کا تصور نہیں کر سکتا۔ اور وہ ہی ہے صرف بیکروں کی تبدیلی
ہوتی ہے۔ بدل کے جس زمانے میں پھر سے آتے ہیں، اگرچہ پھر سے آدمی جوں ہیں لات و مناسبت

ان لوگوں کو گھروں سے باہر نکال دینا سخت جرم تھا۔ اس جرم کے ارتکاب پر تو ان کے دل میں کوئی غلش پیدا نہیں ہوتی تھی لیکن قیدیوں کو چھڑا کر ثواب حاصل کرنے کے لئے وہ آگے بڑھتے تھے۔ اس کے بعد مستر ان کریم نے ایک عظیم اصول بیان ہے جو اس باب میں بڑی واضح راہ نمائی دیتا ہے۔ وہ ان سے کہتا ہے اَفْتَوْهُ مَبْنُوتًا بَبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكَفَّرُونَ بِبَعْضٍ - کیا تم یہ طرز عمل اختیار کرنا چاہتے ہو کہ مضابطہ خداوندی کے ایک حصہ پر ایمان رکھو اور اس کے دوسرے حصے سے انکار کرو۔ اگر یہی روش جاری رکھنا چاہتے ہو تو سن رکھو کہ فَمَا جَزَاءُ مَن يَفْعَلْ ذَٰلِكَ مِنكُمْ إِلَّا حِزْبًا فِي الْآخِرَةِ الدُّنْيَا - دُورِمْ الْقَبِيضَةَ يُزِدُّ ذُنُوبَ الْمَاسِيئَةِ الْعَذَابُ بِرَبِّهِمْ - اس روش کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہیں ہو گا کہ اس دنیا میں بھی دولت و خوارگی کی زندگی بسر کر دو گے اور قیامت میں سخت ترین عذاب میں مبتلا ہو گے۔ آپ نے غور کیا کہ قرآن کریم نے یہاں کس قدر بلیغ اور بلند اصول بیان کیا ہے ؟ ظاہر ہے کہ قیدیوں کو نسیہ دے کر چھوڑنا بہر حال ایک نیک کام ہے جس کا اجر ملنا چاہیے۔ لیکن قرآن کہتا ہے کہ انسانیت پر ظلم کرنے والے غلط نظام کے اندر اس قسم کی انفرادی نیکیاں موجب ثواب نہیں بن سکتیں۔ اس جرم کا سیلاب اس قسم کی جزئی فرمتوں کو بہا کر لے جاتا ہے۔ اور اس تمام عمل کا نئی نتیجہ تباہی اور بربادی کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔

اس قسم کی غلط ذہنیت قریش مکہ کی تھی جس کی طرف ان کی توجہ مبذول کرانے ہوئے ان سے کہا گیا کہ اجعلتم سبایہ الحاج وجماعة المسجد الحرام کمن آمن بالله والیومہ الاخیر و جاہک فی سبیل اللہ - کیا تم سمجھتے ہو کہ حاجیوں کو پانی پلانے کے لئے سبیلین لگا دینا یا خانہ کعبہ کی تعمیر و تزئین کے کاموں میں حصہ لینا اس شخص کے اعمال کے برابر ہے جو صحیح نظام زندگی کی ادبی حقیقتوں (ایمان باللہ اور ایمان بالآخرت) پر یقین رکھتا ہے اور پھر اس نظام کے قیام اور استقامت کے لئے مسلسل جدوجہد کرتا رہتا ہے ؟ تم اپنے ذہن سے کچھ ہی کیوں نہ فیصلہ کر لو۔ لَا یَسْتَكُونُ عِندَ اللَّهِ مِيزَانُ خُدَاوندی میں ان کا وزن برابر نہیں ہو سکتا۔ غلط نظام قائم کرنے والے اس قسم کے انفرادی نیک کاموں کے باوجود ظالم کے ظالم رہتے ہیں اور خدا کا قانون یہ ہے کہ ظلم کرنے والوں پر عذاب و سعادت کی راہیں کبھی کشادہ نہیں ہوتیں۔ وَاللَّهُ لَا یَهْدِی الْقَوْمَ الظَّالِمِینَ (۹۶)۔

ہمارا خیال ہے کہ ان محتمل فرسی توضیحات سے یہ حقیقت آپ کے سامنے آگئی ہوگی کہ کافر کے نیک اعمال میزان خداوندی میں وزن کیوں نہیں رکھتے ! جو شخص کسی مملکت کے خلاف بغاوت کے لئے

اندھ کھڑا ہو، وہ ذاتی طور پر کتنا ہی اچھا کیوں نہ ہو اس کی یہ انفرادی خوبیاں جرم بغاوت کا کفارہ نہیں بن سکتیں۔ کفر و حقیقت نظام خداوندی کے خلاف بغاوت کا نام ہے۔ خواہ وہ بغاوت عملی ہو یا ذہنی (اعتقادی)۔

باقی رہا یہ کہ مسلمان، بغیر نیک اعمال کے بھی جنت میں چلا جائے گا تو یہ حدیث بہ جلال ہے جس کا حقیقت سے کچھ تعلق نہیں۔ جنت تو نام ہی اعمال کے فطری نتائج کا ہے۔ وَ تِلْكَ الْجَنَّةُ الَّتِي أُدْرِجْتُمْ فِيهَا كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ۔ (پہلے)۔ البتہ اس ضمن میں دو ایک بنیادی باتوں کا سمجھ لینا ضروری ہے۔

(۱) اگر کہیں صحیح قرآنی نظام مانگے۔ یا اس کے قیام کے لئے جدوجہد کی جا رہی ہے تو اس میں اگر کسی سے سہواً اور غلطاً کوئی چھوٹی موٹی لغزش ہو گئی ہے اور وہ اس پر نادم ہو کر آئندہ اس سے محتاط رہتا ہے تو اس کے اعمالِ حسنہ کا پلڑا بھاری رہے گا۔

(۲) اگر مسلمان بھی غیر قرآنی نظام پر رضامند ہو چکا ہے تو اس نظام کے اندر اس کی انفرادی نیکیاں وہ نتائج مرتب نہیں کر سکتیں جن کا نتیجہ جنت کی زندگی ہوتا ہے۔ ہم (مسلمان) صدیوں سے اس غلط ذہنیت کا شکار ہیں جن کا نتیجہ یہ ہے کہ ہمارے ہاں کے نیک لوگوں کی نیکیاں بھی کوئی نیک نتیجہ مرتب نہیں کرتیں۔ یہی وہ غلط ذہنیت ہے جس کی اصلاح کے لئے قرآن کریم نے واضح الفاظ میں کہا تھا کہ

نیکی یہ نہیں کہ تم اپنا منہ مشرق کی طرف کرتے ہو یا مغرب کی طرف۔ نیکی تو اس کی ہے جو (۱) خدا پر۔ آخرت پر۔ ملائکہ پر۔ کتبِ خداوندی پر اور انبیاء پر ایمان رکھتا ہے۔ (یعنی ان اصولوں پر جو نظامِ خداوندی کی بنیاد بنتے ہیں)۔

(۲) مال اور دولت کی محبت کے باوجود، اسے ضرورت مند قریبیوں۔ یتیموں۔ مسکینوں، نادار مسافروں۔ محتاجوں کے لئے دے دیتا ہے۔ نیرد سروں کو غلامی کی زنجیروں سے اتار کر ان کے لئے۔

(۳) جو نظامِ صلوة و زکوٰۃ تمام کرتا ہے۔

(۴) جو اپنے عہد کا پابند ہوتا ہے (اور اس عہد میں بنیادی حیثیت اس عہد کی ہوتی ہے جو اس نے اپنے خدا سے کر رکھا ہوتا ہے۔ اور جس کی رٹ سے اس نے اپنا مال اور جان خدا کے ہاتھوں بیچ دیا ہوتا ہے۔) (۱۹)۔

(۱۷) جوان مصائب و مشکلات میں جو اس ماہ میں اسے درپیش ہوں ثابت قدم رہنا ہے۔
یہ دم لوگ ہیں جو اپنے دعوے ایمان کو پچ کر دکھاتے ہیں۔ اور یہی ہیں جنہیں
مٹتی کہا جاسکتا ہے۔ (ریٹیلے)۔

نیکی ان لوگوں کی ہے نہ کہ ان کی جو غیر خداوندی نظام پر مطمئن ہو کر بیٹھ جاتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ ان
کا نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ اور دیگر انفرادی نیکیاں انہیں جنت کا دارت بنا دیں گی۔
آپ نے خود فرمایا کہ غیر مسلموں کی انفرادی نیکیاں تو ایک طرف، خود ان مسلمانوں کی انفرادی
نیکیاں جو غیر خداوندی نظام پر مطمئن ہوں، میزان خداوندی میں کیا وزن رکھتی ہیں؟ انفرادی نیکیاں
نہایت ہزوری ہیں۔ لیکن یہ نیکیاں صحیح نتائج پیدا ہی اس وقت کرتی ہیں جب یہ صحیح قرآنی نظام
کے اندر سرزد ہوں۔ غلط نظام میں یہ تعمیر انسانیت کے نتائج مرتب ہی نہیں کر سکتیں۔ دریاؤں اور
نریوں کا میٹھا پانی، انسانوں اور حیوانوں کے لئے زندگی بخش اور زمین مردہ کے لئے حیات آور
ہوتا ہے لیکن وہی پانی سمندر کے اندر پہنچ کر، اپنی تمام زندگی بخش صلاحیتیں کھو دیتا ہے۔ وہی کے
برق میں جتنا دودھ جی چاہے ڈالنے جائیے۔ سب وہی بننا جائے گا۔ قرآنی نظام۔ یا اس نظام
کے قیام کے لئے جدوجہد۔ اور اس کے ساتھ اخلاقی نیکیاں۔ یہ ہے وہ پردگرام جسے مسترآن
۱۰ ایمان اور اعمال صالح کی جامع اصطلاح سے تعبیر کرتا ہے اور جس کا لازمی نتیجہ اس دنیا اور اس
کے بعد کی زندگی دونوں میں جنت کی وراثت ہے اور یہ پردگرام قرآن کے علاوہ اور کہیں نہیں مل سکتا۔

۲۔ سوال۔ اخلاقی اور روحانی ترقی

ہم عام طور پر سنتے رہتے ہیں کہ اسلام 'مادی'۔ اخلاقی اور روحانی ترقی کا ضامن ہے۔ "مادی ترقی"
قابل فہم ہے۔ اخلاقی ترقی کی بات بھی سمجھ میں آجاتی ہے۔ لیکن یہ روحانی ترقی کیا ہے اور اسلام
اس کا کس طرح ضامن ہوتا ہے؟

جواب

اس کا جواب تو انہی سے مانگئے جو ان الفاظ کو پیش کرتے ہیں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ اس کا جواب
ان کے پاس بھی کچھ نہیں ہوگا۔ حقیقت یہ ہے کہ ہمارے ان اکثر الفاظ ایسے ہیں جن کی کیفیت اس سے
زیادہ کچھ نہیں کہ اسماء سمیتوھا انتہمد آباء کمہ۔ (چند نام ہیں جنہیں تم نے یا تمہارے آباؤ اجداد
لے رکھے ہیں) ان الفاظ کو ہم صبح شام سنتے اور دہرائے دہتے ہیں اور کہیں نہیں سوچتے کہ ان کا

اس مقام سے اونچا ایک اور مقام بھی ہے جسے روحانی ترقی کہا جاتا ہے۔ یعنی (معاذ اللہ۔ معاذ اللہ) خود بنی اکرم کے مقام (خلق عظیم) سے بھی بلند مقام! پھر سن بیٹھے کہ اللہ تعالیٰ نے بنی اکرم کی اخلاقی بلندی ہی کا ذکر کیا ہے۔ روحانی ترقی کا کہیں ذکر نہیں کیا۔ اس لئے خدا کی اس شہادت کے پیش نظر اسلام میں سیرت کے اعتبار سے اخلاقی بلندیوں سے اونچا کوئی اور مقام نہیں۔ (ثبوت البتہ اور چیز ہے جس کا سلسلہ ختم ہو چکا ہے)۔

۳۔ سوال۔ اسلامی قوانین کب بنائے گئے؟

پاکستان بننے سے پہلے کم از کم اتنی خوشی مزدور تھی کہ ہادی عمر کا پہلا حصہ تو غیر اسلامی قوانین کے تابع گزرا ہے۔ اب بقایا حصہ اسلامی قوانین کے مطابق لبر ہو گا۔ لیکن ایسا نظر آتا ہے کہ مجھ جیسے عمر رسیدہ لوگ شاید یہ حسرتاے کرہی دنیا سے چلے جائیں۔ بہت سے ساتھی اس دوران میں اسی آرزو میں دنیا سے چلے گئے ہیں۔ باقی جو ہیں تیار بیٹھے ہیں۔ کیا آنا دی کے بعد ہمارے اتنی سی حسرت بھی پوری نہیں ہو سکے گی؟

جواب

نظر تو یہی آتا ہے کہ ہم سب اس حسرت کو ساتھ لے کر دنیا سے چلے جائیں گے۔ ہمارے حضرات علمائے کرام جس روش پر چلنے کے لئے معرہ ہیں اس کے پیش نظر پاکستان میں اسلامی قوانین کے مرتب ہو جانے کے کوئی امکانات دکھائی نہیں دیتے۔ ۱۹۶۷ء کے آئین میں مختلف فرقوں کے لئے الگ الگ پرسنل لازماً وجود ختم کر دیا گیا تھا۔ ان حضرات نے اس کے خلاف شور مچا دیا۔ اور آئین میں پھر سے اس شق کو شامل کر دیا کہ پرسنل لازماً ہر فرقے کے الگ الگ ہوں گے۔ اب یہ اپنی اس کامیابی پر بہت خوش اور اس جہاد عظیم پر بڑا فخر کرتے ہیں کہ ہم نے امت میں وحدت نہیں پیدا ہونے دی۔ کتنا بڑا ہے یہ معرکہ جو انہوں نے مانا ہے۔ — حدیثیں رقص کنان لغزہ مستانہ زخند۔

ہر فرقے کے لئے اپنے اپنے پرسنل لازماً کی وجہ (یا ضرورت) یہ بتائی جاتی ہے کہ

(۱) قوانین، کتاب و سنت کے مطابق وضع ہوں گے۔

(۲) اور کتاب و سنت کی تعبیر ہر فرقہ کی الگ الگ ہے۔

سوال یہ ہے کہ جب پرسنل لازماً کے بعد پبلک لازماً مرتب کرنے کی نوبت آئے گی تو کیا یہی صورت وہاں بھی پیدا نہیں ہوگی؟ اس وقت کتاب و سنت کی کون سی تعبیر کے مطابق قوانین مرتب کئے جائیں گے اور کسی ایک فرقہ کی تعبیر کے مطابق وضع کر دہ قانون دوسرے فرقہ والوں کے نزدیک کس طرح اسلامی

رہے۔ لہذا قابل قبول ہو گا۔ اسے ایک مثال سے سمجھئے۔ ظاہر ہے کہ زنا چلک لار کے ماتحت آئے گا۔ اور اس جرم کی سزا مقرر کی جائے گی۔ لیکن زنا کی تعریف (DEFINITION) کے متعلق شیخ اور سنی حضرات میں بنیادی اختلافات ہیں۔ شیعوں کے نزدیک جلی اختلاط کی جس شکل کو متعہ (اور بالکل جائز) قرار دیا جاتا ہے۔ سنی حضرات اسے زنا کہتے ہیں۔ جب شیخ اور سنی حضرات زنا کی تعریف پر ہی متفق نہیں ہوئے تو ان دونوں کے لئے متفق علیہ قانون کیسے بن جائے گا اور اگر متعہ کو پسنل لار کی شق میں داخل کر دیا گیا تو سنی حضرات کے تصور کے مطابق زنا کا ہر ملزم اپنے آپ کو مستبعد کہہ کر جرم کی سزا سے بچ جائے گا۔ آپ نے غور فرمایا کہ ہمارے حضرات علماء کرام خیر سے کر کیا ہے؟ کیا ان کے پیش کردہ تصور کے مطابق یہاں اسلامی قوانین کے مروج ہو جانے کا کوئی امکان ہو سکتا ہے؟ آپ دیکھ لیجئے کہ یہاں آخلاق اور جوگا دہی سے طلوع اسلام پہلے دن سے کہنا چاہتا ہے۔ یعنی یا تو اس صحت کو اختیار کرنا ہو گا کہ اسلامی قوانین کی اصل و بنیاد قرآن کریم سے اور اگر ایسا نہیں کیا جائے گا تو لوگ تنگ آکر یہاں سیکولر نظام قائم کریں گے۔ مملکت لاقانونیت کے گرداب یا پین پین کے برزخی اضطراب میں کب تک رہ سکتی ہے؟

۴۔ سوال۔ تعلق باللہ

میں آپ کے درس میں اکثر شریک ہوتا ہوں۔ آپ اس میں قرآن شریف کے حقائق کو خوب بیان کرتے ہیں۔ اس کے احکام کی حکمت وغیرہ کی بھی خوب وضاحت کرتے ہیں۔ لیکن میں محسوس کرتا ہوں کہ اس میں تعلق باللہ کی بات کوئی نہیں ہوتی۔ کیا آپ کے نزدیک اس کی کوئی اہمیت نہیں؟

جواب

میں سمجھ نہیں سکا کہ تعلق باللہ سے آپ کا مطلب کیا ہے؟ میں اپنی بصیرت کے مطابق جو کچھ سمجھ سکا ہوں وہ یہ ہے کہ جانا اور خدا کا تعلق اس کتاب کے ذریعہ سے ہے۔ جو اس نے ہماری راہ نمائی کے لئے نازل کی ہے۔ اس کے علاوہ خدا اور بندے کا تعلق میری سمجھ میں نہیں آتا۔ حضرات انبیاء کے کلام کا خدا سے تعلق دہی پالے کا تھا وہ سلسلہ ختم ہو گیا۔ اب ہم میں اور خدا میں واسطہ اس کی کتاب عظیم ہی ہے۔ جب ہم اس کی کتاب پڑھتے ہیں تو خدا ہم سے ہمکلام ہوتا ہے۔ کیونکہ اس نے وہ باتیں ہم ہی کو مخاطب کی ہیں۔ خدا کی اس ہکلامی میں کسی کی تھمیں نہیں۔ اس نے اس میں انسان (تمام انسانوں) کو مخاطب کیا ہے۔ لہذا جب ہم قرآن کریم کو پڑھتے پڑھتے اور سمجھتے سمجھتے ہیں اور اس پر عمل کرتے ہیں تو

خدا سے ہمارا تعلق قائم ہو جاتا ہے۔ جب ہم اسے چھوڑتے ہیں تو خدا سے تعلق منقطع ہو جاتا ہے۔ خدا کے ساتھ اس تعلق میں کوئی راز نہیں۔ کوئی سبب و سبب نہیں۔ کوئی باطنیت نہیں۔ یہ تعلق کلمے بندوں قائم ہوتا ہے۔ ڈنگ کی چوٹ قائم ہوتا ہے۔ ہر ایک اس تعلق کو دیکھ سکتا ہے۔ پر کھ سکتا ہے۔ خود قائم کر سکتا ہے۔ قائم کر سکتا ہے۔ یعنی خود علم و بصیرت کی رو سے قرآن کو سمجھ سکتا ہے۔ دوسرے کو دلیل و برہان کی رو سے سمجھا سکتا ہے۔ خود اس پر عمل کر سکتا ہے۔ دوسرے سے عمل کرا سکتا ہے اور اس عمل بالحقان کے ذمہ و محسوس نتائج دنیا کے سامنے آسکتے ہیں۔ یہ سب قرآن کریم کی رو سے تعلق باللہ کی شکل۔ اس کے علاوہ کسی اور تعلق باللہ کا پتہ نشان قرآن سے نہیں ملتا۔ (پرویز)

۵۔ سوال - حقوق اللہ و حقوق العباد

ہم بچپن سے حقوق اللہ اور حقوق العباد کی اصطلاحات سنتے چلے آ رہے ہیں۔ حقوق العباد کی بات تو کبھی میں آتی ہے۔ لیکن یہ "حقوق اللہ" کیا ہیں، اس کی بابت وضاحت کر دیجئے۔

جواب

قرآن کریم میں حقوق العباد کا تو ذکر آیا ہے لیکن حقوق اللہ کا کہیں ذکر نہیں آیا۔ مثلاً فِيْ اَمْوَالِهِمْ حَقٌّ مَّا مَلَكَتْ اَيْمَانُهُمْ مِنَ الْمَالِ (پہ)۔ ان کے مال میں سائل و معسوم کا ایسا حق ہے جو معلوم ہے "یا قَاتِلِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ وَالْمِسْكِيْنَ وَابْنَ السَّبِيْلِ... (پہ)۔ قریبی اور مسکین اور مسافر کو اس کا حق ہے وہ۔ اس قسم کی قرآن کریم میں اور آیات بھی ہیں۔ ایک جگہ خدا کے حق کا بھی ذکر ہے لیکن وہ حق بھی دراصل بندوں ہی کا حق ہے۔ سورۃ انفصاح میں سب سے کہ اللہ وہ ہے جس نے باغات اور کھیتوں میں پھل اور فصلیں پیدا کی ہیں۔ تم اس پیداوار کو اپنے کام میں لاؤ اور اَوْحَقُّهُ يَوْمَ حَصَادِهِ... (پہ)۔ اور فضل کاٹنے کے دن اس کا حق ادا کر دو؛ ظاہر ہے کہ یہاں جس چیز کو "اس کا خدا کا حق" کہا گیا ہے، یہ وہی ہے جسے دوسرے مقامات میں محتاجوں اور ضرورت مندوں کا حق قرار دیا گیا ہے۔ جس طرح "خدا کو قرضہ دینے" سے مراد سب انسانیت کی فلاح و بہبود کے کاموں کے لئے نظام خداوندی کو اپنا مال لے دینا۔ یا جہاں کہا گیا ہے کہ خدا نے مومنین کا مال اور جائیں خرید لی ہیں "تو اس سے بھی معقول دیکھیں کہ جماعت مومنین اپنے مال اور اپنی جائیں اور جذبات کو تو انہیں خداوندی کے مطابق صرف کرنے کے لئے وقف کر دیتی ہے۔ ان

مقامات سے ظاہر ہے کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد ایک ہی بات ہے۔ حقوق اللہ حقوق العباد سے الگ کچھ اور نہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ عیسائیت میں جو ثنویت تھی کہ — خدا کا حصہ خدا کو دواہ قیصر کا قیصر کو۔۔۔ تو اس تصور کو ہائے ہاں حقوق اللہ اور حقوق العباد کی تفریق کی شکل میں پیش کر دیا گیا۔ لیکن اسلام میں اس تفریق کی کوئی گنجائش نہیں۔ دین نام ہے انسان کے باہمی تعلقات یا معاملات کو تو ایسا خداوندی کے مطابق استنوار یا طے کرنے کا۔ جس چیز کو فرد کی اصلاح (یا انسانی ذات کی نشوونما) کہا جاتا ہے۔ اس کا عملی مظاہرہ بھی انسان کے باہمی تعلقات اور معاملات کے صحیح خط و طریقہ پر مشتمل ہونے کی صورت میں ہوتا ہے۔ اگر کوئی شخص پہاڑ کے کسی غار یا جنگل میں ایسی جگہ رہتا ہے جہاں کوئی دوسرا انسان نہیں رہتا۔ اور اس طرح اس کا معاملہ کسی دوسرے انسان سے نہیں پڑتا۔ تو اس کے لئے دین کی ضرورت کا سوال پیدا ہوتا ہے نہ وحی کی راہ معانی کا۔ نہ اس کے لئے حقوق العباد ہوتے ہیں نہ حقوق اللہ۔ اس کی یہ زندگی انسانی سطح کی زندگی ہوتی ہی نہیں۔ حیوانی سطح کی ہوتی ہے۔

عالم نثر عبادات "حقوق اللہ سے تعبیر کیا جاتا ہے لیکن قرآنی تصور حیات کی رو سے عبادات بھی مقصود بالذات نہیں۔ ان سے مقصد انسان کی ایسی اصلاح ہوتی ہے جس سے انسان کے باہمی تعلقات میں توش اسلوبی پیدا ہو۔ اور ان کے معاملات عدل اور احسان کی مستقل اقداس کے مطابق طے پائیں۔ اس لئے عبادات "بھی درحقیقت حقوق العباد کی حسن کا دائرہ انداز سے ادائیگی کا ذریعہ ہیں۔

۶۔ قرآن کریم اور عقل انسانی

لاہور سے ایک صاحب نے ذیل کے چار سوالات بھیجے ہیں۔
 ۱، قرآن مجید ایک الہامی کتاب ہے۔ آپ کے نزدیک اس کے حق میں عقلی و نقلی داخلی اور خارجی شہادتیں کیسا ہیں؟

۲، اگر یہ کہا جائے کہ قرآن مجید ایک وجدانی تخلیق ہے تو اس کی تردید میں آپ کا کیا جواب ہوگا؟
 ۳، کیا عقل اس وحی ربانی یعنی قرآن کی ترجمانی تفسیر اور تشریح کرنے کی اہل ہے؟ اگر یہ کہا جائے کہ عقل انسانی کی رسائی وہاں تک پہنچ چکی ہے کہ اس میں تفسیر اور تشریح کی صلاحیت آگئی ہے تو پھر یہ ماننا پڑے گا کہ اب شاعر اور مفسر حقیقی کی ضرورت باقی نہیں؟ اندریں صورت ہم یہ ماننے پر مجبور ہوں گے کہ عقل اس حد تک پختہ ہوگئی ہے کہ وہ وحی کا احاطہ کرنے کے قابل ہے تو پھر وحی کی ضرورت

جو تکمیل عقل انسانی کے لئے لازمی تھی غیر ضروری ہو جاتی ہے اور اس کو چھوڑ دینا چاہیے ؟
 ۴ اگر یہ مائیں کہ عقل انسانی اپنے ارتقاء کے لئے وہی کی اب بھی محتاج ہے تو اس سے استفادہ
 کرنے کے لئے اس مفرد اور شاد رخ کی جو وحی کے ہر جز پر کلینتہ اور کاملاً احاطہ اور اطلاع کتنا موجودہ نہایت
 میں اس کی نشان دہی کی جائے۔

مندرجہ بالا استفسارات کا جواب اگر انفرادی طور پر دیا جائے تو یہ عنایت خصوصاً ہوگی ورنہ بصورت
 دہرے از ماہ لطف مطلع فرمایا جائے کہ آپ کے کس جملہ عالیہ میں جو اب بات اشاعت پذیر ہوں گے تاکہ اسے
 خریدیا جائے۔ والسلام۔

جواب -

۱۱) سب سے پہلے انشا و مخ کر دینا ضروری ہے کہ قرآن کریم کے لئے "آہامی" کا لفظ استعمال نہیں
 کرنا چاہیے۔ اس کے لئے "یا کسی دوسری آسمانی کتاب کے لئے یہ لفظ قرآن میں نہیں آیا" یہ وحی خداوندی
 ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ یہ کتاب رسول اللہ کے اپنے ذہن کی تخلیق نہیں۔ اسے خدا نے رسول اللہ پر
 نازل کیا اور حضور نے اسے اسی طرح انسانوں تک پہنچا دیا۔ وحی خداوندی میں (OBJECTIVITY) کا
 تصور بنیاد ہی ہوتا ہے۔ اس میں (SUBJECTIVITY) کا کوئی دخل نہیں ہوتا۔ یہ خصوصیت صرف
 وحی کو حاصل ہے۔

جہاں تک داخلی اور نقلی شہادت کا تعلق ہے، قرآن کریم شروع سے اخیر تک اس حقیقت کو واضح الفاظ
 میں بیان کرتے جاتا ہے کہ اسے خدا نے وحی کیا۔ (وَأُذِجِي إِلَيْكَ هَذِهِ الْبُرْجَانِ - ۱۰۰
 أَوْ حِينًا إِلَيْكَ هَذَا الْقُرْآنِ - ۱۰۱ مَا نَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ - الْأَوْحَىٰ يُوْحَىٰ - ۱۰۲) وغیرہ
 اس کی دلیل اس کا یہ دعوئے ہے کہ "وَإِنْ كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا عَلَىٰ عَبْدِنَا فَأْتُوا بِسُورَةٍ
 مِثْلِهِ..... (۱۰۳) اگر تمہیں اس میں شک ہو جو ہم نے اپنے بند سے پر نازل کیا ہے تو تم
 اس کی مانند ایک سورت بنا کر دکھاؤ" چونکہ یہ چیلنج تمام انسانوں کے لئے ہے (ہر قوم کے انسانوں
 کے لئے اور ہمیشہ کے لئے) اس لئے اس سے مقصد یہ ثابت کرنا ہے کہ یہ انسانی کوشش کی تخلیق نہیں۔ اور
 یہ حقیقت کہ اس چیلنج کو آج تک کسی نے قبول (ACCEPTED) نہیں کیا۔ اس دعوئے کی صداقت کی دلیل ہے۔
 قرآن کریم کے من جانب اللہ ہونے کی ایک عقلی دلیل تو وہی ہے جس کا ہم نے ابھی ذکر کیا ہے۔
 یعنی اس کا یہ چیلنج کسی نے قبول نہیں کیا۔ اس کے بعد اس پر ہر سو سال کی انسانی تاریخ خود اس کی شہادت

بہم پہنچاتی ہے۔ تفصیل اس اجمال کی طول طویل ہے اور اس کا ایک استفسار کے جواب میں سٹائٹل شکل اس لئے ہر دست چند ایک مثالوں پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ مثلاً۔

(۱) نزولِ قرآن کے وقت ساری دنیا کا فیصلہ یہ تھا کہ ملوکیت کا نظام سیاست عین فطرتِ انسانی کے مطابق ہے۔ بادشاہ ایشور کا اڈتار اور خدائی اختیارات کا حامل ہوتا ہے، اس کے بہتر نظام کوئی اور ہو نہیں سکتا۔ قرآن نے اس کی تردید کی اور کہا کہ انسانوں کو اپنے معاملات (دعویٰ کی مستقل اقدار کی روشنی میں) باہمی مشاورت سے طے کرنے چاہئیں۔ کس انسان یا انسانوں کی جماعت کو حق حاصل نہیں کہ دوسرے انسانوں پر حکومت کرے۔

(۲) انسانی ذہن کا اس زمانے تک یہ فیصلہ تھا کہ غلاموں کا وجود انسانی معاشرہ کے لئے ضروری ہے اور فطرت کی صحیح تعلیم کا نتیجہ۔ قرآن کریم نے یہ انقلابی تصور دیا کہ کس انسان کا دوسرے انسان کو اپنا غلام بنالینا یکسر خلافِ انسانیت ہے۔

(۳) اس زمانے میں انسانوں کی تقسیم و تفریق پیدائش کے اعتبار سے ہوتی تھی۔ برہمن کا بیٹا، برہمن اور محض برہمن کے گھر پیدا ہو جائے سے واجب التکریم۔ بادشاہ کا بیٹا شاہزادہ۔ لارڈ کا بیٹا لارڈ۔ سردار کا بیٹا سردار۔ قرآن کریم نے کہا کہ یہ تقسیم یکسر غلط ہے۔ پیدائش کے اعتبار سے، کس انسان کو دوسرے انسان پر فوقیت حاصل نہیں۔ فوقیت، ہر انسان کے جو ہر ذاتی اور سیرت و کردار کی بنا پر ہونی چاہیے۔

(۴) اس زمانے میں انسان مختلف گروہوں، قبیلوں اور نسلوں میں بٹے ہوئے تھے۔ قرآن کریم نے کہا کہ تمام انسان ایک خاندان کے اندر اور ایک درخت کی شاخیں ہیں۔ لہذا تمام دنیا کے انسانوں کو امت واحدہ (ایک قوم) کی حیثیت سے رہنا چاہیے۔ ان کا ایک اجتماعی نظام اور ایک منافیہ زندگی ہونا چاہیے۔

آپ ان چند مثالوں پر غور کیجئے اور سوچئے کہ کیا یہ اصول اس دور کے انسان کے ذہن کی تخلیق ہو سکے۔ تھے، اور کیا انسانی زندگی کے تجربے نے ان اصولوں کے صحیح ہونے کی تائید کی ہے یا تردید؟ کیا انسانی ہیئت اجتماعی سماج اس سمت کو ہے جسے قرآن نے متعین کیا تھا یا کاروانِ انسانیت اس کے خلاف سمت کی طرف جارہا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جوں جوں انسانی علم اور تجربہ آگے بڑھتا جا رہا ہے وہ قرآن کے وکے ہوئے اصول و اقدار کی صداقت کی شہادت بہم پہنچاتا جا رہا ہے۔

(۵) "وجدانی تخلیق" سے غالباً آپ کی مراد یہ ہے کہ جس طرح ایک شاعر اپنے خیالات کے متعلق کہتا ہے کہ وہ

(INSPIRED) ہیں۔ یہی کیفیت وحی کی ہوتی ہے۔ یہ غلط ہے۔ جسے شاعری یا فلسفہ کی اصطلاح میں (INSPIRATION) یا (INTUITION) کہا جاتا ہے۔ وہ ذہن انسانی (HUMAN MIND) ہی کی تخلیق ہوتا ہے۔ زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ شاعر اس کے لئے کوئی شعوری تو جہہ نہیں پیش کر سکتا۔ اس لئے وہ نفسیات (PSYCHOLOGY) کی اصطلاح میں نفس غیر شعوری یا لاشعوری (UN-CONSCIOUS MIND) کی تخلیق ہوتا ہے۔ لیکن ہوتا ہے وہ بہر حال داخلی (SUBJECTIVE)۔ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے وحی کی یہ کیفیت نہیں ہوتی۔ وہ انسان کے نفس شعوری یا لاشعوری کی پیداوار ہوتا ہی نہیں۔ اس میں نفس انسانی کا کوئی دخل نہیں ہوتا۔ ”وجدانی تخلیق“ کے لئے شاعری یا کہانت کو بطور مثال پیش کیا جاتا ہے۔ لیکن قرآن نے واضح الفاظ میں کہا ہے کہ نبیؐ تو کما حقہ ہوتا ہے نہ شاعر۔ اس سے قرآن نے وحی اور وجدانی تخلیق میں فرق کر دیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ وحی اپنی مثال آپ ہوتی ہے۔ انسان کا کسی قسم کا کوئی ملکہ نہ وحی نگارش ہوتا ہے نہ اس کے مشابہ۔ یہ انسانی ملکہ ہوتا ہی نہیں۔

(۳) ایک چیز ہے وحی کی رو سے عطا شدہ اصول حیات اور دوسری چیز ہے ان اصولوں کی غرض نایبیت اور حکمت۔ عقل انسانی ان اصولوں کی غرض دعاہیت اور حکمت کو سمجھ سکتی ہے، اور اپنے دور کی علمی سطح تک ان کی تشریح کر سکتی ہے۔

لیکن آپ نے بات عجیب کہی کہ جب عقل انسانی وحی کی حکمت کو سمجھنے کے قابل ہو جائے تو پھر اسے پسپا کر دے کہ وحی کو چھوڑ دے! مثال کے طور پر یوں سمجھئے کہ قدیم زمانے سے کسی طبیب کا کوئی نسخہ چلا آ رہا تھا جو تپ دق کے لئے بہت مفید تھا۔ لیکن یہ بات کسی کی سمجھ میں نہیں آتی تھی کہ وہ تپ دق کا ازالہ کس طرح سے کرتا ہے۔ زمانے نے ترقی کی۔ ایک طرف اس کی تحقیق ہوئی کہ تپ دق ہوتا کیوں ہے۔ دوسری طرف اس نطفے کے اجزائے کاربائیو کیمیا میں تجزیہ کر کے دیکھا گیا کہ ان میں کیا کیا بنیادی خصائص ہیں۔ اس طرح عقل انسانی نے معلوم کر لیا کہ وہ نسخہ تپ دق کے لئے اکیر کا حکم کیوں رکھتا ہے۔

اب اگر آپ کی دلیل کو صحیح تسلیم کر لیا جائے تو اس کا مطلب یہ ہو گا کہ چونکہ عقل انسانی نے یہ دریافت کر لیا ہے کہ وہ نسخہ تپ دق کا کامیاب علاج کیوں تھا؟ اس لئے آپ اس نسخہ کو اٹھا کر مینیک دنیا چاہیے۔ وہ بیکار ہو گیا ہے۔ آپ سوچئے کہ کیا اس نسخے کے سلسلے میں انسانوں کا یہ طرز عمل صحیح ہو گا۔ اس کے برعکس اب اس نسخے کی اہمیت اور سچی بڑھ جانی چلی ہے۔ کیونکہ پہلے اس پر محض ”عقیدہ“ عمل ہوتا تھا اور اب اس پر علیٰ درجہ البصیرت عمل ہو گا۔ اور ہم ان لوگوں کو جنہیں اس سے پہلے اس کی افادیت

کے متعلق شک تھا دلیل دہر زبان سے سمجھا سکیں گے کہ وہ نسخہ کیوں اس قابل ہے کہ اسے تپ دق میں استعمال کیا جائے۔

ضمناً یہ بھی سمجھ لینا چاہیے کہ وحی کا بنیادی قرینہ تکمیل عقل انسانی نہیں۔ اس کا بنیادی قرینہ تکمیل شرف انسانیت ہے۔ البتہ وہ عقل انسانی کو اس کی پختگی کی سند عطا کر رہا ہے۔ یعنی جب علم و عقل انسانی کا کوئی فیصلہ وحی کے مطابق ہو تو اس وقت سمجھا جاسکتا ہے کہ علم و عقل صحیح نتیجے پر پہنچے ہیں۔ (۱۴) علم و عقل انسانی اپنے اپنے زمانے کی سطح تک وحی کے اصولوں کی غرض و غایت کو سمجھتے جاتے ہیں گے لیکن علم و عقل ان کی غایت کو کاخفہ سمجھ سکیں یا نہ سمجھ سکیں ان اصولوں پر عمل کیا جائے تو وہ اپنے انسانیت سزا دہی مرتب کرتے جاتے ہیں گے۔ (جس طرح مندرجہ بالا مثال میں 'تپ دق کا نسخہ' اس زمانے میں بھی اپنے نتائج مرتب کئے جا رہا تھا جب عقل انسانی اس کی حکمت سے واقف نہیں ہوئی تھی)۔ چونکہ قرآن کے اصولی حکم غیر منبہل اور ابدی ہیں اس لئے اب کسی نبی کی ضرورت نہیں۔ باقی رہا یہ تصور کہ ان اصولوں کو سمجھانے کے لئے کسی ایسے شخص کی ضرورت ہے۔ جو خدا کی طرف سے ان اصولوں کو سمجھنے کا علم حاصل کرے۔ اور انہیں پھر دوسرے انسانوں کو سمجھائے تو یہ تصور کفر قرآنی ہے۔ قرآن کریم نے کہیں یہ نہیں کہا کہ میری تعلیم کو سمجھانے کے لئے ہمیں کسی "مامور من اللہ" یا "مہم" کی ضرورت ہے۔ قرآن کے مخاطب تمام دنیا کے انسان ہیں اور وہ انہیں "تاکید کرتا ہے کہ وہ علم و عقل - فہم و بصیرت - تیز نظر اور شعور و آگہی سے کام لے کر اس کی تعلیم کو سمجھنے کی کوشش کریں۔ اس کا یہ مطلب صاف ہے کہ اس کی تعلیم کو سمجھانے کے لئے کسی "آسانی" کی ضرورت نہیں۔ علم و عقل انسانی اسے سمجھ سکتی ہے۔

آپ دوسرا سوچئے کہ اگر اس نظریہ کو صحیح تصور کر لیا جائے کہ ختم نبوت کے بعد خدا کی کتاب کو سمجھانے کے لئے ضروری ہے کہ خدا ہی کی طرف سے کوئی انسان آئے تو یہ اس کتاب کا کتنا بڑا نقص ہے۔ اگر کوئی معصوم ایک کتاب تصنیف اور شائع کرے اور اس کے بعد ضرورت ہو کہ اس کتاب کو سمجھانے کے لئے وہ اپنے ہاں سے ٹرنیڈ ٹیچرز بھیجا کرے تو فرمائیے اس کتاب کے متعلق آپ کا کیا خیال ہو گا؟ قرآن کریم کا دعویٰ ہے کہ وہ صاف، واضح، آسان، غیر مبہم کتاب ہے۔ اور اس کی تعلیم طور و فکر سے سمجھ میں آسکتی ہے۔ اس لئے اس سمجھانے کے لئے خدا کو اپنی طرف سے ٹرنیڈ ٹیچر بھیجنے کی ضرورت نہیں۔ اگر انسانوں کی تعلیم و تربیت کے لئے مامورین من اللہ کی ضرورت ہوتی تو سلسلہ نبوت ختم کیوں کیا جاتا۔ نزول قرآن کے وقت رسول کی ضرورت اس لئے تھی کہ قرآن مجہلاً مجہلاً نازل ہو رہا تھا اور رسول اس کے مطابق معاشیہ متشکل کرتے جاتے تھے۔ مشران مکمل ہو گیا۔ اور اس کی وارث آمدت و جود میں آگئی۔

لہذا نبوت ختم ہو گئی۔ اور قرآن اور اُمت آگے بڑھتے چلے گئے۔ ان کی موجودگی میں کسی "ماور من اللہ" کی ضرورت نہیں۔ یہ بھی واضح ہے کہ شامخ "خدا کے علاوہ کوئی اور نہیں ہو سکتا۔ انسان خدا کی عطا کردہ شریعت" کو نافذ کرتے ہیں۔ شریعت وضع نہیں کرتے۔ اس اعتبار سے شریعت اور دین سے مفہوم ایک ہی ہے اگرچہ عام مفہوم کے اعتبار سے دین کو اصول اور شریعت کو اس کی جزئیات سمجھا جاتا ہے۔

سلسبیل

چسپ کر تیار ہو گئی ہے۔ فرمائشوں کی تفصیل "اسی ترتیب کے مطابق ہو گی جس ترتیب سے فرمائشیں موصول ہوں گی۔ فہرست عنوانات ملاحظہ فرمائیے۔

قرآن کے باطنی معانی	عبادت
اسلام کیا ہے؟	نظریہ ارتقا اور قرآن
اسلام ہی کیوں سچا دین ہے؟	نجات
دین خداوندی کے دشمن	لواب
انسان	زکوٰۃ
شُرک	میشاق خداوندی
ایک نورانی سچ	مملکت کا تشریحی تصور
وہ مرد درویش	لاہور کا ایک علمی مذاکرہ
لاڈسبر پرنٹرز اسل سے ایک ملاقات	انسان اور خارجی کائنات
پروفیسر ڈی بی سے چھ سوالات	اردو زبان میں نماز
۳۵۲ صفحات دیدہ زیب۔	کتاب سفید پرنٹنگ پریس پرچمی ہے۔ کتابت و طباعت دیدہ زیب۔ صفحات ۳۵۲
قیمت محفلد آٹھ روپے	
ادارہ طلوع اسلام لاہور ۲۵/۱ بنی گلبرگ سے طلب فرمائیے	

روایات کا قرآن قسط (۲)

مذکورہ روایات میں اختلافات

ہم نے حج قرآن بعد عثمان کی روایات کو نبرداریہ کیا ہے ان میں مندرجہ ذیل اختلافات خاص طور پر سامنے آئے ہیں آپ نے یہی وقت کے ہو گئے تاہم ایک نظر بھر نہیں دیکھ لیجئے۔

۱۔ بخاری شریف کی روایت میں حضرت صفیر سے صحیفہ منگوانے کا ذکر آیا ہے باقی کسی روایت میں یہ ذکر نہیں بلکہ یہ بتایا گیا ہے کہ جو آیات کا خذوں، چھالوں، پٹیوں، پیروں وغیرہ رکھی ہوئی گئی تھیں انہی سے قرآن مرتب ہوا۔

۲۔ روایت بزمیہ میں ہے کہ تقویر مصاحف کے کام پر چار آدمی مامور کئے گئے تھے۔ زید بن ثابت، عبداللہ بن زید، سعید بن العاص، عبداللہ بن الحارث۔ روایت نمبر ۲، ۳ میں ہے کہ تمام صحابہ نے مل کر قرآن جمع کیا اور مختلف مصاحف مرتب کئے۔

روایت بزمیہ ۲، ۵ میں ہے کہ دو آدمی زید بن ثابت اور سعید بن العاص اس کام پر مامور ہوئے روایت نمبر ۶ میں ہے کہ صحابہ نے یہ کام پہلی روایت کو چھوڑ دیکئے تو باقی روایات سے معلوم ہو گا کہ قرآن کی پہلی مرتبہ حضرت عثمان کے عہد میں جمع کیا گیا۔

۳۔ ہم بخواتن طوالت ان روایات کے متن کو تنقید کی زور نہیں لگاتے۔ آپ خود انہیں پڑھ لیجئے ان کا ضعف واضح ہو جائے گا۔ ان تمام روایات میں الجستہ ایک چیز قدر مشترک کی سی حیثیت رکھتی ہے اور وہ یہ کہ عہد عثمانی میں قرأت کے اختلافات پیدا ہو چکے تھے جنہیں نشانے کے لئے یہ قدم اٹھایا گیا۔

قدر مشترک

بظاہر یہ قدر مشترک نظر آتی ہے کہ اختلافات قرأت پیدا ہو گئے تھے مگر کتب روایات کا یہ خاصہ ہے کہ ان میں مشترک بات رکھی ہی نہیں جاتی۔ بیش اختلافات میں ہی اگر اشتراک داخدا آ جائے تو بات کی ہے؟ ان لوگوں نے تو ایسا عین الصنۃ تیار کر رکھا ہے کہ الامان والحنیظہ۔ صحابہت بہانت کی بولی، قسم قسم کی چونچیں تاکہ آپ کوئی نکتہ قائم نہ کر سکیں۔ ہاں جیسا کہ چاہیں اس ذیفر سے نکال لیں، چنانچہ اب یہ نظریہ بھی ختم کیجئے کہ عہد عثمانی میں اختلافات قرأت پیدا ہو چکے تھے۔ اب ایک اور بات سنئے۔

یہ قدر مشترک ہی کیوں ہو؟

امام ابن ابی داؤد یزید سے نقل کرتے ہیں کہ

عہد عثمانی میں لغتی اختلافات پیدا ہو گئے تھے

”میں ولید بن عقبہ کے زمانہ میں مسجد کے اس حلقہ میں بیٹھا تھا جس میں حضرت حذیفہ ^{رضی اللہ عنہ} تشریف فرما تھے۔ مسجد میں اس وقت روکنے والے اولیٰ حضرت کے پاس نہیں تھے یہاں تک کہ کسی نے لپکا کر کہا کہ جو شخص ابو موسیٰ اشعری کی قرأت پر قرآن پڑھتا ہو وہ اس گشتے میں آ جائے۔ اباب کندہ کے پاس ہے اور جو شخص عبداللہ بن مسعود کی قرأت پر قرآن پڑھتا ہو وہ ادھر اس گوشہ

لے عین الصنۃ ایک ایسا بیان ہے جس میں تقریباً ۱۲۰ روایات پر مبنی ہیں اور تمام کی تاثر ایک دوسرے سے مختلف بیان کی جاتی ہیں۔ اردو میں مجھے اس کا مترادف لفظ نظر نہیں آیا یہی مادہ ”چول چول کا مریہ“ کہہ لیجئے۔ (مترجم)

میں جائے محمد عبداللہ کے گھر کی طرف ہے۔ وہاں وہاں میں سورہ یس کی آیت پر اختلاف ہوا تھا۔ ایک پڑھتا تھا
 "فَاتَّصُوا الصَّحَابَ وَالْعَمْرَةَ لِلْبَيْتِ" اور دوسرا پڑھتا تھا۔ "فَاتَّصُوا الصَّحَابَ وَالْعَمْرَةَ لِلْبَيْتِ" حضرت
 خذیلہ کو غصہ آگیا آنکھیں لال ہو گئیں۔ انہوں نے اپنا کمرہ سمیٹ کر نخل میں کیا اور مسجد میں ہی کھڑے ہو گئے۔ یہ
 واقعہ حضرت عثمان کے بعد کا ہے اور فرمایا۔ یا امیر المؤمنین میرے پاس آئیں یا میں ان کے پاس جا کر بتاؤں۔
 لوگو! تم سے پہلی امتوں نے بھی یہی کہا تھا۔ پھر آگے بڑھ کر بیٹھے گئے اور فرمایا۔ خدا نے محمد کو مسلم کہہ کر فرمایا۔
 انہوں نے مومنوں کی معیت میں حکروں سے جنگ کی۔ حتیٰ کہ خدا نے اپنے دین کو غالب کر دیا پھر خدا نے انہیں انصاف
 تو لوگوں نے بے لگام گھوڑے کی طرح ہر طرف دوڑ لگائی شروع کی پھر خدا نے فاروق اعظم کو خلیفہ بنایا اور وہ علی بن ابی طالب
 پر ہے پھر خدا نے ان کو بھی انصاف کیا تو لوگوں نے پھر منہ نہ دیا اور لگام گھوڑے کی طرح دوڑ شروع کی۔ پھر خدا نے
 عثمان کو خلیفہ بنایا۔ واللہ وہ وقت قریب ہے کہ لوگ اسلام میں ایسی جادہ پتالی کریں جو کھلی تمام جادہ پتالیوں کو
 پچھے سمجھ جائے۔ (کتاب المصاحف)

یہاں سے آپ کو معلوم ہو گیا ہو گا کہ جسے آپ اب تک نے زہر کا اختلاف سمجھتے تھے وہ فعلی اختلاف تھا۔ نیز ان معایات سے آپ
 کو یہ بھی معلوم ہو گیا ہو گا کہ جب حضرت عثمان قرآن جمع کرنے لگے تو وہی کچھ لکھا گیا جو صحابہ نے مختلف چیزوں پر لکھا ہوا دیکھا تھا۔
 کیا چیک کر کے مکمل قرآن تھا یا اس کی بعض آیات تھیں؟ یہ قطعاً یقیناً آپ کے دلوں میں پیدا ہو رہی ہو گی۔ مگر اس کا کوئی جواب اب نہیں
 کے پاس نہیں بلکہ منافقین عجم کی سازش ہی یہی تھی کہ یہ غلطی آپ کے دل میں کھٹکے اور وہ مقصود انہیں حاصل ہو گیا۔

جمع قرآن بہد۔ صدیق اور جمع قرآن بہد عثمان نہیں تقریباً تمام روایات میں یہ بات
 آئی تھی کہ کتابت کا منصب حضرت زید کو ملا تھا۔ یہ جو بھی قدسے شریک تھی اس لئے
 یہ بات گمراہی تھی کہ حضرت عبداللہ بن مسعود نے زید کے انتخاب پر ناگواری کا اظہار کیا
 تھا۔ یہ بات زہری کو ہی چھٹی تھی اور انہوں نے ہی یہ کام کیا۔

ابن شہاب زہری نے کہا کہ محمد کو عبید اللہ بن عبداللہ بن غنیم نے بتایا کہ زید بن ثابت کا کتابت صحف کے
 لئے انتخاب حضرت عبداللہ بن مسعود کو ناگوار لگا تھا۔ اس لئے انہوں نے مسلمانوں کو مخاطب کر کے فرمایا۔ مسلمانو!
 میں تو کتابت صحف سے معزول کیا جاؤں اور یہ دوسرا ہی ایک معمولی آدمی کے سپرد کی جائے۔ خدا کی قسم میں نے
 اس وقت اسلام قبول کیا تھا جب زید اپنے کاقراب کی چٹو میں تھا اور ہی نے انہوں نے اہل عراق سے کہا ہے
 اہل عراق! تم لوگ اپنے اپنے صحف کو مغللوں (یوشیبہ) رکھو۔ دیکھو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ "وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ"

لے معلوم نہیں خلیفہ اول حضرت ابو بکر صدیق کا نام کیوں نہیں لیا گیا (کسی نے) سہ اہل بیت پر بحث آئی ہے۔ (کسی نے)

یَا نَبِیَّ بِمَا خَلَّیَ یَوْمَ الْقِیَامَةِ (۲۱) جو شخص غلوں کرے گا تو جس چیز کا غلوں کرے گا اسے لے
ہوے قیامت کے دن لائے گا۔

پس تم بھی غلوں کرو تاکہ اللہ سے اس مصاحف کے ساتھ مصافحہ کرو۔ (ترمذی جلد دوم)

امام ابن ابی داؤد بھی مذکورہ بالا نسخے کے ساتھ اس روایت کا یہ معنی نقل کرتے ہیں۔

”اے مسلمانو! مجھے تو مصحف کی کتابت سے الگ دکھا گیا اور یہ ذمہ داری اس کے سر پر رکھی گئی کہ جب میں ایمان

لایا تو وہ اپنے کان فریاد کی طلب میں تھا۔“ (کتاب المصاحف)

امام مذکور کے چل کر نبی جیوں سے نقل کرتے ہیں کہ حضرت عبد اللہ بن مسعود نے فرمایا۔

”میں نے حضور کی زبان مبارک سے ستر سے زیادہ سورتیں پڑھیں اور زین بن ثابت کی تمنا اس کے سر پر دفن لیں

پہرا کرتے تھیں۔“ (کتاب المصاحف) یہی روایت نسائی میں پیش کوئی سے مروی ہے۔

”غلوں“ حال روایت میں ابن ابی داؤد خاموش کیے وہ کہتے تھے۔ اپنی سند کے ساتھ لکھتے ہیں۔

”جب حضرت عثمان نے اپنے مرتب کردہ مصاحف کے سوا باقی تمام مصاحف کو پھاڑ ڈالنے کا حکم دیا تو حضرت

عبد اللہ بن مسعود نے فرمایا۔ ”گو! اپنے قرآن چھاپ کر کہ مَخْلُوعٌ یَا نَبِیَّ بِمَا خَلَّیَ یَوْمَ الْقِیَامَةِ“

(جو شخص چھپا کر لے گا قیامت کے دن اسے اپنے ساتھ لے کر آئے گا) اور بہترین چھپانے کی چیز قرآن ہے

جسے تم میں سے کوئی قیامت کے دن اپنے ساتھ لائے۔“ (کتاب المصاحف)

دوسری جگہ امام مذکور شقیق سے نقل کرتے ہیں۔

”حضرت عبد اللہ بن مسعود نے فرمایا۔ ”مَنْ یَقْلُدْ بِمَا خَلَّیَ یَوْمَ الْقِیَامَةِ عَمَّا نَشِئُ جَعَلَ كَسْ كَسِیْ كَسِیْ“

حکم لے رہے ہیں۔ میں نے خود حضور سے ستر سے زیادہ سورتیں پڑھی ہیں۔ اور صحابہ رسول کو علم ہے کہ

آج میں ان میں سے کتاب اللہ کا سب سے بڑا عالم ہوں اور اگر مجھے معلوم ہوتا کہ کوئی شخص مجھ سے زیادہ کتاب اللہ

کا عالم ہے تو میں ستر کو لے بھی اس کے پاس جاتا۔“ (کتاب المصاحف)

غلوں کی جس آیت کو تعلیقات میں بار بار دہرایا جا چکا ہے اسے

قرآن مجید میں دیکھئے اور پھر سوچئے کہ قرآن کی آیت مقدسہ

میں کس طرح تعریف معنوی کی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد مبارک

روایات پرستو! عبد اللہ بن مسعود جیسے جلیل القدر

صحابی پر تعریف معنوی کا التزام نہ دھرو

مَا كَانَ لِنَبِيِّ أَنْ يَفْعَلَ وَمَنْ يَفْعَلْ يَأْتِ بِمَا خَلَّیَ يَوْمَ الْقِیَامَةِ جِئْتُمْ تَوْفَى

كُلُّ نَفْسٍ مَّا كَسَبَتْ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ ۝ (۲۱)۔

کسی نبی کا یہ کام نہیں کہ وہ چھپائے گا وہ لائے گا اپنی چھپائی ہوئی چیز کو قیامت کے دن۔ پھر آؤ

اپنے عمل کا پورا پورا پائے گا۔ اعداس پر زیادگی نہ کی جائے گی۔

تمام اہم سنت و تفسیر کا اس بارے پر اتفاق ہے کہ نقل و نقل کے معنی میں خیانت کرنا۔ یا خیانت کی نیت سے کسی چیز کو چھپانا۔ آج خود وضاحت کر رہی ہے کہ غلوئی کوئی فعل نہیں جو کوئی غلوئی کرے گا تیاست کے اور اس کے آگے کے کی سزا ملے گی۔ اور اس پر زیادتی نہیں کی جائے گی۔ روایت پر متوں میں سے اگر کوئی صاحب ہے۔ کہ خلاف مطالب لے سکے ہیں تو ہے میں اور ثابت کر دیں کہ غلوئی کو خدا نے مستحق قرار دیا ہے۔ **فَإِنَّ كَذِبًا أَتَقْتَلُونَ ۚ وَإِن كَفَرْتُمْ لَنُرْسِلَنَّ عَلَيْكُمُ الصَّوَاعِقَ سَوَاعِدًا ۚ وَاللَّهُ عَزِيزٌ ذُو قُوَّةٍ ۚ وَتَوَدَّ كَثِيرٌ مِّنْ أَهْلِ الْإِسْلَامِ أَن تَكْفُرُوا ۚ لِيُتَمَكَّنَ لَهُمْ الْكُفْرُ فَهُمْ لَا يَفْقَهُوْنَ ۚ قُلْ إِنَّمَا أَدِيعْتُكُمْ الْبَيِّنَاتِ ۚ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۚ** سورہ آل عمران کی مذکورہ غلوئی والی آیت سے دو اور اس سے مفہوم پوچھ لو وہ یہی ہے کہ غلوئی کی خدائے خدمت کی ہے۔ جب ایسی بات ہے تو سوچو کہ کیا تمہاری روایات نے حضرت عبداللہ بن مسعود جیسے قابل قدر صحابی کو قرآن کی معنوی تحریف کرنے والا نہیں بنا دیا۔ ہائے تمہاری گستاخیوں کی بے باک تلواروں صحابہ کے نفوس مطہرہ تک بھی پہنچ جاتی ہے۔

صحابہ کے باہمی تعلقات

پھر یہ بھی تو دیکھئے کہ صحابہ کرام جن کی تحریف میں خدائے قدوس کا ارشاد ہے کہ **أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ ۚ وَرَأُوفًا عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَأَنزَلُوا إِلَيْكُم مِّنَ السَّمَاءِ مَائِدًا ۚ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ** اور معاذ اللہ ان کے منصب پر حد کرتے تھے۔

ایک انہی روایات پر کیا موقوف ہے۔ احادیث کی کتابیں اٹھائیے اور دیکھئے کہ احادیث نے صحابہ کے مقدس دامنوں پر کس قدر کثافت کے پھینٹے پھینکے ہیں۔ اور یہ کچھ عام کتابوں میں نہیں۔ بخاری و مسلم میں ہے۔ وہاں حضرت علیؑ کے متعلق کہا

احادیث دین کی بنیاد کجا دین کی صحیح تاریخ بھی نہیں

جاتا ہے کہ انہوں نے حضرت صدیقؑ کی بیعت نہ کی اور چھ ماہ تک حضرت فاطمہؑ کو عداوت کی حالت میں اونٹنی پر سوار کر کے پھرتے تھے اور کہتے تھے خلافت جلالی تھا۔ ہم سے چین گیا۔ ہم لوالت کے خوف سے (معاذ اللہ) وہ ناپاک الزامات یہاں نہیں دہراتے جو احادیث کی کتابوں نے صحابہ کرام پر لگائے ہیں۔ اسی بنا پر ہم کہا کرتے ہیں کہ روایت پرست تو کہتے ہیں کہ حدیث دین کی بنیاد ہے مگر دین کی بنیاد ہونا تو کجا وہ تو دین کی صحیح تاریخ بھی نہیں۔ اس بحث کو بھی ہم تدوین حدیث دین کے باب میں چھیڑ چکی۔ ہم نے عرض کیا تھا کہ تقریباً تمام روایات میں یہ بات قدر مشترک نکلتی ہے کہ عبد صدیقؑ اور عبد عثمانؑ ہیں

نزدیک بن ثابت نے کتابت صحیف کا فریضہ سر انجام دیا تھا۔ ابھی ابھی آپ دیکھ چکے کہ اتنا تو کہہ دیا گیا کہ یہ بات حضرت عبداللہ بن مسعود کو بہت ناگوار گزری تھی اب ایک اور روایت بھی دیکھ لیجئے جس میں اس کے بالکل برعکس بیان دیا گیا ہے۔

بہتر مطلب

علامہ ابن کثیرؒ لکھتے ہیں۔

ابن بن کعب لکھواتے تھے اور لوگ لکھتے تھے

حضرت ابن بن کعب فرماتے تھے کہ خلافت ابو بکر صدیقؓ میں لوگ قرآن جمع کرنے لگے۔ مصحف میں لوگ لکھتے تھے اور میں لکھتا تھا تو جب لوگ سورہ توبہ

کی آیت ثم انصرفوا صرنا اللہ قلوبہم پر پہنچے تو انہوں نے گمان کیا کہ یہ آخری حصہ ہے جو نازل ہوا۔ ابی بن کعب نے فرمایا کہ اس کے بعد مجھے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے دو آیتیں پڑھائی تھیں۔ لکن جاؤ کہ رسول من انفسکم۔ الخ پس یہی قرآن کی آخری آیات ہیں جو نازل ہوئیں۔ (تفسیر ابن کثیر ج ۵، مسند احمد)

پہلے زید بن ثابت والی بات میں ختم ہونی لکھانے والے تھے حضرت ابی بن کعب اور لکھنے والے تھے دوسرے ابوبکر۔ اور وہ جو خیرہ یا ابن خدیجہ کا بھگڑا غنما وہ بھی ملے ہو گیا مگر سورہ توہ کی آخری آیات خود حضرت ابی بن کعب کے پاس تھیں۔

اختلاف قرأت

حذکرہ روایات میں ایک چیز بہت نمایاں ہو کر آپ کے سامنے آئی ہوگی اور وہ یہ کہ حضرت عثمان غنی نے قرأت کے اختلافات کو مذہبوم سمجھ کر ختم کیا اور لوگوں کو ایک قرأت کا پابند بنا دیا۔ مگر آپ یہ سن کر حیران رہیں گے کہ آج تک علمائے کلام اختلاف قرأت کے قائل ہیں۔ تفاسیر دیکھتے تو اکثر آپ کو یہ تفاسیر ملیں گی کہ فلاں لفظ کو فلاں نے یوں پڑھا اور فلاں نے یوں۔ بلکہ اب تو ایسے قرآن بھی شائع ہو چکے ہیں جن کے حاشیہ پر لفظ کو دوسری طرح کی قرأت میں لکھا گیا ہے۔ اور آج اگر ان لوگوں کو کہو کہ جب حضرت عثمان نے اسے اتمام کے ساتھ اختلاف قرأت کو ختم کرنے کی سعی کی تھی تو ان کے نزدیک یہ اچھی چیز نہیں ہوگی تو پھر یہ ان روایات کا سہارا لیتے ہیں جن میں بتایا گیا ہے کہ قرأت کا اختلاف جاری رہا۔ اور یوں بھی ابھی ہم نے عرض کیا تھا کہ ذخیرہ احادیث میں دراصل ابن العسیر سے یہاں روایات مل سکتی ہیں اور حضرت سے لکھا لیا پڑھا ہے۔ جب قرآن مجید عثمانی کے ضمن میں ہم نے جن روایات کا تذکرہ کیا ہے ان میں آپ نے یہ چیز درج فرمائی ہے کہ حضرت عثمان غنی کے زمانے میں قرأت کے اختلافات پیدا ہو گئے تھے انہوں نے اسے بڑا سمجھا اور ختم کرنے کی جدوجہد کی اب ہم آپ کو قورقہ دکھاتے ہیں جس میں بتایا گیا ہے کہ حضور سے حضرت عثمان نے بھی یہ روایت نقل کی ہے کہ قرآن سات قرأتوں پر اترا ہے۔ ابو یعلیٰ الموصلی لکھتے ہیں۔

حضرت عثمان بن عفان ممبر پر کھڑے ہوئے اور غلبہ دیتے ہوئے آپ نے فرمایا میں اس شخص کو قسم دیتا ہوں جس نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے حدیث سنی ہے ان ہذا القرآن انزل علی سابعہ احرصت۔ (بے شک یہ قرآن سات حوت پر نازل ہوا ہے۔) چنانچہ ہر طرف سے صحابہ کھڑے ہو گئے۔ یہاں تک کہ ان کی تعداد شمار سے باہر تھی۔ ہر شخص یہی کہتا تھا کہ میں نے حضور کو یہ بات کہتے سنا ہے۔ (مسند کبیر)

اس روایت سے معلوم ہوا کہ اختلاف قرأت کوئی مذہبوم چیز نہیں بلکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا تھا کہ اللہ نے قرآن نازل ہی سات قرأتوں پر کیا ہے۔ پھر حضرت عثمان غنی کون ہوتے ہیں اختلاف قرأت کو ختم کرنے والے؟ بات یہیں پر نہیں بلکہ یہ تک کہہ دیا گیا ہے کہ ایسے اختلافات حضور کے زمانہ انہوں میں بھی موجود تھے اور حضور نے ان کی حوصلہ افزائی فرمائی تھی۔ سنئے۔

مسلم شریف کی روایت | حضرت ابی بن کعب سے روای ہے فرماتے ہیں میں مسجد میں تھا ایک شخص آکر نماز پڑھتے لگا اور ایسی قرأت سے اس کے قرآن پڑھا جو مجھ کو ممنوع

تقرآنی پھر دوسرا شخص آیا تو اس نے پہلے سے مختلف قرأت میں قرآن پڑھا۔ تب حضرت نے دونوں کو مستقرآن پڑھے کا حکم دیا انہوں نے پڑھا اور حضور نے دونوں کو سزا دیا۔ اس پر میرے دل میں تکذیب کمالیہا شہیدیت پیدا ہو جو حالت کفر میں بھی نہیں ہو گا۔ حضور کے میری حالت کو محسوس کر لیا اور میرے سینے میں ٹھوسا نکلیا میں پسینہ پسینہ ہو گیا اور ایسا معلوم ہوا کہ میں خود خدا کو سامنے دیکھ رہا ہوں۔ پھر آپ نے فرمایا: اے ابی میرے پاس پیغام بھیجا گیا کہ میں قرآن کو ایک قرأت پڑھوں تو میں نے ڈالیں کیا اور وہ اسٹ کی کہ میری امت کو سہولت عنایت کی جائے۔ دوبارہ حکم آیا کہ میں قرآن کو دو قرأتوں میں پڑھوں۔ میں نے پھر وہاں کر دیا اور عرض کیا میری امت کے لئے مزیا سانی ہو تو سر باہ حکم آیا کہ قرآن کو سات قرأتوں پر پڑھو اور یہ داپسی پر جو میں نے تمہارے پاس اس کو داپس کیا کوئی ایک چرمانے کا تمہیں عنایت ہے تو میں نے عرض کیا میری امت کو بخش دے تو حکم ہو میرے سوال کو اس دن پانشار کھا ہے ساری مخلوق سنی کہ ایسا ہم طیبہ السلام بھی میری طرف رہنمائی ہوں گے۔

(صحیح مسلم جلد اول)

روایت پرستو! خدا سے ڈرو! اس روایت میں جو نہر پھیلا گیا ہے اس پر خود کیجئے اللہ تعالیٰ قرآن حکیم میں بار بار ارشاد فرماتا ہے کہ میں تمہیں کہ تکلیف مالا یطاق نہیں دیتا۔ لَا یُکَلِّفُ اللّٰهُ النَّفْسَ

اِثْمًا وَ سَعٰیًا اُیْرِدُ اللّٰهُ۔ مگر معلوم نہیں روایت پرستوں کو کلام اللہ سے اعراض میں کیا طاعت آتا ہے۔ بھلا یہ بھی کوئی انعام ہے کہ خدا حکم پیچھے اور نبی احکام روکے (معاذ اللہ) مَا اَشَدُّ رَوَاۤلَۃَ حَقِّقْ حَقِّقْ لِرَۃَ۔ روایت پرستوں اپنی ان معایات کو دیکھو اور پھر سوچو کہ خدا کے متعلق کیا لپھر یہ قائم ہوتا ہے یا نہیں کہ (معاذ اللہ) اللہ کی ذات اقدس و اعظم کے احکام پر مال مالدیشا ہوتے تھے وہ یوں ہی بے سوچے بچھے کوئی حکم دے بیٹھا تھا۔ اور پھر حضور اس حکم کو داپس کر دیتے تھے تاکہ اللہ اپنے فیصلہ میں ترمیم کر لے۔ کبھی تمہاری روایات کہتی ہیں کہ خدا کے امتحان میں کچاں ملازب اور چھراہ کے روزے فرض کرنے تھے اور نبی صلعم بھی یہ باؤگراں امت کے لئے لارے تھے کہ راستے میں رہتی طیبہ سلامی گئے انہوں نے بتایا کہ یہ فیصلہ بڑا بھلا ہے۔ جاؤ واپس جاؤ اور کچھ کئی کراٹاؤ۔ پھر نبی صلعم واپس جاتے ہے اور حضور ہی تھوڑی کچی ہوتی رہی۔

بہر حال آپ نے مسلم شریف کی روایت دیکھی میں میں بتایا گیا ہے کہ حضرت ابی بن کعب کے دل میں کو تکذیب دین کا شدید جذبہ پیدا ہو گیا تھا مگر حضور کے شوک سے بڑک گئے اس معاملہ میں بخاری کی روایت دیکھیے رہتے۔ انہوں نے بھی ایک روایت لکھی ہے کہ اپنے طور پر ثابت کر دیا ہے کہ حضور کے قرأت کے شہیدانہ اختلافات موجود تھے اور محض لب دلو کے نہیں بلکہ الفاظ کے اختلافات تھے۔ یعنی ایک ہی سورۃ میں ایک صحابی کوئی الفاظ پڑھتا تھا تو دوسرا اسی سورہ میں کوئی اور الفاظ پڑھتا تھا۔ جسے مسعودی نے مؤرخہ اور

سنہ ان روایات پر ہم نے مقدمہ تفسیر القرآن کے باب چارہ نسخ میں بالتفصیل بحث کی ہے۔ (سنہ)

عبدالرحمن بن عبد قاری کے واسطے سے فلاسفی اعظم کی یہ روایت بیان ہوئی ہے۔

حضور کے زمانہ میں قرآن کے الفاظ میں اختلاف تھا (مسائل اللہ)

حضرت عمرؓ کہتے ہیں میں نے ہشام بن عکیم کو حضورؐ کی زندگی میں سورہ فرقان پڑھتے سنا تھا وہ بہت سے ایسے الفاظ پڑھ رہے تھے جو مجھے رسول اللہؐ نے نہیں پڑھا کئے تھے قریب تھا کہ میں نمازیں ہی ان پر حملہ کر بیٹھوں مگر میں نے یہ شکل صبر کیا۔ پس جب انہوں نے سلام پڑھا تو میں نے انہی کی چادر میں انہیں کس لیا اور پوچھا یہ سنت جو تم پڑھ رہے تھے تمہیں کس نے پڑھائی؟ انہوں نے کہا مجھے محمد بن عبد اللہؐ نے پڑھائی تھی۔ میں نے کہا تو جھوٹ بولتا ہے کیونکہ حضورؐ نے مجھے اس سے مختلف پڑھائی ہے۔ اور میں اسے کھینچتا ہوں اور رسول اللہؐ کی طرف سے گیا میں نے عرض کیا اے اللہ کے رسول! میں نے اسے سورہ فرقان ایسے الفاظ میں پڑھتے سنا جو آپ نے مجھے نہیں پڑھا کئے۔ آپ نے فرمایا: انہیں چھوڑ دو ہشام پڑھو۔ چنانچہ ہشام نے اسی طرح رسول اللہؐ کے سامنے پڑھا دیا جیسا میں نے اسے پڑھتے سنا تھا۔ حضورؐ نے فرمایا: یونہی تو نازل ہوئی ہے۔ پھر فرمایا: عذاب تم پر چھوڑ دیا۔ چنانچہ جس طرح حضورؐ نے مجھے پڑھائی تھی میں نے پڑھ دی تو حضورؐ نے فرمایا: یوں بھی نازل ہوئی ہے۔ اس کے بعد آپ نے فرمایا: یہ قرآن تو سات حرفوں پر نازل ہوا ہے جس طرح آسمان ہو پڑھ لیا کرو۔ (بخاری شریف ج ۲)

یہاں سے معلوم ہوا کہ سات حرفوں والا معاملہ محض لب و لہجہ کے اختلاف پر منحصر نہیں کیونکہ حضرت عمرؓ اور حضرت عطاءؓ دونوں قریشی تھے اور دونوں کی زبان ایک ہے لب و لہجہ ایک ہے مگر سورہ فرقان کو ایسے اختلاف سے پڑھتے ہیں کہ حضرت عمرؓ ان پر مسلہ کوٹنے لگے تیار ہو جاتے ہیں یہ مشکل اختتام نماز تک صبر ہوتا ہے اور پھر ان کی چادر میں کس کو حضورؐ کے پاس لاتے ہیں لیکن حضورؐ دونوں سے سن کر فرماتے ہیں: بولیں بھی نازل ہوئی ہے اور یوں بھی!

سات حرفوں سے کیا مراد ہے؟

معلوم ہوا کہ سات حرفوں سے محض قرأت یعنی لب و لہجہ اور نیر زبر کا اختلاف مراد نہیں بلکہ اس کا مطلب ہے کہ صحابہ کو اجازت تھی کہ وہ مرادوں الفاظ متبادل کرتے رہیں یعنی قرآن حکیم کے الفاظ متبادل نہ تھے بلکہ فہم مختلف الفاظ میں ادا کیا جاسکتا تھا تو قرآن بھی گویا روایت بالاعتق ہے۔ (مسائل اللہ بخاری) کے مشہور شامی علامہ عینی اسی روایت کے حاشیہ پر لکھتے ہیں۔

”اس حدیث سے ان لوگوں کے قول کو مزید تقویت ملتی ہے جو کہتے ہیں کہ سات حرف سے مراد مرادوں الفاظ میں مطالب ادا کرنا ہے خواہ وہ ایک ہی نعت سے کیوں نہ ہوں کیونکہ ہشامؓ اور عمرؓ دونوں قریشی ہیں اور ان کی نعت ایک ہے اور اس کے باوجود دونوں کے پڑھنے میں اختلاف ہو رہا ہے ابن عبدالبر اور اکثر اہل علم یہی کہتے ہیں کہ سات حرف سے مراد ہے“ (عمدة القاری)

بخاری شریف کی اس روایت نے قرآن حکیم کے خلاف اعدائے دین کو کیا مواد فراہم کیا ہے! اس کا اندازہ ذیل کی عبادت

سے لگائیے۔ پادری ایس۔ این۔ پال بخاری شریعت کی محولہ بالا عبارت نقل کر کے کہتا ہے۔

قرآن حکیم پر پادری کا حملہ

مجھے مسلمانوں پر تعجب ہے کہ وہ بار بار کہا کرتے ہیں کہ توریت و انجیل محرف ہیں اور قرآن غیر محرف کیا وہ خود اس قدر جاہل ہیں کہ بخاری کی یہ روایت ان تک نہیں پہنچی یا نہیں وہ ایسا نادان کہتے ہیں کہ ہم ان کی کتابیں دیکھے بغیر ان کی بات مان لیں۔ یہ روایت اس وضاحت سے محمد مصطفیٰ کو (ملائکہ) جھوٹا ثابت کر رہی ہے کہ اگر کسی چیز کی ضرورت تک نہیں رہتی۔ دیکھئے دونوں آدمی ایک دوسرے کے خلاف قرأت کر رہے ہیں۔ محمد دونوں کی قرأت سننے کے بعد کہتے ہیں یہ بھی ٹھیک ہے اور یہ بھی اچھے سے انہوں نے کیوں نہیں آتا کہ سورہ فرقان کے فلاں الفاظ یوں بھی ہیں اور۔۔۔ بھی۔ اصل یہ ہے کہ انہیں خود یاد دہن تھا کہ ایک کو کیا پڑھایا ہے اور دوسرے کو کیا ہے اس لئے پہلے سنتے ہیں اور پھر دونوں کی تصدیق کر دیتے ہیں۔ مسلمانوں! توریت و انجیل پر طعن دھرنے والو! کبھی سوچی اور شیخ کو بھی اس طرح کا واقعہ پیش آیا تھا۔ اوساگر کوئی کہے کہ ہم اس روایت کو ضعیف کہتے ہیں اس لئے اسے نہیں مانتے تو میں کہوں گا کہ ہائے امام بخاری تو اسے مانتے تھے نا؟ پھر ان کے متعلق کیا کہو گے، (HISTORY OF THE QURAN P. 212)

امام بخاری تو مانتے تھے نا؟

پادری نے آپ کے سینوں میں چھپی ہوئی اس کڑوری کو تاگ لیا ہے جسے تحقیق پرستی کہتے ہیں اس لئے دکھتی رنگ پکڑ کر بیٹھ گیا ہے کہ تم نہیں مانتے نا؟ امام بخاری تو اسے مانتے تھے پھر ان کے متعلق کیا کہو گے؟ وہ روایت پرستوں کے قرآن پر حملے کر رہا ہے۔ اور روایت پرستوں سے پوچھ لیا ہے کہ جس امام بخاری نے یہ روایت اپنی کتاب صحیح بخاری میں درج کی ہے اس کے متعلق تمہارا کیا فتویٰ ہے؟ اگر وہ مستحکم پر اعتراض کرتا تو ہم اسے دغاباں شکن جواب دیتے۔ اور وہ ہم سے امام بخاری کے متعلق پوچھتا تو ہم کہہ دیتے، ہمیں ان سے کیا سروکار؟ ہم اللہ کے بندے ہیں۔ محمد مصطفیٰ کی رسالت پر ایمان لاکر ہم مسلمان ہوئے ہیں۔ انہوں نے قرآن حکیم کتابی شکل میں امت کے حوالہ کیا تھا وہ آج تک محفوظ ہے۔ ہمیں ان ائمہ سے کوئی تعلق نہیں۔ اگر انہوں نے اعمال حسنہ کیے ہیں تو وہ ان کے لئے مفید ہیں۔ اگر ان سے غلط اعمال سرزد ہوئے تو ان کا مواخذہ ان سے ہوگا۔ ملک امتہ فتدخلت۔

قرأت میں قرآن کے الفاظ پر زیادتی

بہر حال یہ تو آپ کو معلوم ہو گیا کہ روایات کے قرآن میں جہد رسالت میں بھی صحابہ کو اختلاف تھا۔ کوئی کچھ پڑھتا تھا کوئی کچھ۔ قرآن کے اختلافات جو آج بھی شائع ہیں ان میں سے بیسوا لیاہ ہیں جن میں قرآن کے الفاظ پر زیادتی کی گئی ہے۔ ہم چند مثالیں پرکتفا کرتے ہیں۔ آیت میں خطا کی وجہ سے

مذہب تعصب پادری کی دربیہ دہنی واقعی قابل مذمت ہے۔ مگر اس حدیث دہنی کی اسے جرات کرنے کی ہرگز نہیں ہے اس میں کتاب میں ایک مقام پر بھی اس نے قرآن حکیم کی آیت ہما چنی گستاخوں کی بیاد نہیں رکھی۔ وہ صرف روایات نقل کرتا گیا ہے اور پھر اپنے دل کے عناد سے کاغذ والے کرتا رہا ہے۔ (دستی)

وہ ہے جو صاحبِ قرأت کے قرآن میں اپنی طرف سے بڑھا دیا ہے۔

حضرت سعد بن ابی وقاص کی قرأت میں بروایت سعید بن منصور آیت یوں ہے وَلَمَّا أَخَذُ الْقُرْآنَ وَذُكِرَ اسْمُ اللَّهِ تَجَلَّىٰ لَكَ رَبُّكَ فَأَقْبَرُ وَهُوَ رَاقٍ۔ ابن عباسؓ کی قرأت میں بروایت بخاری آیت یوں ہے لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَسْتَغْفِرُوا لَهُمْ فَمَاذَا كُنْتُمْ يَكْفُرُونَ۔ ابن زبیر کی قرأت میں بروایت سعید بن منصور آیت یوں ہے وَلَمَّا كُنْتُمْ مَلَائِكَةً سَمِعْتُمْ نَادِيًا يَقُولُ تَتَّبِعُونَ أَتْعَبُكُمْ بِمَا أُعْطِيْتُمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالْمُفْسِدِينَ۔

(الافتان ج اول)

ابا ہم اس امر کی طرف متوجہ ہوتے ہیں کہ اگر حضرت عثمان نے مصاحف نقل کرنے سے منع کیا تو وہ کتنے تھے اور کس قسم کے تھے؟ علامہ سیوطی لکھتے ہیں۔

مصاحف کی تعداد میں اختلافات۔ حضرت عثمان نے دنیا کے اسلام کے ہر گوشہ میں جو مصاحف ارسال کئے تھے ان کی تعداد میں اختلاف ہے۔ مشہور قول یہ ہے کہ وہ پانچ مصحف تھے۔ (الافتان ج اول)۔ امام ابن ابی داؤد کا بیان ہے۔

”میں نے ابو حاتم بھستانی سے سنا ہے کہ تھے کل سات مصحف تھے جن میں سے ایک ایک مصحف کما شام وین بحرن۔ بصرہ۔ اور کوثر کو ارسال کیا گیا اور ایک مدینہ میں رکھا گیا۔“ (کتاب المصاحف)

کہا جاتا ہے کہ حضرت عثمان نے اختلافات قرأت ختم کرنے کے لئے ایک مصحف کھلیا اور پھر اس کی نقول مختلف ٹھہروں میں بھیجی گئیں۔ حضرت عثمان نے جو مصحف پہلے لکھوایا تھا اسے امام کہتے تھے۔ چونکہ باقی مصاحف ہی امام کی نقل تھے اس لئے ان کے باہمی اختلافات کا سال ہی پیدا نہیں ہوا۔ چنانچہ صحیح روایات کہتی ہیں کہ ان میں باہم اختلافات تھے، ہم مصحف عثمانی اور مصحف مدینہ کے چند اختلافات پیش کر سکتے ہیں۔ یہ اختلافات امام ابن ابی داؤد کی کتاب المصاحف سے نقل کئے گئے ہیں۔

مصحف عثمانی

مصحف مدینہ

- ۱- يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَاتُ يَوْمَ تَذُكَّرُونَ۔
- ۲- مِنَ الْمُصِيبَاتِ فَمَا كَسَبَتْ۔
- ۳- وَفِيهَا مَا تُشْتَهَى الْأَنْفُسُ۔
- ۴- فَإِنَّ اللَّهَ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ۔
- ۱- يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَاتُ يَوْمَ تَذُكَّرُونَ۔
- ۲- مِنَ الْمُصِيبَاتِ فَمَا كَسَبَتْ۔
- ۳- وَفِيهَا مَا تُشْتَهَى الْأَنْفُسُ۔
- ۴- فَإِنَّ اللَّهَ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ۔

مختلف شہروں میں جو مصاحف بھیجے گئے ان میں باہم اختلاف تھا!

تجرب کی بات یہ ہے کہ جو عثمانی اختلافات قرأت ختم کرنے کے لئے نقل مصاحف کا اقدام کرتے ہیں وہ مختلف شہروں میں جو مصاحف بھیجے ہیں ان میں لفظی اختلافات ہیں ہم نہایت

المقتار کے ساتھ صرف وہ آیات نقل کرتے ہیں جن میں بہت کچھ لفظی تغیرات ہیں۔

آیت	مصحف	آیت	مصحف
۱۔ وَأَوْصِيٰ بِهَا إِبْرَاهِيمَ - (۱۳۳)	مدینہ	وَأَوْصِيٰ بِهَا إِبْرَاهِيمَ -	کوئٹہ و بصرہ
۲۔ لَيْسَ أَجْبَلْنَا - (۱۳۴)	مدینہ و بصرہ	لَيْسَ أَجْبَانَا -	کوئٹہ
۳۔ قُلْ ذٰلِكَ يَعْلَمُ - (۱۳۵)	مدینہ و بصرہ	قَالَ ذٰلِكَ يَعْلَمُ -	کوئٹہ
۴۔ وَرَضِينَا الْإِنْسَانَ لِوَالِدَيْهِ إِحْسَانًا (۱۳۶)	کوئٹہ	وَرَضِينَا الْإِنْسَانَ لِوَالِدَيْهِ حَسَنًا -	مدینہ و بصرہ
۵۔ هُوَ الَّذِي تَشْرِكُمْ - (۱۳۷)	شام	هُوَ الَّذِي يُسْتَرَكَّبُ -	عراق
۶۔ تَجْرِمِي مِنْ عَثَرَاتِهَا الْأَنْهَارَ - (۱۳۸)	کوئٹہ	تَجْرِمِي تَحْتَهَا الْأَنْهَارَ -	بصرہ
۷۔ وَالْحَبْ ذَاتُ الْعَصْفِ - (۱۳۹)	شام و حجاز	وَالْعَصْبُ ذُو الْعَصْفِ -	عراق
۸۔ وَإِذَا نَجَّيْنَاكَ - (۱۴۰)	شام و حجاز	وَإِذَا نَجَّيْنَاكَ -	عراق
۹۔ وَكَلِمَاتٍ أَنْجَانًا مِنْ هَلِكٍ ۗ - (۱۴۱)	کوئٹہ	وَكَلِمَاتٍ أَنْجَانًا -	بصرہ

امام ابن ابی داؤد نے قرآن اختلافات کی بڑی طویل فہرست دی ہے مگر ہم نے محض بطور نمونہ چند اختلافات نقل کئے ہیں۔

۸۔ قیاس کن ز گلستان من بہار مرا

یہ تو کتنے وہ تغیرات و اختلافات جو مختلف مصاحف میں موجود تھے لیکن کتب روایات کا بھی

قرآن میں غلطیاں ہو سکتی ہیں۔ وہ یہ بھی کہہ رہی ہیں کہ محاذ اللہ قرآن حکیم میں ایسی غلطیاں بھی سہل و آسان ہو گئیں جو آج تک اسی طرح چلی آتی ہیں۔

عبدالاحیٰ بن عبداللہ بن عامر قرشی سے روایت ہے کہ

جب مصحف لکھ کر لوگوں سے تیار کیا تو جناب عثمان کے پاس لائے آپ نے اسے طور سے دیکھا اور فرمایا تم لوگوں

نے نہایت اچھا انداز میں لکھا ہے مگر اس میں زبان کی کچھ غلطیاں آگئی ہیں۔ جن میں اہل عرب اپنی زبانوں سے درست

کر لیں گے۔ (کتاب المصاحف لابن ابی داؤد، کتب المطال، الروای من خلف عثمان لابن الانباری)

حضرت قتادہ سے مروی ہے کہ

حضرت عثمان نے جب مصحف کو دیکھا تو فرمایا اس میں عربیت کی کچھ خامیاں ہیں۔ اہل عرب انہیں

اپنی زبانوں سے ٹھیک کر لیں گے۔“

(کتاب المصاحف لابن ابی داؤد، المرید علی من خالف مصعب و عثمان لابن ابی ساری)

ابن اسحاق بن یحییٰ بن یعرب کے طریق سے روایت کرتے ہیں کہ

” حضرت عثمانؓ نے مصحف کو بہ نظر غائر دیکھا اور فرمایا خیر ہو گیا جو خدا تعالیٰ نے عورت کی کچھ خامیاں رو لگی

ہیں مگر مجھے اہل عرب پر بھروسہ ہے کہ وہ انہیں اپنی زبان سے درست کر لیں گے۔“ (کتاب المصاحف)

لیجئے حضرت عثمانؓ نے اس قدر اہتمام سے اپنے عہد میں قرآن جمع کر لیا اور انہیں اپنے مصحف پر اس قدر اعتماد تھا کہ باقی مصحف کو جلا لینے کا حکم دے دیا مگر اس مصحف میں بھی خامیاں رہ گئیں جو انہوں نے خود محسوس نہیں کی تھیں مگر پھر اصلاح نہیں کی اور محض اس لئے کہ یہ غلطیاں اہل عرب اپنی زبان سے ٹھیک کر لیں گے، کسی کو تو پوچھنا چاہیے تھا کہ اہل عرب کیا کریں گے؟ مگر روایات کی دنیا میں عقل و فکر کا استعمال نہ جائز ہی نہیں۔ اوستے بڑھیں تو آپ کو معلوم ہو گا کہ جس سید بنی حارثہ کو عورت کا ماہر اور جس زید بن ثابت کو ماہر کتابت سمجھ کر یہ فریضہ موصول کیا گیا تھا ان کی غلطیاں دیکھ کر حضرت عثمانؓ کھپتا ہے ہیں۔ طے امام ابن ابی داؤد اور ابن ابی ساری مکرہ سے نقل کرتے ہیں۔

” جب عثمانؓ کے پاس مصحف لایا گیا تو اس میں انہیں کچھ غلطیاں نظر آئیں اس پر انہوں نے فرمایا اگر کھنکھے والا

بنو ہذیل کا اور کھکانے والا بنو ثقیف کا ہوتا تو یہ غلطیاں نہ رہ جاتیں۔“

(کتاب المصاحف۔ المرید علی من خالف مصعب عثمانی)

ابو عبیدہ ہی روایت کو ان الفاظ میں نقل کرتے ہیں۔

” جب مصاحف حضرت عثمانؓ کے سامنے پیش ہوئے تو ان میں سے کچھ الفاظ غلط پائے گئے۔ حضرت عثمانؓ

نے فرمایا ان الفاظ کو تبدیل نہ کرو کیونکہ عرب انہیں اپنی زبانوں سے بدل لیں گے یہ انہوں نے کہا وہ اپنی زبانوں

سے ان کے عروپ درست کر لیں گے۔ سانس لکھنے والا بنو ثقیف کا ہوتا اور کھکانے والا بنو ہذیل کا تو یہ

غلطیاں بھی سنائی جاتیں۔“ (فتاویٰ القرآن۔ الامام ابو داؤد۔ المرید علی من خالف مصعب عثمانی علیہ السلام لابن اسحاق)

مدنی روایتوں کے وہی مکرہ ہیں مگر پہلی روایت میں ہے کہ کھنکھے والا بنو ہذیل میں سے ہوتا اور کھکانے والا بنو ثقیف میں سے

مگر اس روایت میں اس کے بالکل برعکس یہ آیا ہے کہ کھنکھے والا بنو ثقیف میں سے ہوتا اور کھکانے والا بنو ہذیل میں سے ہے۔ مگر

یہ اختلافات کو کتب روایات کا خاصہ ہیں آپ اگر ان کا نوٹس لینے لگے تو ”مکرہ حدیث“ کی اصطلاح وضع ہو چکی ہے۔

یہ لیں تو آپ کے سر جھکا دیا جائے گا خیر ان باتوں کو چھوڑیے اور آگے چلیے۔ سید بن جبیر حضرت ابن عباس کے متعلق

روایت کرتے ہیں۔

” حضرت ابن عباسؓ نے یہ فرمایا ہے کہ یہ کاتب کی

غلطی ہے مگر اصل غلطی کتنا زیادہ تھی اور کتنا کم؟

(ابن جریر) سنن سعید بن منصور، ابن ابی حاتم

ابن الاثیر نے مکرر سے روایت کی ہے کہ

حضرت ابن عباسؓ نے ایک آیت یوں پڑھی **أَفَلَمْ يَتَذَكَّرْ أَلَّذِينَ آمَنُوا أَنْ لَوْ أَنشَاءَ اللَّهُ لَهْدَى**
النَّاسَ جَمِيعًا۔ لوگوں نے سوچا تو کہا یہ آیت صحیفہ میں تو یوں لکھی ہے **أَفَلَمْ يَأْتِكُمْ أَلَّذِينَ**
..... الخ ابن عباس نے جواب دیا "میرا خیال ہے تمہارے ساتھ کتاب نے یہ آیت بھی جوڑی تو اونگھ رہا ہو گا؟"
(الرد علی من خالف صحیفہ عثمان)

ابن جریر سے روایت ہے کہ

حضرت ابن عباسؓ کو غلطی **رَبُّكَ** کے بجائے میں کہا کرتے تھے کہ اصل میں **رَبُّكَ** تھا اور میری داد خدا
کے ساتھ چسپال ہو گئی" (سنن سعید بن منصور۔ الاتقان)

ابن ابی شیبہ نے یہی روایت نقل کی ہے کہ

"حضرت ابن عباسؓ کو غلطی **رَبُّكَ** کے بجائے میں فرمایا کرتے تھے کہ اصل میں **رَبُّكَ** تھا۔ کتاب کے سیاہی کا
دوبارہ زیادہ لے لیا اور داد خدا سے چسپال ہو گئی" (کتاب المصاحف۔ الاتقان)

سعید بن جبیر نے عمرو بن دینار کے طریق پر مکرر کی یہ روایت بیان کی ہے کہ

حضرت ابن عباسؓ پڑھا کرتے تھے **وَلَقَدْ آتَيْنَا مَوْسَىٰ وَ هَارُونَ الْفُرْقَانَ هَبْنَاهُ**۔ (قرآن کے
موجودہ نسخوں میں **الْفُرْقَانَ وَ هَبْنَاهُ**) اور کہتے تھے کہ تم اس داد کو یہاں سے لے کر اس جگہ کر دو۔
وَالَّذِينَ تَالُوا لَكُمُ النَّاسُ إِنَّ النَّاسَ قَدْ جَمَعُوا لَكُمْ۔ (موجودہ نسخوں میں اس آیت کے شروع میں
وا لہم) (کتاب المصاحف لابن ابی داؤد)۔

اسی روایت کو ابن ابی حاتم نے بھی بیان کیا ہے مگر اس سے کہا ہے کہ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا "اس داد کو یہاں سے اٹھا کر اس
آیت میں رکھ دو۔ **وَالَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الْفُرْقَانَ**۔ یہ سورہ مومن کی ساتویں آیت ہے۔ موجودہ نسخوں میں اس سے پہلے داد نہیں؟"
(ابن ابی حاتم)

عطار کے طریق پر حضرت ابن عباسؓ سے یہ روایت بھی نقل کی گئی ہے کہ

حضرت ابن عباسؓ ایک مرتبہ **لَوْ أَنشَاءَ اللَّهُ لَهْدَى النَّاسَ جَمِيعًا** کے بجائے میں پڑھتے تھے کہ یہ کتاب کی غلطی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس سے
بد چھاڑ کر صاحبِ علمت ہجرت ہے کہ ان کا کوئی تبدیل کی مثل ہے۔ بات مومن یہ تھی کہ اس نے مومن کے اوکو تبدیل سے
تشبیہ دی گئی کہ آیت **لَوْ أَنشَاءَ اللَّهُ لَهْدَى النَّاسَ جَمِيعًا** (ابن ابی حاتم کتاب المصاحف لابن ابی حاتم)۔

ابو معاویہ نے بواسطہ ہشام بن عروہ روایت کی ہے کہ

• عروہ نے کہا میں نے ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ سے آیات کریمہ اِنَّ هٰذٰلِكَ نَسْاِحْرَانِ (۱۱۰)
 وَالْمَقِيْمِيْنَ الصَّلٰوةِ وَالْمُوْتُوْنَ اَلْزَكٰوٰةِ (۱۱۱) اور اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِيْ لٰذِيْكَ هٰذٰلِكَ
 وَالصّٰبِرُوْنَ (۱۱۲) کے متعلق پوچھا کہ ان میں کیونکر غلطیاں آگئیں تو انہوں نے فرمایا سجا بنجے ایسے لکھے
 والوں کا کام ہے انہوں نے لکھنے میں غلطی کی۔ (فضائل القرآن لابی حیدر کتاب المصاحف لابن ابی داؤد)۔

سیوطی نے یہی روایت نقل کر کے لکھا ہے۔ اس کی اسناد بخاری و مسلم کی شرط پر صحیح ہیں۔ (الاتقان ج ۱ اول)
 امام ابن ابی داؤد نے سعید بن جبیر کے متعلق نقل کیا ہے کہ وہ بھی ان غلطیوں کی نشاندہی کیا کرتے تھے۔
 ذہیرا بہ خالص کہتے ہیں۔

• میں نے ابان بن عثمان سے پوچھا آیہ وَاللّٰہُ سَجُوْدٌ فِی الْعِلْمِ مِنْهُمْ وَالْمُوْتُوْنَ یُوْمِرُوْنَ
 بِمَا اَنْزَلَ اِلَیْكَ وَمَا اَنْزَلَ مِنْ قَبْلِكَ وَالْمَقِيْمِيْنَ الصَّلٰوةِ وَالْمُوْتُوْنَ اَلْزَكٰوٰةِ (۱۱۱)
 میں یہ کیا ہمارا کہے پیچھے رہ لایا گیا ہے اور المقیمین پر نصب ہے۔ ابان نے جواب دیا یہ کاتب کی غلطی ہے
 پچھلا حصہ لکھ چکا تھا اس نے پوچھا آگے کیا لکھوں۔ لکھو گے دالے نے کہا کہ المقیمین الصلوات لکھو۔ اس سے
 جو کچھ کہا گیا اس کے وہی لکھ دیا۔ (کتاب المصاحف لابن ابی داؤد)۔

ان روایات میں قرآن حکیم کی تین آیات کو غلط بتایا گیا ہے۔ ہم چاہتے ہیں کہ اس غلط فہمی کا ازالہ
 بروایت کر دیا جائے کہیں کسی دل میں شک و دہش کے کاٹنے نہ لگتے رہیں۔ روایات کا نوہم کام
 ہے کہ وہ قرآن کے متعلق لوگوں کے دلوں میں شک و دہش بہات ڈال کریں۔ ہم فدایان قرآن کا کام یہ ہے کہ ان کے نیردوں کو
 اپنے سینے پر لیں۔ یہ بحث نہ مافنی ہوگی اس لئے دقیق نظر سے مطالعہ کیجئے۔

اِنَّ هٰذٰلِكَ نَسْاِحْرَانِ (۱۱۰) پر یہ اعتراض ہے کہ یہاں اِنَّ کو چاہیے تھا کہ وہ هٰذٰلِكَ نَسْاِحْرَانِ کو منسوب
 کرنا۔ یعنی آیت بولنی چاہیے تھی۔ اِنَّ هٰذٰلِكَ نَسْاِحْرَانِ۔ ذٰلِكَ الْمَقِيْمِيْنَ الصَّلٰوةِ وَالْمُوْتُوْنَ اَلْزَكٰوٰةِ۔ پر یہ
 اعتراض ہے کہ جس طرح موتوں کی حالت غامبی ہے اسی طرح مقیموں ہونا چاہیے تھا۔ تیسری آیت پر یہ اعتراض ہے کہ جس طرح
 رٰف کا عمل صابریوں پر بھی ہے اس لئے صابریوں ہونا چاہیے۔

قرہ معتزلہ میں امام ابو الہذیل بہت بڑے محکم ہوئے ہیں غلطیوں ماملن الرشید نے اس کے
 متعلق کہا تھا کہ۔ ابو الہذیل علم کلام پر اس طرح سمجایا ہوا ہے جیسے بدل جانوروں کو اپنے سایہ میں
 ایک لطیف جواب

لے یعنی امرا کتب کے بعد المقیمین الصلوات منسوب ہے کیونکہ یہ ان کا مقول ہوا (سیفی)

لے لیتا ہے۔ امدنی الواقع ابو الہذیل کا پایہ علم کلام میں بہت بلند ہے۔ ہاں تو انہی ابو الہذیل سے ایک مرتبہ کسی نے پوچھا کہ قرآن میں بعض باتیں علم نحو کے خلاف نظر آتی ہیں ایسا کیوں ہے؟ ابو الہذیل نے کہا ایک ایک آیت کا الگ جواب دیا یا ایسا جامع جواب دے دے وہاں جو تمام اعتراضات رفع کرے۔ سائل نے کہا یہی بہتر ہے کہ کوئی جامع جواب مل جائے ابو الہذیل نے کہا یہ تو آپ مانتے ہوں گے کہ قرآن عربی زبان میں اُتر اُتر اُدس کے مخاطب وہ لوگ تھے جو اچھی فصاحت و بلاغت پر نازاں تھے۔ یہ بھی آپ مانتے ہوں گے کہ ان لوگوں نے قرآن کی دشمنی میں کوئی کمر اٹھانہ دکھی۔ پس اگر وہ دیکھتے کہ اس میں زبان و بیان کی غلطیاں ہیں تو قضا اس بات کا اظہار کرتے مگر انہوں نے کہیں ایسا نہ کیا۔ خود قرآن ان کے اعتراضات کا بار بار ذکر کرتا ہے۔ پس اگر یہ بھی کوئی اعتراض ہوتا تو اس کا ذکر بھی قرآن میں ہونا چاہیے تھا۔ پس جب مانتے دالوں نے بھی اپنی فصاحت و بلاغت کے اظہار کے باوجود اسے مانا اور نہ ماننے والے نے بھی اس کی فصاحت و بلاغت پر اعتراض نہ کیا تو ہم کون ہوتے ہیں اعتراض کرنے والے۔ سائل مطمئن ہو گیا۔

ابن ہذیل لسان جرآن

اس آیت پر اعتراض کی جو روایت گھڑی گئی ہے وہی اس کے بطلان پر دلیل ہے۔ یہاں اعتراض حضرت عائشہ صدیقہ کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ (معاذ اللہ) کیا انہیں یہ علم نہ تھا کہ ان کا عمل تنبیہ پر اس وقت ساقط ہوتا ہے جب کلام میں انتہائی ناکید مقصود ہو۔ آج بھی فصیح لوگ کہتے ہیں۔ ابن ہذیل رحمان بلکہ تیک کہہ دیا جاتا ہے کہ مرث برحمان، حلت بین یدہ، رکبت عاہہ حالانکہ عام خیال کے مطابق مرث برحمان، حلت بین یدہ اور رکبت حلیہ آنا چاہیے۔ ہو بر الحارثی کہتا ہے۔ "کلم تزود منا بین اذناہ" حالانکہ عام خیال کے مطابق یہاں بین اذینہ آنا چاہیے تھا۔

حق یہ ہے کہ اصل میں یہ طریقہ بنو حارث کا ہے مگر عام عربی میں بھی اس کا استعمال اکثر ہوتا ہے۔ دیکھتے نہیں فرید کب کہتا ہے "قبضت منہ درحمان" حالانکہ تمہارے تانان کے مطابق درحمان آنا چاہیے تھا۔ اصل یہ ہے کہ یہاں اعتراضات ان عجمیوں نے پیدا کئے جنہیں عربی پر پوری طرح عبور نہ تھا۔ اور مرث و نحو کی متداول کتابیں دیکھ کر انہیں کچھ شہدہ حاصل ہو گئی تھی۔ اس کے علاوہ بھی کوئی طرح پر اس کا مجاہدہ دیا جاسکتا ہے۔

لے ہندوستان کے عالم شاہ ولی اللہ صاحب نے بھی اپنی کتابوں میں قرآن پر اعتراض کو کئی حالوں کو بار بار یہی جواب دیا ہے۔ مگر یہ معلوم انہوں نے ابو الہذیل کا نام کیوں نہیں لیا؟ (دستیقی)۔

یہ علامہ دستیقی نے بہت سے جوابات دیے ہیں لیکن میں انہیں حذف کر رہا ہوں کیونکہ وہ دیکھنے والی جوابات ہیں جن کو سمجھنا ہمارے اردو عالم طبقہ کے لئے مشکل ہے۔ میں نے صرف وہ جوابات اللہ میں منتقل کئے ہیں جو نسبتاً آسان ہیں مگر اصل میں یہ حاوی بحث علامہ کے کلام کے لئے مفید ہے۔ (ترجمہ)

(۱) ان (جو ان کا مخفہ ہے) کا اسم ضمیر شان یہاں مخفوف ہے اور ہذا ان لسا حان جلد ہیہ مبتدا اور ہر سے
 بن ان کی خبر واقع ہوا ہے۔

(ب) ہذا ان میں سا حان پر بیان کی مناسبت سے الف لایا گیا ہے جس طرح "سلا سلا" کو "غللا لا" اور من سنا ج کو
 پنا ج کی مناسبت سے تونین دی گئی ہے۔

یہ اعتراض بھی محض عربی سے نادانیت پر مبنی ہے۔ کیونکہ اس کا جواب بھی کئی طرح پر دیا جا سکتا ہے۔
 (۱) اصل میں آمدح کی تقدیر پر مقطوع الی المدح ہے کیونکہ یہ وجہ بیخ تر ہے، خرق بنت

وَالْمُقِيمِينَ الصَّلَاةَ

مغان کا شعر ہے

النازلین بکل معترک والطیبون معاقد المازر

اس شعر میں مقیمین و مزلون کی طرح النازلین کا عطف الطیبون پر ہے۔

(ب) مقیمین قبل پر بھی معطوف ہو سکتا ہے۔ پھر تقدیر عبادت یوں ہوگی کہ من قبل المقیمین۔ چنانچہ لفظ قبل کو
 حذف کر دیا گیا جو مضاف تھا اور مضاف الیہ کو اس کا قائم مقام بنا دیا۔ یعنی منصوب پر نزع خافض ہے۔

اصل میں یہ عربی ادب کا عام اسلوب ہے قرآن میں ایک اور جگہ پر بھی اسی طرح ہے معلوم نہیں رعایت سازوں نے
 اسے کیوں غلط قرار نہیں دیا۔ دیکھئے بالکل اسی طرح منصوب کا عطف مفعول پر لایا گیا۔ وَالْمُؤْمِنُونَ بِحَقِّهِمْ إِذْ آتَاهُمُ الْغُلَا
 وَالْقَابِرِينَ فِي الْبِئْسَاءِ وَالْمُضْجِرِ - (پہلے) مؤمنون کا عطف صابریں پر ہے حالانکہ رعایت کے مطابق یہاں بھی
 صابرون آنا چاہیے تھا۔

یہ اعتراض بھی محض بے بنیاد ہے۔ کیونکہ عربی ادب میں یہ اسلوب نیا نہیں۔ اِنَّ عَبْدَ اللَّهِ وَذِي الْقُلُوبِ
 وَالصَّابِرِينَ عام طور پر کہا جاتا ہے۔ سنائی البرہم کتا ہے عَمَّا لَمْ يَدْعُوْا وَذِي الْقُلُوبِ بِعَالِي صَبْرٍ - حالانکہ معترضین

وَالصَّابِرِينَ

کے خیال کے مطابق ذائقی و قیاد آنا چاہیے تھا۔

یہ تو محض جلد ہائے معترضہ تھے اب ہم اصل موضوع کی طرف عنان قلم پھرتے ہیں۔ جب قرآن بجمہ صدیقی آد جمع فستوران
 بجمہ عثمانی طبعی روایات ہم ٹہری تفصیل سے بیان کر چکے ہیں۔ اور ہم نے یہ بھی شاہ کیا تھا کہ بعض روایات میں بتایا گیا ہے کہ قرآن
 حضرت عمرؓ یا حضرت علیؓ نے جمع کیا تھا۔ اول الذکر دو حضرات کے متعلق بہت پردہ پگینڈہ کیا جاتا ہے اس لئے سب سے پہلے ہم نے
 اپنی روایات کو بیان کیا ہے اب ہم موخر الذکر حضرات کے متعلق وادشہ روایات کا مختصر ذکر کرتے ہیں۔ اس سلسلے میں بھی کچھ
 روایات پہلے دست کی جا چکی ہیں۔ اپنی پراکتفا کر لیا جاتا مگر چند دلچسپ روایات سے آپ محروم ہو جائیں گے۔ دلچسپ اس لئے کہ اگر
 ایس روایات نہ ہوتیں تو ہمیں کتب روایت میں کھرے کھرے کی پرکھ جلد نہ ہو سکتی۔ یہ روایات دراصل لطیف ہیں اور شاید اسی لئے

گمزی گئی ہیں کہ پڑھنے والے ہنسا کریں۔

اس سلسلے میں امام ابن ابی داؤد کی کتاب المصاحف سے ایک روایت اہتمام میں نقل کی جا چکی ہے اب دوسری روایات ملاحظہ فرمائیے۔

قرآن حضرت عمرؓ نے جمع کیا تھا

حضرت عمرؓ نے جمع قرآن کا ارادہ فرمایا تو لوگوں کو خطاب کیا کہ جس نے حضورؐ سے کچھ بھی قرآن سیکھا ہو وہ اسے ہاتھ پاس لائے لوگوں نے آیات جہاں لکڑی، ہڈی وغیرہ پر لکھی تھیں، پس وہ لے کر آئے۔ کسی سے کوئی چیز قبول نہیں کی جاتی تھی جب تک دو گواہ نہ لے جائیں۔ پس اس حال میں حضرت عمرؓ شہید کر دئے گئے۔ (کنز العمال، ابن ابی داؤد، ابن عساکر)

ابھی ابھی آپ نے سنا تھا کہ حضرت عثمانؓ نے لہجہ قریش میں قرآن لکھنے کا حکم دیا تھا اب حضرت عمرؓ فرمادے کہ اس کو حضرت عمرؓ نے جب صحیف جمع کرنے کا ارادہ کیا تو صحابہؓ کی ایک جماعت لکھنے کے لئے نبائی اور کہا کہ اس کو لکھو۔ قبیلہ معز کی زبان میں کیونکہ قرآن ایک معری شخص پر اترا ہے۔ (کتاب المصاحف لابن ابی داؤد)

امام ابن ابی داؤد در آگے چل کر لکھتے ہیں۔

حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ مصاحف کو یا تو جو اٹان قریش لکھیں یا جو اٹان یثیب۔ (کتاب المصاحف فیضان القرآن)

حضرت عثمانؓ نے بھی لکھوانے کا حکم سعید بن العاص کے سپرد کیا تھا اور لکھنے کا حکم حضرت زید بن ثابت کے سپرد کیا تھا۔ بالکل یہی روایت حضرت عمرؓ کے متعلق ہے۔

حضرت عمرؓ قرآن جمع کرنے لگے تو انہوں نے صحابہؓ سے پوچھا کہ سب سے زیادہ عربیت کا اہر کون ہے؟ لوگوں نے کہا سعید بن عاص۔ پھر پوچھا، اچھا لکھنے والا کون ہے؟ لوگوں نے کہا زید بن ثابت۔ حضرت عمرؓ نے کہا سعید لکھیں اور زید لکھوائیں۔ لوگوں نے چار صحیف لکھے جن میں سے ایک صحیف کوذ، ایک بصرہ ایک شام بھیجا۔ اور ایک حجاز میں رہا۔ (کتاب المصاحف لابن المبارک)

ابن شہاب زہری کے نام سے تو آپ اسی طرح واقف ہو چکے ہیں انہی کی ایک اور روایت سنئے جس میں پچھلی تمام روایتوں کو مات کر دیا گیا ہے۔ ابن المبارک لکھتے ہیں۔

زہری کی ایک اور روایت

ابن شہاب زہری سے روایت ہے کہ جبکہ یامہ میں بہت سے حفاظ قرآن شہید ہوئے۔ جو کی تعداد تقریباً ۴۰ تھی تو زید بن ثابت حضرت عمرؓ سے لے کر کہا کہ یہی قرآن ہم لوگوں کے دین کا جامع ہے اگر یہ جدا ہو گیا تو ہمارا دین ختم ہو جائے گا اس لئے ہم نے ارادہ کیا ہے کہ قرآن کو ایک کتاب میں جمع کر لیا جائے۔ حضرت عمرؓ نے کہا ہٹھر جاؤ۔ ہم ابو بکرؓ سے پوچھ لیں تب دونوں حضرت صدیقؓ کے پاس گئے انہوں نے کہا کہ جلدی نہ کرو ہم مسلمانوں سے مشورہ کر لیں پھر حضرت ابو بکرؓ نے لوگوں کو جمع کر کے خطبہ دیا جس میں

اس وقت کی صورت حال اور جمع قرآن کی اہمیت پر تقریر کی۔ لوگوں نے اس رائے کو پسند کیا۔ تو وہ لوگ قرآن جمع کرنے لگے۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے ایک آدمی کو حکم دیا کہ منادی کرے کہ جس شخص کے پاس قرآن کا کچھ حصہ ہو لائے تو حضرت حفصہؓ نے فرمایا۔ جب تم لوگ حاکموا علی الصلوٰۃ والصلوات الوسیطیٰ بنیو لہجے اطلاع دینا۔ چنانچہ جب وہ لوگ اس آیت پر پہنچے تو شریک۔ حضرت حفصہؓ نے کہا اس کے بعد گھو۔ وہی صلوٰۃ العصر حضرت عمرؓ نے کہا کیا تمہارے پاس اس کے قرآن ہونے کا کوئی گواہ ہے؟ انہوں نے کہا نہیں۔ تو حضرت عمرؓ نے فرمایا "خدا کی قسم! قرآن میں ایسی کوئی چیز داخل نہیں ہو سکتی جس کو صرف ایک عورت بلا گواہ بیان کرے" اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے کہا تَحْمُرُوا لَمْ تَمْرَأَاتِ الْاِنْسَانِ بِتَحْمِيرِهِ وَرَأَيْتُهَا اَلْحَىٰ اَخِرَ السَّنَةِ ۵۔ حضرت عمرؓ نے کہا کہ چھوڑو اس جملے میں عیسیٰ عبارت کو میرے سامنے نہ لانا" (کتاب المصاحف لابن الانباری)

دیکھئے روایت ہے تو زہری کی مگر پچھلی تمام روایات کے برخلاف ہے۔ یہاں خود زہری نے ثابت جمع قرآن کی تکمیل کرتے ہیں۔ اہل اس کے بعد کے تمام واقعات بھی پچھلی روایات کے برعکس ہیں۔ پھر دیکھئے کہ حضرت حفصہؓ کی بات تو حضرت عمرؓ اس بات پر رد کرتے ہیں کہ ان کا کوئی گواہ نہیں تھا لیکن حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے بغیر گواہ طلب کے دانستہ دیکھے ہیں۔

قرآنی حقائق کا بصیرت افروز انسائیکلو پیڈیا

لغات القرآن

چار جلدوں میں

۱۸۰۰ صفحات پر پھیلا ہوا قرآنی الفاظ و معانی کا یہ عظیم الشان سلسلہ قرآن کریم کے پیش کردہ حقائق و لغات کو سمجھنے اور سمجھانے کے اعتبار سے ایک سنی بیخ اور تاریخی کاوش فکر کی حیثیت رکھتا ہے۔ قرآن کے ایک لفظ کی تشریح مستند کتب لغات اور خود قرآن کریم سے اس انداز سے کی گئی ہے کہ اس سے قرآن کی تعلیم اور نظام تکمیل اور انہماک رکھنے والوں کے سامنے آتا ہے۔ (جلد اول۔ دوم۔ سوم۔ ۲۰۔ دوسری جلد چہارم۔ ۱۰۔ پہلی جلد چھٹا۔ ۱۰۔ پانچواں جلد) ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بی گلبرگ لاہور سے بھی مل سکتی ہے۔

لے اس امر کو خاص طور پر ذہن میں رکھیے آگے اس کا ذکر آئے گا۔ (رہبر)

طاؤس و ربابِ آخر!

(جہاندار شاہ سے محمد شاہ تک)

[ماہنامہ نگار پاکستان کی فروری ۱۹۶۳ء کی اشاعت میں جناب نیاز فتحپوری کے قلم سے ذیل کا مقالہ شائع ہوا ہے۔ اس پر ہمارا مقصد و اثر میں ملاحظہ فرمائیے۔ طلوح اسلام]

کس قدر عجیب بات ہے کہ مغلیہ حکومت ڈیڑھ سو سال میں انتہائی عروج تک پہنچی۔ اور ٹھیک اتنی ہی مدت میں وہ زوال پذیر ہو کر ختم ہو گئی۔ یعنی اکبر اعظم سے لے کر وفات اورنگ زیب (۱۶۵۶ء سے ۱۷۰۷ء تک) کے دورے میں سو سال وہ بہرہ رتی کرتی رہی اور اس کے بعد (۱۷۰۷ء سے ۱۷۶۱ء تک) اتنی ہی مدت میں اس کی بساط ہمیشہ کے لئے اٹل گئی۔ اس وقت میر تقی میر نے عروج و زوال کی تاریخ پیش کرنا نہیں بلکہ صرف یہ دکھانا ہے کہ اسباب زوال کیا تھے؟ اور ان کا آغاز کب ہوا۔ اورنگ زیب کے انتقال (۱۷۰۷ء) کے بعد سے محمد شاہ کی تخت نشینی (۱۷۱۹ء) تک حکومت مغلیہ سمیت انتشار و اضطراب میں مبتلا رہی۔ شاہزادوں کی باہمی خوں ریزیاں، دہلی کی سازشیں، سید براء خان کا مستبدانہ اقتدار، ایسٹ انڈیا کمپنی کی چالیں، مرہٹوں کا زور، ان سب نے مل کر بارہ سال کے اندر حکومت آل ہند کی چولیں ہلا دیں۔ نیز یہ تو کوئی ایسی بات نہیں کہ اس کا مداد نہ ہو سکتا۔ لیکن قیمتی سے ہوا یہ کہ اسی زمانے میں "طاؤس و رباب" کا بھی دخل دربار میں ہو گیا۔ اور حکومت کے ساتھ عقل و ہوش کا بھی سودا ہو گیا۔ اورنگ زیب کے بعد اس کا بیٹا محمد اعظم (جہاندار شاہ) تخت نشین ہوا اور پانچ سال تک سخت آپادھانی میں مبتلا رہا۔ ظاہر ہے کہ اس دور کا خطر اپنی عیش و عشرت کا سوال کوئی معنی نہ رکھتا تھا۔ لیکن حیرت کی بات ہے کہ بسبب اس کا بیٹا جہاندار تخت نشین ہوا تو اس نے احتیاطی حربے باوجود صرف ۹ ماہ کی حکومت میں اورنگ زیب کی تمام روایات زبردستی کو یک لخت خاک میں ملادیا۔ دربارہ لوتی و شاہ پرستی کی وہ روایات اپنے بعد چھوڑ گیا جن کو سن کر حیرت ہوتی ہے۔

جس حد تک حکومت کے نظم و انصرام کا تعلق تھا وہ تو اس نے اپنے وزیر ذوالفقار خاں کے سپرد کر دیا اور جس حد تک اس کی ذات، اس کے دربار اور اس کے مشاغل زندگی کا تعلق تھا وہ صرف لال کنور کی آغوش تک محدود تھے۔ یا ان مجالس بادہ نوشی تک جو اس کی غایت زندگی ہو کر رہ گئے تھے۔ لال کنور ایک کبھی کی لڑکی تھی۔ بڑی خوش رو، بڑی خوش گلو، اور حد درجہ چھٹی جس کا تعارف اس کی ملائیم تیسری لقا کے نام سے کیا کرتی تھی۔ لال کنور کا گھر مرکز تھا تمام شہزادوں اور امرا زادوں کا۔ اور لال کنور کے معنوی التفات نے سبھی کو دیوانہ بنا رکھا تھا۔ لیکن اس کی ماں کا مقصد تو ایسا شکار ڈھونڈنا تھا جو سب سے زیادہ فریب نظر آئے۔ اس لئے ان تماش بینوں میں اس نے جہاں بخت کا انتخاب کیا، جو جہاں شاہ کا ماحول زاد بھائی بھی تھا اور فی الجملہ طرح دار بھی۔ چنانچہ رنتر رفتہ دوسرے عشاق کو جواب دے دیا گیا اور لال کنور جہاں بخت کی مستقل داس بن گئی۔ اس کے بعد جہاں شاہ نے لال کنور کے من و جمال کا ذکر سنا تو وہ فانی عاشق ہو گیا۔ اور اس کے حارثین نے لال کنور کی ماں سے گفت و شنید شروع کر دی۔ ظاہر ہے کہ وہ اس زریں موی کو کیوں ہاتھ سے جانے دیتی اس لئے اس نے ایک کثیر رقم پر سوہا کر لیا اور لال کنور ایک رات خفیہ طور پر محل کے اندر پہنچا دی گئی۔ جہاں بخت بھی معمولاً رات ہی کو آیا کرتا تھا اس لئے اس سے آتے ہی پوچھا کہ لال کنور کہاں ہے۔ اس کی ماں جس نے پہلے ہی سے سب تدابیر پر غور کر لیا تھا حد درجہ سوگوارانہ انداز میں زار و قطار رونے ہوئے کہا کہ وہ تو محل ہی درو تو بلخ میں مبتلا ہو کر دفن ہو گئی اور شاہ نظام الدین میں دفن کر دی گئی۔ جو ان بخت سے پہلے ہی تمام حالات معلوم ہو چکے تھے پھر تیار اور بولا کہ تو جھوٹ بولتی ہے۔ لال کنور کو تو نے محل پر بھیج دیا ہے اور مجھ سے یوں باتیں بناتی ہے؟

اس نے نہیں کھانا شروع کیا۔ اور جہاں بخت کا غصہ بھی اسی نسبت سے بڑھتا گیا۔ یہاں تک کہ اس نے پیشینہ نکال کر اسے قتل کر دیا۔ یہ بات ایسی نہ تھی کہ چھپی رہتی۔ آٹا فانا شہر کے کوہ کوہ میں خبر پہنچ گئی اور لال کنور نے بھونے رو تے بڑا حال کر لیا۔ جہاں شاہ کو صدمہ لال کنور کی ماں کے قتل ہونے کا نہ تھا بلکہ صرف اس بات کا کہ وہ لال کنور کو سوگوار نہ دیکھ سکتا تھا۔ لیکن چونکہ وہ خوب دست دپا تھا اور ذوالفقار خاں وزیر پیراس کا قابو نہ تھا۔ اس لئے جہاں بخت کے خلاف قانونی چارہ جوئی یا گیر دور مناسب نہ تھی۔ لیکن چند دن بعد جہاں بخت کو بھلا دے میں ڈاکٹر زہر سے ہلاک کر دیا۔ اس کے بعد جہاں دارشاہ کی زندگی کا مشغلہ اس کے سوا کچھ نہ رہا کہ وہ ہر وقت نشہ شراب میں ہمت لال کنور کی آغوش میں چڑا رہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دربار پر ڈوم ڈھاری چھانگے اور لال کنور کے اعزہ کا عروج شروع ہوا یہاں تک کہ اسے امتیاز محل کے لقب سے سرفراز کیا گیا اور اس کے ایک بھائی خوشحال خاں کو ہفت ہزاری امیر بنا دیا گیا اور دوسرے بھائی کو پانچ ہزاری۔ لال کنور کے اقتدار و عروج کا اندازہ دہلی کے واقعہ سے کیا جاسکتا ہے جسے مصنف تذکرہ عالم نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔

۱۰ ایک دن جہاندار شاہ اپنا سر شیریں لقا کے زالو پر رکھے پڑا تھا۔ اس کی جوانی کی سبب ہی، شراب دار خوانی کی جھلک، جہادوں طرف بھولوں کے ڈھیر، عطر کی لپٹیں! اس عالم سرور و نشاط میں شیریں لقا نے جہاں دار شاہ سے مرض کیا کہ یوں تو جہاں پناہ کی تمام لوازشیں مجھے حاصل ہیں لیکن دو وعدے اب تک پائے نہیں ہوئے۔

بادشاہ نے پوچھا وہ وعدے کیا ہیں مجھے بتاؤ میں ابھی ان کو پورا کروں گا۔ اس نے کہا ایک وعدہ تو یہ تھا کہ شاہی سکھ میں میرا نام درج کیا جائے گا۔ اور دوسرے یہ کہ تمام شہزادوں کی آنکھیں نکلوا لی جائیں گی۔ یہ سن کر جہاندار شاہ نے اسی وقت جلاؤ کو بلایا اور راتوں رات شاہزادوں کی آنکھیں نکلا دیں۔ جہاندار شاہ کی گیارہ بارہ بیگمیں تھیں، لیکن انہیں بھی شریف راجپوتی بھی تھی، سردار بے سنگھ کی بیٹی، جو پہلے نائب خواجہ تھا اور پھر راجہ امیر ہو گیا تھا۔ اس بیگم کا نام انوپ بانی تھا۔ اور لقب نیرالنسارہ۔ چونکہ یہ ایک شریف خاندان کی لڑکی تھی اور اسے شیریں لقا کی بے بیگمیاں پسند نہ تھیں۔ اس لئے ایک رات اس نے جہاں دار شاہ اور اس کی محبوبہ پر دھاوا بول دیا اور ٹھیک اس وقت جب دونوں نشہ شراب میں سرشار تھے تو انہیں کھینچ کر ان کے سردوں پر پھینچ گئی۔ جہاں دار شاہ بھرا گیا اور پوچھا یہ کیا قصہ ہے اس کے کہا صرف یہ ہے کہ آپ اس کسی کو محل سے نکال دیں ورنہ میں سے منہ نہ ہٹے گا بادشاہ نے ڈر سے وعدہ کر لیا۔ لیکن انوپ بانی نے کہا کہ آپ کے وعدہ کا اعتبار نہیں۔ نیچے تو اس کی ناک کاٹ کر اتنا بدصورت بنا دینا ہے کہ آپ اس کی طرف مائل ہی نہ ہوں۔ جہاں دار شاہ نے کہا کہ میں یہ ہاتھ ہرگز نہ ہونے دوں گا۔ لیکن انوپ بانی ہتھیار کر چکی تھی۔ اس لئے اس نے آگے بڑھ کر لال کنور کی چوٹی چڑھ لی اور اسے زمین پر گرا کر اس کی ناک کاٹ لی۔ ظاہر ہے کہ اس واقعے بعد انوپ بانی محل میں ذرا سکوت تھی۔ اس لئے محل سے نکل کر اپنے باپ بے سنگھ کے پاس پہنچی اور اس سے سارا واقعہ بیان کیا۔ اس کے بعد دونوں فرخ میر کے پاس چلے گئے۔ جہاں دار شاہ کی ایک اور بیگم مہرالنسارہ بھی تھی۔ یہ ایک لوندی تھی کہ نسل کی جسے دس ہزار میں خرید گیا تھا۔ ایک دن اپنی دادی کی دعوت میں وہ کھانا کھا رہا تھا اور یہ کینیز مور چیل چل رہی تھی کہ دفعتاً جہاں دار شاہ کی نگاہ اس پر پڑ گئی اور کھانے کے بعد ہی محافل میں سوار کر کے محل میں پہنچا دی گئی۔ چونکہ گرد خاندان کی لڑکی تھی اس لئے جہاں دار شاہ کے اطوار دیکھ کر اس سے پتھن ہو گئی۔ اور اس نے خود الفکار خاں وزیر سے ساد باز کے جہاں دار شاہ کو معرول کر دینا چاہا۔ اتفاق سے اس کا علم جہاں دار شاہ کو بھی ہو گیا۔ اس نے ہلاؤ کو حکم دیا کہ اس کا سر کاٹ کر پیش کیا جائے۔ لیکن جب جلاد اس کے کمرے میں پہنچا تو دیکھا کہ وہ پہلے ہی اپنے گلے میں رسی ڈال کر ختم ہو چکی ہے۔ یہ تھا رنگ جہاں دار شاہ کی حکومت کا جس نے سب سے پہلے اپنے مغلیہ خاندان میں شراب خوری اور لٹا شی کو راج کیا اور صرف ۹ مہینے حکومت کرنے کے بعد اپنے بیٹے فرخ میر کے ہاتھ سے وہ قتل ہوا۔ جہاں دار شاہ کی رنگ رلیوں کی داستان آپ سن چکے لیکن یہ بد قسمت اس کے بعد بھی بدستور جاری رہی۔ اور بڑھتے بڑھتے جہاندار شاہ

کے زمانہ میں انتہائی عروج کو پہنچ گئی۔ جب جہاندارشاہ کے قتل کے بعد اس کا بیٹا فرخ تیر تخت نشین ہوا تو ملک کی اندرونی حالت بہت خراب تھی اور تمام وہ قلعے جو اس سے پہلے رہنا ہو چکے تھے پورے شباب پر پہنچ گئے تھے امر کی باہمی رقابت و سازش، سکھوں اور مرہٹوں کی لوٹ مار، سید برادمان کی چالیں، یہ سب مل کر حکومت کو تباہ کرتی جا رہی تھیں۔ لیکن فرخ میر کو مطلق اس کا احساس نہ تھا۔ جہاندارشاہ نے جس انداز زندگی کا آغاز کیا تھا وہی بدستور عہد فرخ میر میں بھی جاری رہی اور اس کا نتیجہ وہی ہوا جو ہونا چاہیے تھا۔ وہ ۲۰ سال کی عمر میں تخت نشین ہوا۔ چھ سال ۳ ماہ حکومت کی۔ اور فروری ۱۷۱۹ء میں سید حسین علی خاں نے اسے قتل کر دیا۔ اس بددعا کا واقعہ کا ذکر حق کے الی الفاظ میں کیا ہے۔ "جب شہر میں وزیر قطب الملک کے قتل کی خبر مشہور ہوئی تو سید حسین علی خاں نے فیصلہ کر لیا کہ اب فرخ میر کو ختم ہو جانا چاہیے۔ چنانچہ نجم الدین خاں (قطب الملک کا بھائی) بہ جرم محل شاہی میں داخل ہوا اور محمد اول کو مار پیٹ کر معلوم کیا کہ بادشاہ کہاں چھپا ہے۔ اس وقت محل میں کہرام برپا تھا۔ عورتیں زاری قطار دور ہی تھیں، سینہ کوٹ رہی تھیں، لیکن سننے والا کوئی نہ تھا۔ بادشاہ کو پکڑ کر جرحہ سے باہر لے آئے اور اس کی آنکھوں میں سلائیاں پھروادیں اور اس کے بعد ترو لیسہ کی ایک تنگ کو ٹھٹھی میں سے فیکر دیا اور گروں میں تسمہ ڈال کر نہایت بے دردی سے کلا گونٹ کر اسے مار ڈالا۔ فرخ تیر کے زمانے میں ملک میں اضطراب و انتشار کا شکار تھا اس کی داستان بہت طویل ہے۔ لیکن اس وقت ہمارا مقصود اس عہد کے تاریخی و سیاسی حالات پر روشنی ڈالنا نہیں ہے۔ اس لئے اس سے قطع نظر صرف یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ زندگی و عیاشی کی وہ زندگی جس کا آغاز جہاندارشاہ نے کیا تھا فرخ تیر کا بھی معمول رہی۔ اور آخر کار شاہ شہراب کی ولایت نے اس کی بھی جان لی۔ فرخ تیر کی بھی کئی بیگمیں تھیں، ۵ شائقی کماری، ماجہ اجیت سنگھ والی، مارواڑ کی بیٹی جسے گیتی آرابیگم کے لقب سے سرفراز کیا گیا۔ یہ شادی خود راجہ کی تحریک و خواہش کا نتیجہ تھی۔ کیونکہ اس طرح وہ فرخ تیر کو خوش کر کے اپنے رجاڑے کا وہ حصہ جو حکومت دہلی میں شامل ہو گیا تھا واپس لینا چاہتا تھا اور وہ اس مقصد میں کامیاب بھی ہو گیا۔ اس شادی میں فرخ تیر نے بے دریغ دولت صرف کی جس کا حکومت کے مالیات پر بہت بڑا اثر پڑا۔ اور عبد اللہ خاں کی گرفت نہ زیادہ مضبوط ہو گئی۔ لیکن خود شائقی کماری اپنی جگہ بڑی باعزت اور ہوش و گوش والی عورت تھی۔ اس کے ساتھ وہ غیر معمولی حسین بھی تھی۔ سنسکرت اور ہندی ادبیات پر بھی اسے بڑا عبور تھا۔ اور اسی حد تک شجاع و دلیر بھی تھی۔ شادی کے بعد فرخ میر اس کا غلام ہو گیا اور اس کے عشق میں ساری دنیا کو بھول کر سے خوار ہو گیا اس کا شب و روز کا مشغلہ ہو گیا۔ شائقی کماری نے بہت کوشش کی کہ وہ لہو و لب اور رقص و سرود سے ہٹ کر امور سلطنت کی طرف بھی متوجہ ہو۔ لیکن اس نے ایک نشی اور سید برادمان کا اتنا دار برابر بڑھتا رہا۔ یہاں تک کہ ایک دن جب کہ وہ لشمہ شراب میں بدمست تھا انہوں نے محل کو گھیر لیا اور مقابلہ شروع ہوا۔ فرخ میر کو کیا ہوش تھا کہ وہ سامنے آتا۔

لیکن شانتی کماری نے البتہ ڈسٹرکٹ مقابلہ کیا اور فرخ سیر پر نشار ہو گئی۔ (۳) احمد النساء بیگم۔ یہ عہد اللہ خاں کی بھانجی تھی۔ اور بڑی شائستہ اطوار خاتون تھی۔ عبد اللہ خان نے یہ شادی اس لئے کر دی تھی کہ ممکن ہے بادشاہ سنبل جائے اور اس کے مشاغل بہود و لعب کم ہو جائیں، لیکن یہاں تو ادا بار کا بھوٹا سر پر سوار تھا۔ احمد النساء بیگم جتنا بھگاتی وہ اتنی ہی اس کی مخالفت کرتا۔ یہاں تک کہ وہ اس سے بیزار ہو گیا اور عبد اللہ خان کو کہلا بھیجا کہ وہ اپنی بھانجی کو بلا لے ورنہ میں اس کو قتل کر دوں گا۔ اس کے ساتھ اس نے احمد النساء بیگم کو محل سے نکل جانے کا حکم دے دیا۔ اور اس نے اس بے عزتی کو گوارا نہ کر کے خودکشی کر لی۔ (۴) گوہر۔ یہ ایک معمولی سپاہی عظمت خاں کی بیوی تھی، جس کو دیکھ کر فرخ سیر فریفتہ ہو گیا۔ اور عظمت خاں کو حکم دیا کہ اسے طلاق دے دے۔ لیکن اس نے انکار کر دیا۔ بادشاہ کے حکم سے سرتابی بھائے خود ایک پڑا جرم تھا۔ اس لئے اس کو ہند کر دیا گیا۔ اور گوہر کو بہر محل میں داخل کر دیا گیا۔ اس واقعے سے جب بدنامی زیادہ ہوئی تو عبد اللہ خان کی سفارش پر عظمت خاں کو تو چھوڑ دیا لیکن اس کی بیوی یہ دستور محل کے اندر ہی رہی اور اس وقت تک اپنے اصل شوہر سے دخل بھی نہ کیا۔ فرخ سیر کی وہ بیگم جس نے اسے بالکل تباہ کر دیا۔ یہ ایک بازاری عورت تھی جو غیر معمولی حسین ہونے کے علاوہ رقص و لغو کی بھی بڑی ماہر تھی۔ بڑے بڑے امرار کے ہاں اس کا ناپ بچا ہوا کرتا تھا۔ فرخ سیر کو جب اس کا علم ہوا تو محل میں طلب کیا اور کئی دن تک شراب میں مست ناپ رنگ دیکھتا رہا۔ فرخ سیر نے اس سے محل میں آکر رہنے کو کہا اس نے انکار کر دیا۔ اور ہولی کلام میں کسی کی پابند ہو کر نہیں رہ سکتی۔ لیکن یوں جب بھی مجھے یاد کیا جائے گا، حاضر ہو جاؤں گی، اس طرح محل میں اس کا آنا جانا شروع ہوا اور فرخ سیر کی فریفتگی بڑھتی رہی۔ اس عورت کا منظور نظر ایک حبشی غلام تھا جو ہر وقت اس کے ساتھ رہتا تھا۔ ایک دن بادشاہ نے عالم مرستی میں اپنا نوکھا ہاں اس غلام کو دے دیا لیکن جب وہ اسے فروخت کرنے کے لئے بازار گیا تو پکڑا گیا اور اس کسی کی گرفتاری کا حکم کو قوال نے دے دیا۔ یہ گہرا کر محل میں آگئی اور ایک مہینے تک یہیں رہی۔ بادشاہ نے حبشی غلام کو بھی رہا کر دیا اور وہ بھی محل میں آنے لگا۔ ایک رات جب کہ بادشاہ غافل و مدہوش تھا وہ اپنے غلام کے ساتھ محل سے بھاگ گئی۔ اور پھر تپ نہ چلا کہ وہ کہاں غائب ہو گئی۔ بادشاہ کو اس کی مفارقت کا اتنا صدمہ ہوا کہ کھانا پینا ترک کر دیا لیکن چند دن بعد پھر وہی رنگ رلیاں شروع ہو گئیں۔ فرخ سیر کے بعد سید برادران نے دو شہزادے کے بعد دیگرے تخت نشین کئے۔ لیکن یہ تخت نشینی برائے نام تھی۔ سارا اختیار سید برادران کے ہاتھ میں تھا۔ ان میں ایک شہزادے کا نام رفیع الدرجات تھا۔ دوسرے کا نام رفیع الدولہ۔ رفیع الدرجات بہادر شاہ کا پوتا تھا۔ اور تخت نشینی کے وقت اس کی عمر ۱۰ سال کی تھی۔ لیکن حرم کی عیاشی اور زندگی اور کثرت سے خوار کی وجہ سے وہ عرصے سے ہل کے مرض میں مبتلا چلا آ رہا تھا۔ اس لئے تخت نشینی کے چار ماہ بعد ہی اس کا انتقال

ہو گیا اور اس کا چھوٹا بھائی ربیع الدولہ جانشین ہوا اور تین ماہ بعد پندرہ سال کی عمر میں یہ بھی مر گیا۔ یہ حضرت ۱۳ سال کے بھی نہ تھے کہ سات آٹھ بیگموں کے شوہر ہو چکے تھے۔ جن میں مرندی بیگم اور فقہدی بیگم بھی تھیں۔ فقہدی بیگم سے عالم شیر خوار گھری میں شادی ہو چکی تھی۔ اور مرندی بیگم سے بارہ سال کی عمر میں۔ اس کا مسئلہ زندگی بھی میخوری اور قص و سرود کے علاوہ کچھ نہ تھا۔ اس کے بعد محمد شاہ تخت نشین ہوا۔ وہی محمد شاہ جس کے زمانہ میں نادر شاہ اور احمد شاہ ابدالی نے دہلی کو تالیاں کھیا۔ جس نے ۳۰ سال حکومت کی اور انتخابی کھول کر ماہ عیش دی کر ٹیپے کے لقب سے مشہور ہو گیا۔ اس سے پہلے یہ دستور تھا کہ جیب کوئی تاجر دہلی آتا تو بادشاہ کے حضور میں اشرافیوں کی نذر پیش کرتا۔ لیکن محمد شاہ کے عہد میں اشرافیوں کی جگہ خوبصورت لوندیاں پیش ہونے لگیں۔ اتفاق سے اسی زمانہ میں ایک تاجر آیا اور کسی گوجر کی ایک لڑکی اپنے ساتھ لایا جس کے حسن کی سائے شہر میں دھوم مچ گئی۔ بادشاہ نے دیکھا تو وہ اس قدر فریفتہ ہوئے کہ ایک لاکھ اشرافیوں میں اسے مول لے لیا۔ اور ساری دنیا کو بھول گئے۔ اس لڑکی کا اقتدار اتنا بڑھا کہ ممکن نہ تھا کہ کوئی فرمائش کرے اور پوری نہ ہو۔ ایک مرتبہ اس نے گرمی کے نعالے میں ان نعلوں سے تظاہر کیا تو یہاں سے وہاں تک درود عیش کی لٹیاں لگائی گئیں۔ نوالے نصب کئے گئے۔ رومی غزل کا فرش بچھایا گیا۔ اور جڑ کا چھڑکا ڈھوا۔ جس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ محمد شاہ کس درجہ عیش پسند انسان تھا اور مسلسل ۳۰ سال تک اس نے کتنی دولت ان عیاشیوں میں مرتب کی ہو گا۔

طلوع اسلام

یہ مختصر سا مضمون بڑا معلومات افزا اور جرت انگیز ہے۔ لیکن اس سلسلہ میں ایک نکتہ ایسا ہے جس کی وضاحت مزوری ہے۔ اس میں سشہ نہیں کہ ارباب اقتدار کی عیش پرستیاں حکومتوں کے زوال کا باعث ہوتی ہیں لیکن کسی سلطنت کے زوال اور سقوط کا یہی واحد سبب نہیں ہوتا۔ بلکہ یہ بنیادی سبب بھی نہیں ہوتا۔ سلطنت کی بقا اور فنا کا بنیادی طور پر دار و مدار اس نظام پر ہوتا ہے جس کے مطابق وہ سلطنت قائم ہوتی اور اپنا کاروبار چلاتی ہے۔ اگر وہ نظام باطل کی بنیادوں پر استوار ہے تو وہ سلطنت کبھی قائم نہیں رہ سکتی۔ خواہ اس کے چلانے والے ذاتی طور پر کتنے ہی نیکو کار اور پاکیزہ کیوں نہ ہوں۔ دنیا میں بدترین نظام حکومت، ملکیت ہے جسے مشائخ کے لئے قرآن آیا تھا۔ ملکیت کے معنی یہ ہیں کہ ایک انسان زیادہ حاضرہ میں پیکر کی تبدیلی سے انسان کی کوئی جماعت (رومر سے انسانوں پر اپنا حکم چلائے اور پھر یہ اقتدار بغیر جوہر ذاتی کے آگے منتقل ہونا چاہئے۔ ملکیت کے نظام کی بنیاد میں لبقول غالب، خرابی کی صورت مضرب ہوتی

ہے جو اسے تباہی سے بچائیں سکتی۔ تاریخ تہذیب کا مشہور مؤرخ۔ برٹا (BRIFAULT) اپنی کتاب
(THE MAKING OF HUMANITY) میں سلطنت روم کے زوال پر بحث کرتا ہوا لکھتا ہے

انسانی رہنیت اجتماعیہ سما کوئی نظام جس کی بنیاد باطل اصولوں پر ہو کہیں قائم نہیں رہ
سکتا خواہ اس نظام باطل کو یکے ہی تدبیر اور دانشمندی سے کیوں نہ چلایا جائے اس کی بنیادی کمزوری
خارجی نظم و ضبط اور ادھر ادھر کی جزئی مرمت سے کہیں دفع نہیں ہو سکتی۔ جیتا تک اس کی اصل باقی ہے
اس کے لئے تباہی مقدمہ ہے۔ دنیا کی سلطنت، عام انسانوں کی لوٹ کھسوٹ سے ایک خاص جماعت
کو متحمل بنانے کا ذریعہ تھی۔ انہوں نے سوداگری، کوہنیت، قابلیت اور تدبیر، خلوص اور دیانتداری
سے چلایا۔ لیکن حسن انتظام کی یہ تمام خوبیاں بنیادی باطل کو اس کے فطری نتائج سے نہ بچا سکیں۔
فعلی بنیادوں کے اثرات بلا در عایت نتیجہ خیز ہو کر رہے۔ (ص ۱۵۸)

ہماری کیفیت یہ ہو چکی ہے کہ ہم اپنی تاریخ میں نظام تمدن و معیشت و سیاست کو نہیں دیکھتے اور پرکھتے۔ بلکہ
ہماری نگاہیں افراد تک پہنچ کر رک جاتی ہیں۔ اگر کوئی بادشاہ نمازی اور پرہیز گار ہے تو ہم اس کی حکومت
کی تعریف کرنے لگ جاتے ہیں۔ اگر اس میں ذاتی خرابیاں ہیں تو ہم اس کی سلطنت کو ہدف طعن و تیشیع قرار دے
دیتے ہیں۔ حالانکہ باطل کی بنیادوں پر متعزز نظام کہیں مستحق ترمیم و ستائش نہیں ہو سکتا خواہ اس کے اباب
حل و عقد ذاتی طور پر کتنے ہی نیک اور پاکباز کیوں نہ ہوں۔ اس میں شبہ نہیں کہ اباب حکومت کا ذاتی گیر کیڑ
بڑا بلند ہونا چاہیے لیکن ان کی ذاتی نیکیاں، باطل کے نظام کی خرابیوں کا کفارہ نہیں بن سکتیں۔ سلطنت منلیہ
کی تباہی کا باعث اور نگ زیب کے بعد کے حکمرانوں کی عیش سامانیاں ہی نہ تھیں۔ اس کی بنیادی وجہ خود
ملوکیت کی بنیادی خرابی تھی۔ اس سے پہلے حکمرانوں کے حق تدبیرانہ سے سہارا دے رکھا لیکن ملوکیت کی
خرابیوں کا وزن بڑھتا چلا گیا اور بالآخر یہ عمارت خود اپنے بوجھ سے نیچے آگری۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ (مثلاً)
اورنگ زیب نے اپنی تخت نشینی کے بعد جو کچھ کیا تھا اس سے اس سلطنت کی تباہی کے اسباب میں اضافہ
نہیں ہوا تھا۔ اور کیا اس کا نشانہ روزہ ان خرابیوں کا کفارہ بن سکتا تھا؟ اس کے زمانے ہی میں عمارت گر رہی
تھی۔ اس کے جائزینوں کی عیش پرستیوں نے، یوں کہتے کہ اس کی مدت حیات کو ختم کرنے میں ذرا جلدی کر دی۔
اور اصل تو یہ ہے کہ ذرا گہرائی میں جانے سے یہ حقیقت سامنے آجائے گی کہ ان کے کیر کھیر کی یہ خرابیاں بھی بیشتر اسی نظام
ملوکیت کی پیدا کردہ تھیں۔ قرآن کریم نے کسی نظام کے بقا اور دوام کے لئے ایک ہی اصول بتایا ہے اور وہ یہ کہما نفع الناس
فیکرت فی الارض (۱۱۱)۔ جو نظام عالم انسانیت کے لئے نفع بخش ہوگا اسی میں باقی رہنے کی صلاحیت ہوگی۔ لہذا
۱۰ نفع للناس اور اس نظام کے چلانے والوں کا حق کردار، دلائل مل کر ملکیت کی بقا کا موجب بنتے ہیں۔

زابطہ راجھے

اراکین بزم ہائے طلوع اسلام کی خدمت میں۔

رفیقان گرامی قدر۔ سلام و رحمت۔

سال پھر سے اپریل کے موسم بہار کا انتظار رہتا ہے کہ اس میں — آملیں گے سینڈ چاکاں چمن سے سینڈ چاک
لیکن اس دفعہ بعض وجوہات کی بنا پر (جن کا ذکر طلوع اسلام میں آچکا ہے) ہمارا یہ اجتماع اپریل کی بجائے اکتوبر پر
ملتوی ہو گیا۔ اور یوں آپ احباب سے ملنے کا وقفہ بڑھ گیا۔ لیکن اگر بالمشافہ باتیں کرنے میں کچھ توقف ہو گیا ہے تو
ہم دوران میں طلوع اسلام کی وساطت سے کچھ باتیں کیوں نہ کر لی جائیں۔ میں اسی مقصد سے اس وقت
آپ احباب سے مخاطب ہو رہا ہوں۔

۲۔ عزیزان من! آپ نے قرآنی آواز کے پھیلا نے میں جس دوق و شوق اور ترقی دہی اور جانفشانی سے کام
لیا ہے اس کا (بحمد اللہ) یہ نتیجہ ہے کہ ہماری کم مائیگی اور بے سرو سامانی کے باوجود یہ آواز آج پاکستان کے
مگوشے گوشے تک ہی نہیں پہنچ رہی بلکہ پورے پاکستان اکثر ممالک میں بھی اس کا چرچا ہوتا جا رہا ہے اور فضا،
قرآنی منکر سے معمور نظر آتی ہے۔ آپ کی یہ کوششیں اپنی جگہ پر درخشاں ہیں لیکن میں آپ کی توجہ ایک اور
اہم نقطہ کی طرف مبذول کرنا چاہتا ہوں اور وہ یہ کہ قرآن کریم کی اس تعلیم نے خود ہائے اندر کس قدر تبدیلی پیدا
کی ہے اس لئے کہ قرآنی فکر کا گھنٹا اور دوسروں کو سمجھانا ہی مقصود بالذات نہیں۔ مقصد اس سے یہ ہے کہ
انسانی سیرت میں پاکیزگی اور کردار میں لبثدی پیدا ہو۔ یہی وہ مقیاس ہے جس سے ہمیں اپنی کوششوں
کے نتائج کو ماپنا اور تولنا چاہیے۔

۳۔ قرآنی فکر کی رو سے سب سے پہلی تبدیلی جو پیدا ہونی چاہیے اسے اللہ تعالیٰ نے اولین قرآنی

جماعت کو مخاطب کر کے ان الفاظ میں بتایا ہے کہ **وَ اِذْ كُذِّبَتْ اَنْفُسُكُمْ عَلٰیكُمْ اِذْ كُنْتُمْ اَعْدَاءً**۔ **فَاَلْفَ بَيْنَ قُلُوْبِكُمْ فَاَخْتَصِمْتُمْ مِّنْهُنَّ اَنْفُسًا لَّيْسَ بِكُمْ**۔ تم خدا کی اس نعمت کبریٰ کو یاد کرو جو اس نے تمہارے حال پر ارباب فرمائی۔ تم اس سے پہلے ایک دوسرے کے دشمن تھے۔ اس نے تمہارے دلوں میں اس طرح ایک دوسرے کی الفت ڈال دی کہ تم دو قالب ایک جان ہو گئے۔ اور میں اس نے تمہیں اپنی نعمت سے بھائی بھائی بنا دیا۔ چونکہ آیت کی ابتدا ہوئی ہے **وَاخْتَصِمْتُمْ مِّنْهُنَّ اَنْفُسًا** لہذا قرآن کریم سے اللہ تعالیٰ سے کہیں کہ تم سب مل کر خدا کی اس رحمت سے محروم نہ رہو۔ اس لئے قرآن کریم سے وابستگی وہ نعمت ہے جس سے دشمن بھی ایک دوسرے کے بھائی بن جاتے ہیں۔ اور یہ محض ایک نظری تعلیم نہیں بلکہ یہ کہہ کر کہ (تم یوں بھائی بھائی بن گئے) اس کی وضاحت کئی قرآن سے وابستگی کا یہ عمل نتیجہ خود تمہاری آنکھوں کے سامنے ہے۔ لہذا قرآنی فکر سے وابستگی کا پہلا مظاہرہ اس سے ہونا چاہیے کہ ہم آپس میں ایک دوسرے کے بھائی بن جائیں۔ ایسے بھائی جن کے دل ایک دوسرے سے جڑے ہوئے ہیں یہ اخوت اور الفت ایسی بے بہا متاع تھی کہ اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم سے کہہ دیا کہ اگر تو ساری دنیا کی دولت بھی صرف کراتیا تو یہ چیز پیدا نہ ہو سکتی۔ یہ صرف خدا نے (قرآن کریم کی وساطت سے) پیدا کی۔ (۱۷۷)

یہ ہے، برادران گرامی قدر! وہ پہلی بنیادی تبدیلی جو قرآنی تعلیم سے وابستگی کا لازمی اور فطری نتیجہ بنتی ہے۔ چاہئے ہم اپنے دلوں کو ٹولیں کہ کیا ان میں واقعی ایسی تبدیلی پیدا ہو گئی ہے جس سے ہم ایک دوسرے کے بھائی بن گئے ہیں؟ اس محاسبہ و خویش کے بعد ہم دیکھنا چاہئے کہ قرآن کریم نے ہم پر کیا اثر کیا ہے، اگر ہم میں یہ تبدیلی پیدا نہیں ہوئی تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم نے قرآنی تعلیم کو ذہنی طور پر تو قبول کیا ہے لیکن وہ ہمارے دل کی گہرائیوں میں نہیں اتری۔ اللہ قرآن کریم نے تو ایمان کی تعریف ہی یہ بتائی ہے کہ وہ دل کی گہرائیوں میں اتر چکا ہو۔ (۱۷۸)

۱۔ چھے عزیزان من! کہ یہ بڑی گہری سوچ کا مقام ہے۔

۲۔ اگلی بات سوچنے کی یہ ہے کہ جب ہم لوگوں کے ساتھ معاملہ کرتے ہیں تو کیا ہمارا معاملہ دیا منت۔ امانت۔ صداقت اور انصاف پر مبنی ہوتا ہے یا ہم بھی وہی کچھ کرتے ہیں جو آج دنیا کا عام عمل ہے۔ اگر ہم بھی وہی کچھ کرتے ہیں تو معاف فرمائیے! اس قسم کی قرآن فہمی سے کچھ حاصل نہیں۔ جن معاملات میں ہم خود فیصلے کرنے کے مجاز ہیں اگر ہم ان میں بھی دیا منت اور انصاف کو ملحوظ نہیں رکھتے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ قرآن کریم کے سمجھنے سے ہمارے اندر کوئی تبدیلی پیدا نہیں ہوئی۔

ہم چاہتے ہیں کہ اس نقطہ نگاہ سے بھی اپنا محاسبہ کریں اور دیکھیں کہ ہم کس مقام پر کھڑے ہیں۔

۲۔ میں آج کی نشست میں صرف ان دو لفظوں کی طرف آپ کی توجہ مبذول کرانا چاہتا ہوں اس کے بعد میں نے سوچا ہے کہ جب تک کنونشن منعقد ہو ہر ماہ آپ دوستوں سے اس طرح کچھ باتیں کر لیا کروں۔ آئندہ ماہ میں اس کی وضاحت کروں گا کہ ہمارے ہاں وہ کون سی بنیادی خرابیاں ہیں جن کی وجہ سے اس قسم کی ابتدائی تبدیلیاں بھی ہمارے اندر پیدا نہیں ہوتی۔

میری مصروفیتیں اکثر احباب مجھ سے دریافت کرتے رہتے ہیں کہ مفہوم القرآن کے بعد میری تصنیفی مصروفیات کیا ہیں۔ میں چاہتا تھا کہ اس کے متعلق بھی احباب سے کنونشن میں گفتگو کرنا لیکن چونکہ اب کنونشن کا انعقاد اکتوبر پر ملنوسی ہو گیا ہے اس لئے اس سلسلہ میں مختصر طور پر کچھ عرض کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔

۱۔ سب سے پہلے یہ کہانی سو سے میں انگریزی زبان میں قرآنی تشریح کی تیاری میں مصروف ہوں۔ اس ضمن میں قرآن کریم کی بنیادی تعلیم پر مشتمل کتابوں کے علاوہ مفہوم القرآن کا انگریزی ترجمہ سب سے اہم ہے لہذا الحمد کہ وہ ترجمہ سامعہ کے ساتھ ہوتا چلا جا رہا ہے۔

۲۔ میں سمجھتا ہوں کہ لغات القرآن اور مفہوم القرآن کے بعد قرآن کریم کی تشریح اور تفہیم کے سلسلہ میں مزید کچھ مرتب کرنے کی ضرورت نہیں رہے گی لیکن احباب کے تقاضوں کے تباہیہ کہ ابھی کچھ اور ضرورت ہے چنانچہ اس سلسلے میں اب میں نے ترویج القرآن کا کام ہاتھ میں لیا ہے۔ ترویج القرآن سے مراد یہ ہے کہ ایک عنوان لے کر پڑے کے پورے قرآن کی متعلقہ آیات کے اشارات معنویہ اس کے نیچے دے دیتے جائیں تاکہ آپ جس موضوع کے متعلق چاہیں قرآن کی ساری تعلیم بہ یک وقت آپ کے سامنے آجائے۔ میں نے اپنی سہولت کے لئے اس قسم کی نو پختہ پہلے کر لی تھی لیکن وہ عام اشاعت کے لئے نہیں تھی۔ اس لئے اس کا اندازہ اور تھا۔ اب اسے منقصد کے لئے مرتب کیا جا رہا ہے نیز سلسلہ معارف القرآن بھی ترویج ہی کی بنیادوں پر مرتب کیا گیا تھا لیکن ایک تو اس میں عنوانات محدود ہیں اور دوسرے ہر عنوان کے تحت قرآن کریم کی تمام آیات درج نہیں کی گئیں۔ ضروری متعلقہ آیات درج کی گئی ہیں۔ ترویج القرآن میں آیات بالاستیعاب درج ہوں گی اور عنوانات بہت زیادہ ہوں گے اور ایک ہی آیت بعض اوقات متعدد عنوانات کے تحت بھی جائے گی۔ ظاہر ہے کہ اس کی تکمیل کے لئے کافی وقت و کار ہو گا۔ بہر حال اسے میں نے شروع کر دیا ہے والہتمام من اللہ۔

(۱۷) علاوہ بریں ایک کتاب خاص احکام القرآن کے متعلق بھی میرے پیش نظر ہے۔ اس کا ابتدائی خاکہ

مرتب ہو چکا ہے۔ آخری ترتیب کی باری شاید ترویج القرآن کی تکمیل کے بعد آئے۔ واللہ المستعان۔
۳۔ جہاں تک کتابوں کی اشاعت کا تعلق ہے "السان نے کیا سوچا" کا دوسرا حصہ۔
خدا نے کیا کہا۔ مرتب شدہ رکھا تھا۔ (اس کتاب کا نام۔ اسلام کیا ہے۔ بھی تجویز کیا گیا تھا) اس پر
نظر ثانی کر کے اسے کتابت کے لئے دیا جا رہا ہے۔

۵۔ میرے مضامین کا اگلا مجموعہ بھی طباعت کے لئے تیار ہے۔

۶۔ حضور نبی اکرم کی حیات طیبہ پر مشتمل کتاب۔ معراج النایت۔ کا سابقہ ایڈیشن ختم ہو چکا
ہے۔ اس کے جدید ایڈیشن کے لئے پوری کتاب پر نظر ثانی کی گئی ہے اور ترتیب میں بھی کچھ تبدیلی کی گئی ہے۔
۷۔ ان کے علاوہ ابھی میرے ذمے کئی ایک قرضے "باقی ہیں جن کے چکانے کے احساس سے
میں ہر وقت گراں بار رہتا ہوں۔ قرآن کریم اور نبی اکرم کی سیرت طیبہ کے بعد میں سب سے زیادہ رہن
کرم ہوں حضرت عمر فاروقؓ کی بصیرت قرآنی کا جو قرآنی نظام کو صحیح طور پر سمجھنے کے لئے میرے لئے شعل ہدایت
بنی۔ آپ کی اس حقیقت افزہ بصیرت کے متعلق بھی مجھے کچھ لکھنا ہے تاکہ اسلام کے اس بظاہر جلیق
اور قرآنی نظام کے اس عملی شاعر کی عظمت کا صحیح تصور اور نظام و بوسیت کا محسوس لقمہ سامنے آسکے۔
۸۔ ہائے زملے میں سرسیدؒ۔ اقبالؒ اور جبار نے ایک سلامی مملکت کے قیام کے امکانات
روشن کرنے کے سلسلہ میں اپنے اپنے انداز میں جو کوششیں کی ہیں ان کے احساس سے بھی میری گروہ
تشکر خمیدہ ہے۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ جوں جوں وقت گزرتا جا رہا ہے، یہ احساس ماضی کے دھندلے میں
گم ہوتا جا رہا ہے کہ اس تحریک عظیم کا بنیادی مقصد کیا تھا جو سرسید کے افق ذہنی سے ابھری اور اس خلسہ
ومین کے حصول پر منتج ہوئی۔ میں سمجھتا ہوں کہ اس تحریک کے فکری اور قرآنی پہلوؤں کا منضبط اور محفوظ
کرنا بھی مزوری ہے تاکہ آنے والی نسلوں کو معلوم آج ہو سکے کہ ان کوششوں کا مقصد کیا تھا کہ اور انسانی
اور قرآنی نقطہ نگاہ سے ان کی اہمیت کیا۔

یہ ہے مختصری تفصیل میری موجودہ تعیناتی مصروفیات کی، اور یہ ہیں میرے پیش نظر قلمی عسزائم۔
اللہ تعالیٰ مجھے ان کی تکمیل کے لئے ہمت، عمر اور صحت عطا کرے۔ وما لوفیتی الا باللہ العلی العظیم۔
اس سلسلہ میں احباب کے مخلص مشورے میرے لئے باعث شکر گزاری ہوں گے۔

والسلام

پرویز

بزم ہائے طلوع اسلام کی ماہانہ رپورٹیں

ڈھاکہ

۱۷ اپریل کی صبح کو بزم کا مابداً اجلاس ہوا۔ اپنی علالت اور ڈاکٹروں کی ہدایت کے باوجود۔ محترم نور احمد صاحب نے بڑے دل سے اجلاس میں شرکت کی۔ اور اپنے ٹرانسکریپٹس سے پرویز صاحب کی بصیرت افروز تقریر۔ انسان کے بنیادی حقوق۔ سٹانے کا اہتمام کیا۔ مفکرستان کا یہ خطاب بڑی اثر انگیت کیفیت سے ہوا تھا۔ اس کے بعد حاصل مطالعہ کے منتقل موضوع کے سلسلے میں مختلف احباب نے اپنے خیالات اور تاثرات کا اظہار کیا۔ مستقل موضوع قرآنی فکر کی پختگی کے سلسلے میں بڑا مفید ثابت ہو رہا ہے۔

پرویز صاحب کے درس قرآن کی ٹیپ ریکارڈنگ کے سلسلے میں بزم بعض خصوصی انتظامات بروئے کار لائے پر غور کر رہی ہے۔ مختم نبی احمد صاحب نے بھی اپنے ٹرانسکریپٹس کے ذریعہ اس دعوت قرآنی کی عام نشرو اشاعت کا عزم کیا ہے۔

بزم نے ماہانہ طلوع اسلام کے لئے اشتہارات کی ضرورت پوری کرنے پر توجہ مبذول کی ہے اور امید ہے کہ اس مہم میں پوری کامیابی حاصل ہوگی۔ طلوع اسلام کی براہ راست اکھبڑی بھی بزم نے حاصل کرنی ہے۔ ان پرچوں کو برائے فروخت ہر ماہ ایک ایک اسٹال کے سپرد کر دیا جاتا ہے۔ اور یہ سلسلہ کامیابی سے جاری ہے۔ اور طلوع اسلام کے شائع کردہ پمفلٹوں کو بنگلہ زبان میں منتقل کرنے کے لئے معیاری قسم کے مترجم کی خدمات حاصل کی جا رہی ہیں اور اس انقلاب آفرین لٹریچر کے بنگلہ میں شائع ہو جانے سے قرآنی فکر عام ہوتا چلا جائے گا۔

لاٹل پور

بزم کی تجدید کے بعد یہاں قرآنی فکر کی نشرو اشاعت کا سلسلہ پورے دولہ سے شروع ہے۔ بزم کے ہفتہ وار اجتماع باقاعدگی سے جاری ہیں۔ بزم نے ایک ٹیپ ریکارڈر کا بھی انتظام کر لیا ہے۔ اور ان اجتماعات میں مفکرستان کے درس قرآن کا سلسلہ پورے ٹیپ شروع کر دیا گیا ہے۔ انکے بزم کے علاوہ دیگر صاحب ذوق اصحاب ان اجتماعات میں شریک ہو رہے ہیں۔ طلوع اسلام کی پیش کردہ دعوت قرآنی کو یہاں کے ہر صاحب فکر و بصیرت تک پہنچانے کے لئے بعض اہم تجاویز بزم کے زیر غور ہیں اور جلد ہی انہیں بروئے کار لانے کا امکان پیدا ہو جائے گا۔

ایک اور قرآنی دوست کی جدائی

۱۹۷۸ء میں جب میں کراچی سے منتقل ہو کر لاہور آیا ہوں تو یہاں کے جدید احباب میں سے سب سے پہلے جن سے تعارف ہوا وہ تھے شیخ عطار اللہ صاحب۔ سب سے پہلے اس لئے کہ حسن اتفاق سے ان کا مکان میرے مکان کے سامنے تھا۔ ایک ریٹائرڈ گورنمنٹ سرورٹ۔ پیرانہ سال لیکن اس قدر جوان ہمت کہ جوانوں کو بھی اس پر شک آئے ہر وقت ملت کے نم میں ڈوبے ہوئے لیکن خالی مرثیہ پڑھتے والے نہیں بلکہ مفذوہ بھر عملی کام کرنے والے۔ جب دیکھئے قوم کے اجستماعی فلاح و بہبود کے کسی نہ کسی کام میں مصروف۔ ان کا قدیم تعلق قرآنی گھرانے سے تھا۔ گجرات کے شیخ عطار اللہ مرحوم جن کی نایاب کتاب — جمع القرآن — ادارہ کی طرف سے شائع کی گئی تھی — ان کے قریب ترین بزرگوں میں سے تھے۔ انہوں نے قرآنی ذوق اسی فضا سے جذب کیا تھا۔ اس تعلق سے میرے ساتھ بڑے مخلصانہ مراسم — ادبی ذوق بھی بڑا حسین اور شگفتہ — فرصت کے لمحات میں اکثر میرے ہاں آجاتے اور اپنی موضوعات پر گفتگو رہتی — فکر و نظر کی ہم آہنگی کی ملاقاتیں بھی کس قدر دلچسپ و نشاط برورج ہوتی ہیں!

اتوار کی صبح سب معمول دن میں آئے۔ سرپر کو دل کا دورہ پڑا۔ میں برا در عرض شیخ طریح الحق صاحب کی معیت میں یوریت ہر سی کے لئے اسپتال گیا تو اگرچہ ضعف قلب سے آنکھیں بند تھیں مگر حواس بجا تھے۔ اپنے مخصوص تبسم سے بہت کچھ کہ گئے۔ حالت کچھ ایسی مایوسی کی نہیں تھی لیکن تیسری شام معلوم ہوا کہ دنیا سے سفر کر گئے — خدا بخشنے بہت سی خوبیاں تھیں مرنے والے میں اس قسم کے مخلص احباب ہمارے پچھلے دور کی یادگار ہیں۔ جو عجب یہ خالی کر جاتے ہیں اسے پر کرنا والے اب پر مشکل ملتے ہیں۔ اسی لئے ان کی مفارقت دل پر ایک داغ چھوڑ جاتی ہے۔

دلالت ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ دے اور ان کے پیمانہ نگان کو توفیقِ میر عطا کرے

دیگر مصنفین و ناشران کی مشہور کتابیں

قارئین طلوع اسلام میں سے اکثر دیگر مصنفین اور ناشرین کی کتابوں کی تفصیلی دریافت کرتے رہتے ہیں اور ان کی فرمائشیں بھی بھیجے رہتے ہیں۔ ان کی سہولت کے لئے ہم نے انتظام کیا ہے کہ باہر کی کتابیں بھی مہیا کر دی جائیں گی۔ ذیل کی کتابوں میں ناشرین کا تعارف ان سے ناشرین کی طرف سے کرایا گیا ہے آپ کو مطلب ہوں ہمیں اطلاع دیں۔ تخریج ڈاک قیمت کتاب سے الگ ہو گا۔

مقدس پیر ابن ہشام کی تصنیف۔ مولانا عبد الجلیل صدیقی کا اردو ترجمہ۔ دیدہ زیب کتابت و طباعت دو جلدوں میں قیمت ۳۲ روپے۔

رحمۃ للعالمین۔ قاضی محمد سلیمان سلمان کی بلند پایہ تصنیف حیات طیبہ پر تین جلدوں میں۔ سلد اول قیمت ۶ جلد ۳ روپے۔ جلد دوم قیمت ۶۰۵ روپے۔ جلد ۵۰۵ روپے۔

جلد سوم قیمت ۶۰۵ روپے۔ جلد ۵۰۵ روپے۔
پیلوسلطان۔ فیروز میسور سلطان شیو شہید علی لاکر کی غیرت اسلامی، مجاہدات کردار اور سرور شادگانا پر مشہور مورخ محمد بنگلوی کی نثر خوبصورت۔ قیمت ۵۰ روپے۔

محمد رسول اللہ۔ مصری ادیب و مورخ توفیق الحکیم کی مشہور کتاب محمدؐ کا اردو ترجمہ۔ قیمت ۵۰ روپے۔
ابو بکر صدیقؓ۔ مصر کے نامور مورخ محمد حسین ہیکل کی شہرہ آفاق تصنیف کا اردو ترجمہ۔ قیمت ۱۰ روپے۔

عمر فاروقؓ اعظمؓ۔ محمد حسین ہیکل مصری کی سرکار تصنیف اردو میں۔ قیمت ۲۷ روپے۔
عمر و بن العاص۔ فاتح مصر عمرو بن حاص کے فاتحہ کار ناموں پر مشتمل من ابراہیم مصری کی تصنیف کا اردو ترجمہ۔ قیمت ۵۱ روپے۔

امام ابو حنیفہؒ۔ سات سو سے زیادہ صفحات پر مشتمل امام اعظمؒ کے سیرت و فکر دار پر مشہور مصری عالم محمد ابو زہرہ کی تصنیف کا عربی اور جعفری کے قلم سے اردو ترجمہ۔ قیمت ۱۵ روپے۔

امام مالکؒ۔ محمد ابو زہرہ (مصری) کی تصنیف کا ترجمہ۔ ترجمہ عبید اللہ قدسی۔ امام مالکؒ کے سوانح حیات پر مشتمل تقریباً پانچ صد صفحات کی مفعول کتاب مدد دیدہ زیب گرد پوش۔ قیمت ۱۰ روپے۔

آثار امام شافعیؒ۔ محمد ابو زہرہ کی تصنیف اور جعفری کا اردو ترجمہ۔ امام شافعیؒ کے دور کے فقہی رجحانات فقہ اسلامی کے ارتقاء اور امام موصوف کی اجتہادی کاوشوں پر سب سے زیادہ تحقیق تبصرہ۔ مخالفت ساٹھ پانچ صد صفحات قیمت ۱۲ روپے۔

آثار امام محمدؒ و امام ابو یوسفؒ۔ محمد ابو زہرہ کی تحقیقی ذرا بیکی پیشکش۔ رئیس احمد جعفری کا اردو ترجمہ۔ امام اعظمؒ کے شہرہ آفاق شاگردان و شاگردوں کے ہتھیار اور فتاویٰ پر مشتمل مجموعہ۔ مخالفت ۶۰ صفحات قیمت ۱۲ روپے۔

سیرۃ النسب (کامل) حضور نبی اکرمؐ کی سیرت

فلسفہ شریعت اسلام۔ نامور مستشرق صبحی محمد صانی کی اسلامی قانون سازی کے موضوع پر عظیم الشان کتاب کا اردو ترجمہ۔ قیمت ۵/- روپے۔

نفسیات واردات روحانی۔ تصنیف ولیم میز قیمت ۱۰/- روپے۔

تشکیل انسانیت۔ شہرہ آفاق مستشرق پلویٹکن شہرہ آفاق تصنیف (MAKING OF HUMANITY) کا اردو ترجمہ۔ قیمت ۵/- روپے۔

میراثہ اسلام۔ خاص آرنلڈ اور الفریڈ گلوم کی مشترکہ پیشکش۔ مولانا عبدالمجید سالک کا اردو ترجمہ قیمت ۹.۵۰ روپے۔

مکتوبات سرسیدؒ۔ سرسید کے مکتوبات کا مجموعہ مرتبہ شیخ محمد اسمیں پانی پتی۔ قیمت ۱۰/- روپے۔

مقالات سرسیدؒ۔ مرتبہ مولانا محمد اسمیل پانی پتی۔ (دس حصوں میں) حصوں ۱۔۵۰، ۲۔۵۰، ۳۔۵۰، ۴۔۵۰، ۵۔۵۰، ۶۔۵۰، ۷۔۵۰، ۸۔۵۰، ۹۔۵۰، ۱۰۔۵۰

مسلمانوں کی سیاسی تاریخ۔ سن ابراہیم معری کی تصنیف کا اردو ترجمہ۔ قیمت ۱۰/- روپے۔

تنقیدات طلحہ حسین۔ نامور معری مورخ اور عالم

ڈاکٹر طلحہ حسین کی تصنیف اردو میں۔ قیمت ۵.۰۰ روپے۔

فکر اقبالؒ۔ مصنفہ مولانا عبدالمجید سالک۔ قیمت ۵/- روپے۔

فکر اقبالؒ۔ تصنیف ذالینف ڈاکٹر خلیفہ العظیم۔ قیمت ۵/- روپے۔

تشکیل جدید الہیات اسلامیہ۔ علامہ اقبالؒ کے علم افروز اور فکر انگیز انگریزی خطبات کا اردو ترجمہ

سید منڈیر نیازی کے فلم سے۔ قیمت ۸۱/- روپے۔

افکار ابن خلدون فلسفہ تاریخ کے شہرہ آفاق عالم اور نامور مستشرق علامہ ابن خلدون کے علمی و ادبی اثر عرانی و تاریخی نظریات اور تصورات کا ایک مختصر تصنیف ۲۲۲۔ قیمت ۲۵.۰۰ روپے۔

تاریخ جمہوریت۔ نوع انسانی کی اجتماعی زندگی کے آغاز سے عرصہ مز تک جمہوریت کے نشو و نما اور تقاریر کی مفصل روایت۔ ضخامت ۵۰۲ صفحات قیمت ۸/- روپے

سرسید اور اصلاح معاشہ اسلامی ہند میں اصلاح معاشہ سے متعلق سرسید کی سنی سلسلہ کا تفصیلی تذکرہ۔ صفحات ۲۵۵۔ قیمت ۲۵.۰۰ روپے۔

حیات محمدؐ۔ مصر کے نامور مورخ اور صحافی محمد عین حسین کی تاریخی پیشکش اردو زبان میں صفحات ۱۲۴۱۔ قیمت ۲۰.۵۰ روپے۔

ادارہ طلوع اسلام ۲۵ بی گنگوٹھی لاہور

ضرورت رشتہ ایک سینئر سہ ماہی نیٹ زمیندار ریوے ملازم کے لئے ایک جم آہنگہ رفیقہ جہانت کی ضرورت ہے۔ جس کی عمر پچیس بیس سال تک ہو۔ مقامی یا مہاجر اور پنجابی یا ہندوستانی کی کوئی قید نہیں۔ معرفت ادارہ طلوع اسلام ۲۵ بی گنگوٹھی لاہور

تَقَدُّرٌ وَظَرٌّ

المخطبات الاحمدیہ

مسیحیت ذہنی طور پر جس قدر بلند تھا اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ اس کے دل میں اسلام کے بعد ابدی اکریم کی ذات گرامی سے عشق کا کیا عالم تھا اس کا اندازہ اس ایک واقعہ سے لگائیے کہ سال ۱۸۶۷ء میں یو۔ پی کے افسٹن گورنر سر ولیم میور کی کتاب "لا ٹف اوٹ محمد" شائع ہوئی جو نہایت گراہ کن واقعات اور بیہودہ الزامات سے بھری ہوئی تھی۔ آج یہ بات کچھ زیادہ اہم نہیں دکھائی دیتی۔ لیکن ۱۸۶۱ء کا زمانہ وہ سن میں رکھیے اور اس حقیقت کو پیش نظر کہ کتاب کا مصنف یو۔ پی کا گورنر تھا۔ سر سید کا دل تڑپ اٹھا اور اس نے ہتھی کر لیا کہ اس کتاب کا مسکت جواب لکھا جائے گا۔ یہ تو تھا سر سید کی جرأت کا عالم۔ لیکن اس کے بعد اس کی ہمت ملاحظہ فرمائیے۔ اس نے دیکھا کہ کتاب کا جواب لکھنے کے لئے ایسی کتابوں کی ضرورت ہے جو ہندوستان میں دستیاب نہیں ہو سکتیں۔ اس مقصد کے لئے سر سید لندن بھاڑ ہو گیا۔ وہاں فردوسی کتابیں فراہم کیں۔ انگریزی اور لاطینی کتابوں کا ترجمہ کرایا۔ پھر اس کتاب کا جواب لکھا۔ اور اس کا خلاصہ انگریزی زبان میں شائع کرایا۔ "المخطبات الاحمدیہ فی العرب والسریر محمدیہ" اسی (ادد) کتاب کا نام ہے۔ اس کتاب کے متعدد ایڈیشن پہلے ہی شائع ہو چکے ہیں۔ اب اسے انیس ایکڑمی کراچی نے شائع کیا ہے۔ کتاب ۵۵ صفحات پر مشتمل ہے۔ کتابت طباعت اچھی ہے اور مجلد کی قیمت ۱۲ روپے۔

اس میں شبہ نہیں کہ یہ کتاب

(۱) سر ولیم میور کی پوری کتاب کا جواب نہیں۔ صرف جلد اولی کا جواب ہے۔

(۲) عیسائیوں کی طرف سے جس قسم کے اعتراضات اس زمانے میں ہو کر آئے تھے۔ اب ان کی

اہمیت خود ہی کم ہوگئی ہے۔

(۳) کتاب اس دور کی تصنیف ہے جب ریسرچ کے ذہن پر روایاتی اثر موجود تھا۔ جسکی وجہ سے کتاب میں روایاتی اسقام بھی پائے جاتے ہیں۔
 بائیں ہمہ یہ عمدہ علمی کاوش و تحقیق کا نتیجہ ہے اس لئے قابل قدر۔

جس طرح تاج محل آج بھی اسی طرح تازہ اور شگفتہ و شاداب

ہے جس طرح آج سے تین سو سال پہلے۔ اسی طرح بعض کتابیں بھی زندہ رہنے

والی ہوتی ہیں۔ اس قسم کی کتاب محترم پرویز صاحب کی زندہ جاوید تصنیف

اسلام کے نام خطوط

ہے۔ جوں جوں دن گزرتے جاتے ہیں اس

کی مقبولیت بڑھتی جاتی ہے۔ اس کتاب نے

ہمارے نوجوانان تعلیم یافتہ طبقہ کے قلب نگاہ میں صبح انقلاب پیدا کر دیا ہے۔

جلد اول ۸ روپے

جلد دوم ۶ روپے

جلد سوم ۶ روپے

ادارہ طلوع اسلام ۲۵ بی گلبرگ لاہور سے بھی مل سکتی ہے

حکمت ولی اللہی

مدیر الرحیم سے ایک سوال

۱۔ ہنامہ الرحیم شاہ ولی اللہ ہیکلڈی کارترجمان اور حکمت ولی اللہی سامیلخ اور شارح ہے۔ اس کی پرپیل ۱۹۶۳ء کی اشاعت میں مدیر محمد سرور صاحب کے قلم سے ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے — دین کے درجہ و حکمت اور تقد — اس میں دین کے اصول و جوہر نیات کے متعلق عمومی بحث بھی ہے۔ اور شاہ ولی اللہ کے مسلک کی تشریح بھی کی گئی ہے۔ اس میں کہا گیا ہے کہ ایک چیز ہوتی ہے دین کے اصول اور دوسری چیز ہے ان اصولوں کی روشنی میں مرتب کردہ احکام و قوانین۔ دین کے اصول غیر متبدل اور عالمگیر ہوتے ہیں۔ اور احکام و قوانین کی تدوین میں زمان و مکان کی خصوصیات کو پیش نظر رکھا جاتا ہے۔ اس لئے احوال و ظروف کی تبدیلی سے ان میں تبدیلی کی جاسکتی ہے۔ چنانچہ

دین اسلام کی اس عالمگیر تعلیم کو جو تمام مذاہب و ادیان کی اصل ہے اس سے پہلے سرزمین حجاز میں عملی جامہ پہنایا گیا۔ یہ جامع اس عالمگیر تعلیم کا ایک خاص زمان و مکان سے اس کے ربط و تعلق کا عملی منظر ہے۔ اور ظاہر ہے کہ اس میں اس زمان و مکان اور اہل حجاز کے طبائع و حالات کا یقیناً خیال رکھا گیا۔ اس عملی منظر کو جسے سنت کا نام دیا گیا ہے۔ دین اسلام کی عمومی و ابدی تعلیم کا درجہ دینا ٹھیک نہیں..... (ص ۳)

تگے چل کر تھیر ہے۔

مولانا سندھی کے الفاظ میں اسلام کی تعلیم قرآن مجید میں منضبط ہے اور وہ غیر متبدل ہے۔ جہاں کہیں اس کی تعلیم پر عمل ہوتا ہے، مخاطبین کے حالات کو ملحوظ رکھتے ہوئے مفصل قوانین بنائے جاتے ہیں۔ مولانا کے نزدیک یہ سنت تھی اور اس کا صحیح ترین مجموعہ

مؤطا امام حاکم (ص ۲۳۷)

یہاں تک بات صاف ہے کہ

۱۱) قرآن کریم میں جو کچھ آیا ہے وہ ایسی عالمگیر اور غیر متبدل ہے۔ لیکن

۱۲) قرآنی اصولوں کی روشنی میں جو جزئی احکام نبی اکرم (یا بعد میں خلفائے راشدین یا ائمہ نقلہ) نے مدون فرمائے ان میں تغیر و تبدل کیا جاسکتا ہے۔

لیکن اس کے بعد اس مضمون میں کچھ ایسی باتیں آگئی ہیں جن سے چند شکوک پیدا ہوتے ہیں۔ مثلاً اس میں لکھا ہے کہ

اس میں شک نہیں کہ قرآن مجید میں اس قوم کی عادات، شعائر، تعزیرات اور انظمامات

کا لحاظ رکھا گیا ہے جس میں وہ نازل ہوا اور جو اس کے اولین مخاطب تھے لیکن اس سے قرآن

کی عمومیت اور ہمہ گیریت پر کوئی حرف نہیں آیا۔ کیونکہ ایسے احکام جو ان عادات اور حالات کی بنا پر

ہوتے ہیں ان کی پابندی مقصود بالذات نہیں ہوتی۔ مولانا سندھی اس بارے میں فرماتے تھے

کہ قرآن میں کہیں کہیں جو اس قسم کے احکام ہیں ان کی حیثیت ایک علی مثال کی ہے۔ یعنی عرب کے

ان حالات میں قرآن مجید کے عمومی پیغام کو صرف ان احکام کے ذریعہ ہی بروئے کار لایا جاسکتا تھا۔

اسی سلسلہ میں محترم نامہ نگار نے مولانا شبلی کا یہ قول نقل کیا ہے۔

اس اصول سے یہ بات ظاہر ہو گئی کہ شریعت اسلامی میں چھوٹی۔ زنا۔ قتل وغیرہ کی جو

سزائیں مقرر کی گئی ہیں ان میں کہاں تک عرب کی رسم و رواج کا لحاظ رکھا گیا ہے اور یہ کہ

ان سزائوں کا بعینہا اور بالخصوص پابند رہنا کہاں تک ضروری ہے۔ (ص ۳۸)

یہ ظاہر ہے کہ

۱۱) قرآن کریم میں بیشتر دین کے اصول ہٹے گئے ہیں لیکن اس میں کچھ احکام و تعزیرات بھی ہیں۔

۱۲) باقی احکام و تعزیرات نبی اکرم نے مدون فرمائے تھے۔

جہاں تک نبی اکرم کے مدون فرمودہ احکام وغیرہ کا تعلق ہے، یہ بات پہلے واضح ہو چکی ہے کہ احوال و ظروف

کے بدلنے سے ان میں تبدیلی کی جاسکتی ہے۔

سوال یہ ہے کہ کیا شاہ دلی اللہ کے نزدیک ان احکام و تعزیرات میں بھی تبدیلی کی جاسکتی ہے جو

خود قرآن کریم میں درج ہیں۔ یہ سوال بڑا اہم ہے۔ اس کی اہمیت کے پیش نظر ہم محترم مدیر المرجم سے

درخواست کریں گے کہ وہ براہ کرم وضاحت سے بتائیں کہ اس باب میں شاہ صاحب کا مسلک کیا ہے؟

یعنی کیا وہ قرآن کریم میں دئے ہوئے احکام و تعزیرات کو بھی قابل تغیر و تبدل سمجھتے ہیں۔ اس نکتہ کی وضاحت

اس لئے یہی فرض ہی ہے کہ زیرِ مباحثہ مضمون میں شاہ صاحب کے جو اقوال نقل کئے گئے ہیں ان سے معاملہ مشتبه ہو جاتا ہے۔ مثلاً ان کا یہ قول۔

اس طرح شریعت میں ان علوم و اعتقادات و عادات کا لحاظ رکھا جاتا ہے جو قوموں میں بظہور اوجھاری و سادگی ہوتے ہیں۔ یہی وجہ تھی کہ اونٹ کا گوشت ابدودہ بنی اسرائیل میں حرام ہوا اور بنی اسمعیل پر حرام نہ ہوا۔ اسی وجہ سے کہ کھانوں میں پاک اور نجس کی تفریق عرب کے مذاق پر محمول کی گئی۔ اور یہی وجہ ہے کہ سباجی سے شادی کرنا ہمارے مذہب میں حرام ہے اور یہود کے ہاں نہیں۔ (مسئلہ)۔

اس میں شریعت کا لفظ بڑا ابہام و اسشتباہ پیدا کرتا ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ

(۱) اونٹ کا گوشت قرآن کریم کی رو سے حلال ہے۔

(۲) کھانوں کے پاک اور نجس (حرام و حلال) کی ایک تفریق خود قرآن کریم میں کی گئی ہے۔

اور دوسری تفریق احادیث میں ہے (یعنی نبی اکرم کی پیدا کردہ)۔

(۳) سباجی سے شادی کرنا قرآن کریم کی رو سے حرام ہے۔

اگر یہ یاد رکھ لیا جائے (جیسا کہ اقتباس بالا سے مترشح ہوتا ہے) کہ جو احکام خود قرآن کریم میں دئے گئے ہیں ان میں یہی عربوں کے مذاق، عادات، اعتقادات و رسوم کا لحاظ رکھا گیا ہے، تو ان احکام کی عمومیت اور ابدیت واقعی باقی نہیں رہتی۔

بہر حال، وضاحت طلب بات یہ ہے کہ کیا شاہ صاحب کے نزدیک ان احکام و تفویہات میں یہی تبدیلی کی جاسکتی ہے جو خود قرآن کریم میں دئے گئے ہیں یا یہ تبدیلی صرف ان احکام میں ہو سکتی ہے جنہیں دین کے اصولوں کی روشنی میں نبی اکرم نے مدون فرمایا تھا؟ میں امید ہے کہ مدیر الرحیم اس اہم نکتہ کی وضاحت فرما کر یہیں شک گزارد فرمائیں گے۔

مفت

میرب دوا برائے دمہ۔ درد گردلا و پتھری

حاجی محمد دین۔ شیخ آئین نیکٹری متصل گیش کھوپر املز لائٹس روڈ کراچی

نوٹ :- جو اپنی غفانہ ضرور آنا چاہیئے۔

السلام علیکم

ندیم کو آج بہت زوروں کی بھوک لگ رہی تھی۔ اسکول سے واپسی پر گھر میں داخل ہوتے ہی اس کے منہ نکلا: اتی! مجھے بڑی سخت بھوک لگی ہے۔ جلدی سے کھانا دیجئے۔ اتی بولیں: آؤ بیٹا کھانا تو تیار ہے لیکن کیا آج تمہیں اتنی بھوک لگی ہے کہ تم سلام کرنا بھی بھول گئے؟ آؤ! اتی معاف کیجئے۔ صبح میں پچ بھول ہی گیا۔ ندیم نے شرمندہ ہوتے ہوئے کہا: چلو کوئی بات نہیں۔ انسان سے بھول تو ہو رہی جاتی ہے مگر کوشش یہ ہونی چاہیے کہ ایک دن کی بھول کو بار بار نہ دہرایا جائے۔ اتی نے ندیم کے سر پر

ہاتھ پھرتے ہوئے جواب دیا۔ پھر کہا: اب تم منہ ہاتھ دھو کر کھانا کھاؤ۔ پھر میں بہتیں اس سلام کے متعلق چند ایسی باتیں بتاؤں گی جو تم ابھی نہیں جانتے مگر جن کا جاننا تمہارے لئے ضروری ہے۔ لیکن پہلے تمہاری بہن نصرت بھی اسکول سے آجائے پھر دونوں غور سے سنتا۔ اتنے میں نصرت بھی خوش خوش اپنا بستہ جھلاتے کمرے میں داخل ہوئی۔ السلام علیکم اتی جان۔ السلام علیکم سہائی جان! نصرت نے مسکراتے ہوئے میٹھے لمبے میں صاف آواز سے کہا۔ اتی اور ندیم نے دُعا علیکم السلام

کہتے ہوئے اسے پیار کیا اور تینوں کھانے میں شریک ہو گئے۔ کھانے فراغت ہوئی تو دونوں بچے امی کے پاس جا کر سلیقے سے بیٹھ گئے اور سلام کا مطلب جاننے کے لئے اپنے اشتیاق کا اظہار کیا۔ امی کہنے لگیں: اچھا ندیم بیٹے! پہلے تم بتاؤ کہ السلام علیکم کے کیا معنی ہیں۔ جی امی! اس کے معنی ہیں کہ آپ پر سلامتی ہو۔ ٹھیک کہا تم نے۔ میں نے بہتیں اس کے یہی معنی بتائے تھے۔ اور اب نصرت! تم یہ بتاؤ کہ اس کے جواب میں ذعلیکم السلام کیوں کہتے ہیں؟ اس لئے امی! کہ اس کا بھی یہی مطلب ہے کہ آپ پر بھی سلامتی ہو۔ درست بیٹی۔ مجھے خوشی ہوئی کہ تم دونوں نے اس لفظ کے معنی یاد رکھے ہیں۔ اب میں بہتیں یہ بتانا چاہتی ہوں کہ السلام علیکم کہنے کا اصل مقصد کیا ہے اور اللہ تعالیٰ کی

آخری مکمل اور ہمیشہ رہنے والی کتاب قرآن مجید میں آپس میں السلام علیکم کہنے کی تاکید کیوں کی گئی ہے۔ درانور سے سنو۔ دونوں بچے اور بھی متوجہ ہو کر بیٹھ گئے تو ان کی امی نے کہا بچو! یہ تم بہتیں معلوم ہے کہ جب دو آدمی آپس میں ملتے ہیں تو باتیں شروع کرنے سے پہلے ایک دوسرے کو سلام دعا دیتے ہیں اور دنیا میں ہر جگہ یہ طریقہ رائج ہے۔ ہم مسلمان اس مزدورت کو السلام علیکم کے لفظ سے پورا کرتے ہیں کیونکہ اس کے لئے قرآن مجید میں یہی لفظ آیا ہے اور اس کا مقصد یہ ہے کہ آپس میں گفتگو کرنے سے پہلے ایک دوسرے کو سلامتی کی دعا دے کر دونوں کے دل ایک دوسرے کے اتنے قریب ہو جائیں کہ ہر بات اسی جذبہ

کے کام آنے کا یہ کیسا پاکیزہ اور مطمئن کرنے والا طریقہ ہے اس لئے قرآن کریم میں ارشاد ہوتا ہے۔

اِذْ حُيِّيْتُمْ تَضَرَّعْتُمْ وَرُكِبْتُمْ وَرُكِبْتُمْ وَرُكِبْتُمْ
مِنْهَا اُذْرًا ذُوْهَا (پس) جب کوئی تمہیں
زندگی بخش دے تو تم اسے اس سے بھی
بہتر دعا دو یا کم از کم ویسی ہی دعا۔ کیوں
ندیم بیٹے اور نصرت بیٹی! اب تم سمجھ گئے نا
کہ السلام علیکم کیوں کہا جاتا ہے :

اتنی نے پوچھا : ہاں امی جان! اب ہم
نے اچھی طرح سمجھ لیا ہے کہ السلام علیکم کا
مقصد کیا ہے؟ وہ بولے۔ اتنی نے دونوں کو
پیار کرتے ہوئے کہا۔ دیکھو میرے بچو!
یہ بات ہمیشہ یاد رکھو کہ قرآن مجید کے لئے
ہوئے احکام کو محض لفظی طور پر دہرانے سے
کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ ہر لفظ کے اصل معنی کو اپنے
رکھ کر اس پر عمل کرنا چاہیے۔ (شیخ عبدالہادی)

کے ماتحت کی جائے اور کسی قسم
کی ناگواری یا کدورت کا احتمال ہی نہ
ہے۔ دوسرے کی سلامتی چاہنے
سے اس میں پہل کرنے والے کا مطلب
یہ ہوتا ہے کہ میری خواہش یہ ہے کہ
آپ کی نشوونما پورے اور مکمل طریق پر ہو۔
آپ ہر طرح فریبت اور سلامتی سے رہیں۔
اور اگر اس کے لئے کسی وقت میری مدد
کی ضرورت ہو تو میں ہرگز سے حاضر
ہوں۔ اس کے بعد جناب دینے والا بھی یہی الفاظ
دہراتا ہے اور اس طرح دونوں ایک دوسرے
کے ولی ہمدرد بن کر بات شروع کرتے ہیں۔ ندیم
اور نصرت بڑے دھیان سے اتنی کی باتیں
سن رہے تھے۔ امی بولیں۔ تم نے دیکھا بچو!
اس السلام علیکم میں کس طرح پورے
دین اسلام کا مقصد سمٹ کر آ گیا ہے۔
اور آپس میں ہمدردی کرنے اور ایک دوسرے